OEJIEPAJIBHOE 'OCYJAPCTBEHHOE BIXOJDKETHOE
OBPA3OBATEJIBHOE YUPEX/IEHUE
BBICHIET'O [TIPOGECCHUOHAJIBHOI'O OBPA30OBAHI A

«MOCKOBCKHM FOCY}[APCTBEHHLIFI YHUBEPCUTET
IYTEA COOBILEHUS»

KA®EJIPA «<MATEMATHUKA»

M.B. Mixangan

MATEMATUYECKU AHAJIN3
Yactsb 2

YyedHoe mocooue

Mocksa — 2013



OEJIEPAJIBHOE 'OCYJAPCTBEHHOE BIXOJDKETHOE
OBPA3OBATEJIbHOE YUPEXJIEHUE
BBICHIET'O [TIPOGECCHUOHAJIBHOI'O OBPA30OBAHI A

«MOCKOBCKHM FOCY}[APCTBEHHLIFI YHUBEPCUTET
IYTEA COOBILEHUS»

KA®E/JIPA <MATEMATHKA»

M.B. Nixausau

MATEMATUYECKHI AHAJINU3
Yactsp 2
PexoMeH10BaHO peaKIIMOHHO-U3/IaTEIHCKIM COBETOM
YHHUBEPCUTETA B KAUECTBE y4EOHOTO MOCOOMS

qutst cryaenToB HanpasieHus 080100.62 «OkoHoMuKka»

Mocksa — 2013



VJIK 517
u-97

Nmxanag M.B. Maremaruueckuii aganus. Yacrte 2.: YuyeOHOE
mocobdbue — M.: MUUT, 2013. — 270 c.

Y4ebHoe nocobue npeaHa3HaueHo ISl CTyICHTOB HallpaBJICHUS
080100.62 «2OxoHOMUKaY, 00yUAIOLIUXCSA M0 AucIuIuinHe «MaTtema-
TUYECKUI aHaIM3». YueOHOe Toco0ue yAOBICTBOPSIET TPEOOBAHUSIM
®I'OC 3 mokoneHNs W HANMCAaHO B COOTBETCTBHE C MPUMEPHOU 00-
pa30BaTENbHON MPOrpaMMON NUCHHUIIINHBL «MaTeMaTuyecKuil aHa-
3y, omobpeHHold YMO MO KIIacCHYECKOMY YHUBEPCHUTETCKOMY
oOpazoBannto. [locobue BKITIOYAaeT CleqyroIne pa3Ieibl Iporpam-
Mbl. «DYHKIMHM HECKOJBKUX IEpPEeMEHHbIX», «/HTerpupoBaHue».
IMocobue coctout u3 4 rnas. Kaxnas riasa pazoura Ha naparpadel,
coJiep)Kalliie KpaTKoe M3JI0KEHHE TEOPUU U TPUMEPBI PEIICHUS TH-
MOBBIX 3a7a4u. B Kaxo0ii riiaBe npeacTaBiieHbl 331a41 ¢ OTBETaMH U
3ajauu Uil CaMOCTOSATENILHOTO pemieHus. [lpennaraemoe mocoOue
conepkut 1200 3amau 1 MOXKET OBITh MOJIE3HO B MPOIIECCE Ay TUTOP-
HOW M caMOCTOATENILHON paboThl CTYJEHTOB, IPU NPOBEACHUU KOH-
TPOJIBHBIX U 3a4€THBIX PaboT.

PertensenTor:

B.H. [lecusnckuii, k.p.-M.H., 3aB. Kadeapoi «MaTeMaTHUECKUH
aHanm3» MUHNTa;

JLLA. Knmumuna, k.¢.-m.H.,c.H.c. HUW mexanuku MI'Y umenu M.B.
JlomoHOCOBA.

© MUUT, 2013



I'naBsa 5. dyHKIUY HECKOJIbKHUX IIe-
peMeHHbIX

5.1. lloHATHEe (PYHKUMU HECKOJbKHX Hepe-
MEHHBIX

[lepemenHas z Ha3bIBaeTCsA yHKUUEN 08YX NEPEMEHHBIX X U Y,
€CIIi TI0 HEKOTOPOMY 3aKOHY Kakaoi mape (X,y) W3 HEKOTOpOTro
MHO)KECTBA CTABHUTCS B COOTBETCTBHE BIIOJHE OIPE/ICICHHOE 3HAYE-
Hue z. COOTBETCTBYIOIIAS 3aBHCUMOCThH 3allMCBIBAETCA B BHUJE
z = f(x,y) wma z = z(x,y). IlepeMeHHbIE X U Y Ha3bIBAIOTCH HE-
3aBUCHUMBIMH NIEPEMEHHBIMU WJIM apTyMEHTaMH.

Ecnmu uMmeercss n mepeMeHHBIX BEIUYUH X1, Xg, ..., Xp, TO QYHK-
[IHOHAJIbHAS 3aBUCUMOCTD UMeeT BHI Z = f (X1, Xy, ..., Xp)-

[lycte pynxuus z = f(x,y) onpenerseHa B HEKOTOPOH 00IacTH
D na mnockoctu xOy. Kaxmoit Touke (x,y) Ha miockoctu Oyner
COOTBETCTBOBaTh TOouka M(X,y,Z) TpEeXMEpHOrO0 IIPOCTPAHCTBA.
MHokecTBO Takux Touek M (x,y,z) B TpeXMEepHOU JIeKapTOBOU CH-
CTeMe KOOpIMHAT IMPEACTaBIsIeT coO00l HEKOTOPYIO MOBEPXHOCTH U
Ha3piBaeTcs rpadukoM pynkumu z = f(x,y). IlpuBenem mpumeps
rpadMKOB HEKOTOPBIX (DYHKIINH:



Puc.5.1

Cpenn QyHKIMH HECKOJIBKUX NEPEMEHHBIX MEPEUUCINM CIEay-
IOLIHE:

1. JIunetinast pyHKIMS
Z=a;x; +azx, ++ayx, +b
2. KBamparnyeckas pyHKIUS
Z = a11X%7 + Q%X + Ay3X1 X5 + 0+ QX
3. ®ynukiust Koooa-/lyrinaca

an

— ay A2, .
Z=ax; X, Xy

Jis naByx nepemenHbix (ynknus Ko06a-/[yrimaca mpuHuMaet
BH]I

— ay Q2
z=ax;'x,

C nomouipto ¢yakuun Ko66a-/lyriaca cTposit mpou3BOACTBEH-
Hble (YHKLUWH, BBIpKAIOMINE PEe3yJabTaT MPOM3BOACTBEHHOHN [es-
TEJNBHOCTHU B 3aBUCUMOCTH OT Pa3IMYHbIX GAKTOPOB X1, Xo, .., Xp.
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Ipumep 1. Haiitn o6macTts onpenenenns GyHKIHHA

z =V1—-x% —Jy2—1.

Pemenne. OOGnacteio ompeneienust ¢ynkuuun z = V1 —x? —

V¥? — 1 sBisieTcss MHOXECTBO TOYEK IUIOCKOCTH, KOOPIHHATHI KO-
TOPBIX yJIOBJIETBOPAIOT CUCTEME HEPABEHCTB!

{1—x220 {x2S1(:){ x € [-1;1]
y2=120 "ly*=21 "y € (-o;—1] U [1; +o0)

Puc. 5.2

Ipumep 2. Haiitu o6nacts onpeneneHus QyHKIUU Z = —L
pUMEp 2. pex YHKIHA 2= =

1
Pemenne. O6nacteio omnpeneneHus QyHKIHU Z = Tixiy? SIBJISI-
—x?—y

€TCSl MHOYKECTBO TOYEK IIJIOCKOCTH, KOOPAWHATHI KOTOPBIX YIOBIIE-
TBOPSIFOT HEPABEHCTRY:

1-x2—-y?>0ox?+y?<1
5



JlaHHOE HEpaBEHCTBO ONMHCHIBAET BHYTPEHHIOIO YaCTh Kpyra paanyca
1 ¢ nentpoM B Hauase koopauHat (puc. 5.3). I'panuna kpyra B 00-
JIACTh onpeAeneHus (yHKIIMA He BXOJUT, TIOATOMY OHa H300pakeHa
MyHKTUPHOU JTUHUEH.

Puc. 5.3

Ipumep 3. Haiitn obmacTh onpenenenus GyHKIHNHA

z = Jx—y+.  x+y.

Pemenne. OOnacteio omnpeaencHus QyHKIHMH 2z = ,/x —y +

A/ X + Y SABISIETCA MHOXECTBO TOUYEK IUIOCKOCTH, KOOPJIUHATHI KOTO-
PBIX YIOBIETBOPSIIOT CHCTEME HEPABEHCTB:

x—y=0 y<x
{x+y20=){y2—x

YpaBHEHHS Y = X ONPEIENSIOT JIBE MPsIMble — OUCCEKTPHUCHI KOOP-
JVHATHBIX 4deTBepTed. HepaBeHCTBY Y < X COOTBETCTBYET HIKHSA
OTHOCHUTEJBHO NpAMOH Yy = x moayruiockocTs.HepaBenctBy y > —x

6



COOTBETCTBYET BEpPXHsSI OTHOCHUTEIHHO MPSIMOM Yy = —X MONYILIOC-
KOCTb (puc. 5.4).

Puc. 5.4

Ipumep 4. Haiitn obmacTh onpenenenus GyHKIHHA

|
—
=]
N
_
|
1%
|
I
N—

Pemenue. O0yacThiO onpeneiacHuss PyHKIUA U =

OMpeaACIACTCA PEIICHUEM HEPABCHCTBA!

xZ yZ x2 y2

JlaHHOE HEpaBEHCTBO OINKMCHIBAET BHYTPEHHIOIO YacTh JUIAIICA C TIO-
nyocsaMu 2 ¥ 3, ¢ UEHTPOM B Hadaie koopauHat (puc. 5.5). ['panu-
1a 3JUTUICca B 00JIacTh omnpejesieHuss QYHKIIMU HE BXOJHUT, MOATOMY
OHa m300pakeHa MyHKTHUPHOM JIMHUCH.



////////
ALY

cos(1 — y) onmceIBaeTCs Ciie

)
13%31 yr=x

y = y2>x
<l-y<1 0<y<?2

N———

X

=1 -

y? =
11—yl <1 -1



y
¥y =—x yi=x
y =2
| i
I |
I |
/ * *
Puc. 5.6

3agaun

HatiTi 1 n300pa3uTh 00JIaCTh ONPE/ICIICHUS 3aJaHHbBIX ()YHKIIHIA:

1
JxZ+y2=9

z = arcsin(x + y)

z=./xy+ arcsing

z=1In(4—x%—-y?)

z= \/(xz +y2—-1)(4—x%2 —y?)
In(x—4)

J16—x2—y2

I S

33Z[a‘ll/l AJI CAMOCTOATCIBHOI'O pemeHI/m
3aganue 1

Haiitu 1 n300pa3ute 00nacTh onpeneneHus 3a1aHHbIX QyHKINHT:

— In(2x + 5y — 10
11, J6x + 5y — 30 1o 5o y —10)

- 2x% -y 3x? -y




In(9 — x?% — y?
1.3. z = ( ad )
J7x + 2y — 14
In(2y? —
14Z=M
V5 —x
V3x —2y—12
15.z=——-"———
z x%2+y2—-36
In(2 —
1.6.z=#
JxZ+y2—16
A25 — x2 —y2
1.7.Z:2—2y
x“+y<—9
In(x? + y? — 16
1.8.z = ( Y )
Jx+y—4
In(3y? — x
19.,= DBy~ 1)
Jx+7y =7
In(81 — x? —y2
1.10.z=n( al )
(x+6)(y—5)
In(4 —
1.11.z=&
Jx2+y2-81
Jax + 3y +12
112.z=——>"—"—
3y?2 —x

10

1.13. z =

1.14.

7Z =

1.15. z

1.16. z

1.17. z =

1.18. z

1.19.

1.20.

1.21. z =

V4

V4

1.22. z

In(x — 2y?)

10 —2x 4+ 5y
VxZ+y?—64

x2—16

_ In(x® +y* - 49)
Jx+T7y =7

_ In(64 —x* —y?)
R A))

V4 —x%—y?

x—8y—16

_In(x — 4y?)
B x—7

B In(3x — 5y — 15)

Jx?+y2-81
V49 — x2 — y?

x2—4

In(y + 3)

J16 — x%2 —y?

_In(y + 4x?)
B y+5



_ In(16 — x? — y?) In(x + 4)

1.23. z 5 1.27. z = ——
y“-=9 V25 —x2 —y?2
J7x =3y +21 In(x? + y2 - 25
1.24. z :—y 1.28. z = n( 4 )
x*+y?—16 Jx+y-—5
2

-3+ 1.29. Jxi8y 8
V36— x* —y® In(x — 3y
126, z=+—0—— 130, 7= nG—3y%)

x=3)+4 T M —ax+3y
5.2. [IoBepXHOCTH ¥ JINHUM YPOBHSA

Junuein yposns byuxkunu z = f(x,y) Ha3pIBA€TCS TaKas JIHHUS
f(x,y) = C na miockoctu x0y, B TOUYKaX KOTOPOW (DYHKIHS MPH-
HHMaeT MOCTOSIHHOE 3HaueHue z = C.

Ipumep 6. Haiitu muaun yposHs pyHKIMU U = X2 — y2.
Pemenue. JIuHUM ypOBHS ONPEACIAIOTCS YPaBHEHUSIMHA

x? — y? =c = const
[Ipu ¢ = 0 momywaeM mapy nNpsIMBIX Yy = XU Y = —X.

2

ITpu ¢ # 0 momydaem cemeiicTBo Tunepbon x2 — y? = c.

11



Iosepxnocmoro yposnsa Gyuxumun u = u(x,y,z) Ha3bIBaeTCs
MOBEPXHOCTh, HA KOTOPOM 3Ta (PYHKIIMSA COXPAHSET MOCTOSIHHOE 3Ha-
yenne u(x,y,z) = C.

3axaun

[ocTpoiite TMHIM YPOBHS (PYHKIIHIA:

_— —
1oz=7 10. z = /xy
. Z=x2+y2 11.z=x2y+y
1
9. Z—m

5.3. [Ipeaen pyHKIUMU HECKOJIBKUX NepeMeH-
HbIX. HennpepbIBHOCTDH

§-0KpecTHOCTBIO TOUKH M (X, V) Ha3bIBaeTCs Kpyr paauyca o,
coJiepkamuii Touky M BHYTpH ce0sl.

Jns  GyHKIMH Tpex TMEepPeMEHHBIX -OKPECTHOCTHIO TOUKH
M(xg, Yo, Zo) Ha3bIBaeTCA IIap paguyca O, colepKaiiuid Touky M
BHYTpH ceOsl.

B o6miem cirygae GyHKIIUN N IEPEMEHHBIX -OKPECTHOCTHIO TOUKH
M(x?,x2, ..., x0) HasbiBaeTcs n-MepHBI map paguycoM § ¢ TOUKOI

M BHYyTpH.

Ha miockoctn xO0y BBeleM pacCTOSHHE MEXKAYy TOYKAMU
M(xy,y0) u N(x,y):

12



p =+ (x—x0)% + (¥ — yp)?

Torna ycnoBuem HaxoxeHus Touku N BHYTpHU Kpyra paauyca §
SIBJISICTCS BBIITOJIHEHUE YCIIOBUS P < 0.

Yucino a HasbiBaeTcs npedenom ¢hynkyuu z = f(x,y) mpu
X = Xy, ¥ = Yo (W B Touke (Xg;Yg)), €ciu s aro0oro ymcia
€ > 0 waiimercs uucio § > 0, Takoe, 4ro /s Bcex Touek N(Xx.y),
OTJIMYHBIX OT TOYKU M (Xo; o) ¥ OTCTOSIIKX OT ITOW TOYKH HA pac-
crosiaue p (0 < p < §), BeimosHsAeTcst HepaBeHeTBO |f (X, y) — al <
€.

v

Puc.5.7

Marematndyeckoe 0003HaUYEHHE:

Jim f(oy) = lim f(x,y) = a
Y=Yo

JanuM reoMeTpHyecKyl0 HHTEPIPETANIO TIOHSATHS Tpefena B
TPEXMEPHOM TIPOCTPAHCTBE.
13



Paccmorpum  dysakuuio z = f(x,y), ONpeneicHHYIO Ha BCel
wiockoctu X0y, puueM [ (Xq; Vo) = a. ITokaskem, 4To mpeesn 3Toi
¢byukiun B Touke M(Xg;Y,) paBeH a. BeiOepeM MpoH3BOJIBHOE
€ > 0. Torma ycnosue |f(x,y) — a| < & BBIIOIHEHO [T BCEX TOYEK
Ha MIOCKOCTH X0y, KOTOpBIE JIeXKaT MEXKIY H300paKCHHBIMH Ha
pHCYHKE JIMHUSMU YPOBHs (pHc.5.8).

JInsun
YPOBHSA

Puc.5.8

CnpoektupyeM TOuKy A, nexamiyro Ha Trpaduke GyHKIUH
z=f(x,y), Ha miockoctb xO0y. COOTBETCTBYIOIIYI0 TOYKY
M (xy; Yo) Ha IJIOCKOCTH BBIOEPEM IIEHTPOM TaKoro paamyca &, BCe
TOYKH KOTOPOro OYIyT HAXOAWTCS MEKAY JIMHUSIMH ypOBHs. Toraa
st Beex Touek N (X; y) 3Toro Kpyra, OTJIMYHBIX OT TOUku M (Xq; Vo)
M OTCTOSIIIMX OT 3TOH TOYKH Ha paccTosiHue 0 < p < §, BBIOJIHSACT-
cst HepaBeHCTBO |f(x,y) — al| < e.

14



3ameuanue. BprauciieHue nmpeaenoB QyHKINU ABYX TepEMEHHBIX
SBIISIeTCsl OoJiee CIOXKHO 3ajaueil 10 CpPaBHEHUIO C BBIYUCICHHEM
mpenenoB (pyHKIIUU OHO MMEPEMEHHO’. DTO CBS3aHO C TE€M, UYTO TOU-
ka N MOXET CTpeMHUThCS K Touke M 1o Jro00My HAlpaBICHUIO Ha
IUIOCKOCTH B OTAMYHE OT (PYHKIHMM OJHOW NMEepeMeHHOH, Tae mepe-
MEHHAasi X MOXET CTPEMUTHCS K YHCIy X, Ha YHCIOBOW MPSIMOM
TOJIBKO CITpaBa Wi cieBa. [lomydaromniecst mpyu ’TOM MHOTOYHUCIICH-
HbIE TpeAensl PYHKINN ABYX NepEMEHHBIX JOJDKHBI COBNAAATH JPYT
c apyrom. Jlerde noka3aTe OTCYTCTBHE mpefena (GYHKIUH Z =
f(x,y) mpu x = xy3, y = Y. Joctarouno BbIOpaTh Ba TaKHX
HaIpaBlIeHUs, JBIKEHHE IT0 KOTOPHIM MPUBOAUT K Pa3IMIHBIM Ipe-
JieJIaM.

IMpumep 7. Haiitu npeaen Gpyaxkumn

sinxy

fx,y) = T

npux — 0,y — 0.

Pemenne. Oynkiuus f(x,y) omnpeneneHa BCIOLY, KPOME JHHUH
y = 0. ®yukuus B Touke (0,0) He ompenenena. [Ipy HaxoXIeHUH
npejena cleAyeT YMHOXKMTh YMCIMTENb U 3HAMEHaTelb Ha X, Cle-
JaTh 3aMEHy XY = p, a 3aTeM BOCIIOJIb30BAaThCSl IIEPBBIM 3aMeda-
TEIBHBIM TPEEIIOM:

. sinxy . xsinxy  xsinp

}CIIT(I) = chm(l) = }CII‘IEI) =0
- - X -

yoo Y yoo XY poo P

Teopema 1. Ilpenen cymmbl 1Byx (GyHKIuii B Touke (Xg,Yo) pa-
BEH CyMMe MpeAesIoB 3TuX (GYHKLHUHI B TOU K€ TOUKE.

15



Teopema 2. Tlpemen mpousBeaeHUs JABYX (YHKIUH B TOYKE
(X0, Y0) paBeH MPOM3BEICHUIO MPEAETIOB 3TUX (YHKIHUH B TOM Ke
TOYKE.

Teopema 3. Tlpemen yactHoro AByX (yHKuuit B Touke (xg, Vo)
paBeH 4YacTHOMY IIPENeNoB 3TUX (QYHKIMH B TOW >k€ Touke (Ipu
YCJIOBUH, YTO HU 3HAa4eHUE (YHKUUU — JACIHUTENS B OKPECTHOCTH
9TOH TOYKH, HU 3HAYCHHE TIpejieNa 3TOH (YHKIIUU HE paBHBI HYIIIO).

®Oyukuus f(x,y) HasbiBaeTcst Henpepvienoit B touke (Xg, Vo),
€CJIM OHa:

1) onpenenena B Touke (X, Vo);
2) WMeeT KOHEUHBII MPEJEN IPU X = Xg, Y = Yo!
3) lim;_’;o f(x, }’) = f(XO' yO)

~Yo

Omnpenenenne HEMPEPHIBHOCTH MOKHO c(hOpMyITHpOBATh HA S3bI-
ke (& — §)-oKpecTHOCTEIH:

®yukuust f(x,y) Ha3zpiBaeTCs HENpepbIBHON B Touke M (xg, Vo),
ecay A Jroboro umcia £ > 0 Haipercs uuciio & > 0, Takoe, 4To
st Becex Touek N(x,y), orcrosmux ot Touku M (xy, Yo) Ha paccro-
suue p < &, BoInoJHseTCs HepaBeHCTBO |f (x, ¥) — f (%o, ¥o)| < €.

@OyHKIMSA Ha3bIBAETCS HEMPEPHIBHOW B OOJACTH OMpEIENIeHuS,
€CJIM OHa HEeIpephIBHA B KAXKIIOM TOUKe 00acTh. TOYKH, B KOTOPBIX
(yHKUUS HE ABISETCS HENPEPBIBHOW, HA3BIBAIOTCS MOUKAMU pPa3-
Pbléa. TN TOUYKH MOTYT OBITh KaK M30JIMPOBAaHHBIMHU, TaK U COCTAB-
JIATh TUHUU PA3PblEA.

16



5.4.YacTHble NIPOU3BOAHbIE IEPBOro MNOpPAAKA

PaccmoTpum dyHkumio AByx nmepemeHHbX z = f (x,y). 3aduk-
cHpyeM 3HaueHHE TIEPEMEHHOH Y, TIOJIOKHUB Y = Y.

Torma z = f (x,y) Oyner pyHkuuel oxHONM IEpeMEHHON X, JIs
KOTOPOI MPOU3BOHAS B TOUKE X UMEET OOBIYHBIA CMBICIT:

. fxo+Ax,y0) — f(x0,¥0) . Dyz
lim = lim —
Ax—0 Ax Ax—0 Ax

rne Ayz = f(xg + Ax,yy) — f(xg,Y9) — HYacTHOE MpHpaIICHHE
byukumu z = f (x,y).

OTOT mpexaen, €cou OH CYIECTBYET M KOHEYEH, Ha3bIBAETCS
yacmuoil npou3eoonou pynkyuu z = f (x,y) no nepemennoi x B
TouKe (X, Yo) U 0003HAUACTCS

' ) af (%0, Yo)
fxo (%0, ¥0) = zx(x0,Y0) = #-

B paznmuHBIX TOYKax IMJIOCKOCTH YacTHas MPOWU3BOJHAS MO X
UMeeT, BOOOIIe TOBOpS, pa3Hble 3HAYEHHS, T.e. caMa SBISIETCS
($yHKUIMEH NBYX MEPEMEHHBIX 1 0003HaYaeTCst

af(xy) 0z
! ! ’,
fr (G, y), mma z;,(x, y), v ———=, wIn —.
0x 0x
AHaJIOrUYHO ONMPEEISIOT YaCTHOE MPUPAICHUE W YaCTHYIO MPO-
M3BOJIHYIO IO TIEPEMEHHOM Y-

17



r( ) li Ay 4
X = Iim ——
fy 0 Yo Ay—0 Ay

CHOCO6I)I HaXO0XJICHUA YaCTHBIX IMPOU3BOJHBIX HC OTIMYArOTCA
OT HaxOXJICHUS MPOU3BOJHBIX B clydae (YHKIHH OIHOW TepeMeH-
HOH. Hy)XHO TONBKO MOMHHTH, YTO, €CJIH, HAIIPUMEP, MBI HAXOINM
YaCTHYIO IPOU3BOJHYIO 110 X, TO Y CICAYCT pacCMaTpUBATh KakK I10-
CTOSIHHYIO BEITHYHHY.

Ipumep 8. Haiiti yacTHble Mpou3BogHbIE PYHKIMN
z = x%y® +4x3y? + 5x— 4y + 1

0z
Pemenue. [Ipu BeunCICHUN 5, EPEMEHHAS Y CYUTACTCS TOCTOSH-

HOHU BEJTUYHHOI:

0z
Frie (x%y3 +4x3y% + 5x — 4y + 1),

(%y)s + (@x’y?)y + (5x) — (4y)y + (D
= y3(x®)y +4y*(x®)y +50); — 4y + (D5
=2xy3 +12x%y2+5—-0+0
= 2xy3 4+ 12x%y? + 5

HpI/I BBIYUCIICHUN g—i NEpEMCHHAsA X CHUTACTCA IOCTOSIHHOM BEJINYU-
HOM:
0z 2,3 34,2 ’
@=(x y° +4x°y° + 5x— 4y + 1),
= (x?y%)) + (4x3y?);, + (5x); — (4y)y + (1),
=x2(y%); +4x3(y?); +5x(1); — 4 + Dy
=3x%2y2+8x3y+0-4+0
=3x%y2+8x3y—4
18



Ipumep 9. HaiiTi yacTHbIe MPOU3BOIHBIE (PYHKIMN

u = sin(3x + 5y — 4z)

u

Pewmenue. 1lpu BeuncaeHUU P

NEPEMEHHBIC Y U Z CHUTACTCA I10-

CTOSHHEIMM BEJIMYMHAMMU:
du ) ,
— = (sin(3x + 5y — 42))}

ox
= cos(3x + 5y —4z) - (3x + 5y — 42)}
=3 cos(3x + 5y — 4z)

du
IIpu BBIUMCIEHUH @ IEePEMEHHBIE X M Z CUMTACTCS MOCTOSIHHBIMU

BCIIMYHMHaMM:

ou
@ = (sin(3x + 5y — 42));,
= cos(3x + 5y —4z) - B3x + 5y — 42),,

= 5cos(3x + 5y — 4z)

ou
HpI/I BBIYHCIICHUH E NEPEMEHHBIC X U Y CUUTACTCA IMOCTOSHHBIMH

BCIIMYHMHAMM:

ou
— = (sin(3x + 5y — 42));,

0z
= cos(3x + 5y — 4z) - (3x + 5y — 4z);,
= —4cos(3x + 5y — 4z)

Ipumep 10. Haiitn yacTHBIE TPOU3BOAHBIC PYHKITUH
u=xIn(1-y3) +arcsinz
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u
Pemenue. HpI/I BBIYUCIICHUU a NEPEMEHHBIC Y U Z CHUTACTCA I10-
CTOSIHHBIMHA BECJIMYMHAMMU.

d
™ (xIn(1 — y®) +arcsinz)y, = (xIn(1 — y3) )% + (arcsin z)}

0x
=In(1—-y3®)+0=1In(1-y3)

ou
HpI/I BBIUUCIICHUU a MEPEMECHHBIC X U Z CUHHUTACTCA NOCTOAHHBIMHU

BCIIMYHMHaMM:

u
Fri (xIn(1 —y*) +arcsinz)}, = (xIn(1 — y*) )}, + (arcsin z);,

3xy?
1—y3

_ 3vy/ __*
=x(In(1—-y ))y+0—1

_y3'(1_y3)3/=_

ou

HpI/I BBIYUCJIICHUHA 9z NEPEMEHHBIC X U Y CUUTACTCA IMOCTOSHHBIMH

BCIIMYHMHAMM:

ou

Frie (xIn(1 — y3) +arcsinz), = (xIn(1 — y3) ), + (arcsin z)},
1 _ 1

V1—2z2 V1-—2z22

=0+

IIpumep 11. Haiitn yacTHBIE TPOU3BOAHBIC (PYHKIIUH

X
zZ =eY
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0z
Pemrenne. [Ipu BeluucneHun 5, TEPEMEHHAS Y CYUTACTCS TIOCTOSH-
HOM BEJIUYUHOM:

!

0z x X ox\' 1 X%
—:(e}’) :e)’-(—) = —eYy
ox x y y

0z o
HpI/I BBIYHUCJICHHUU @ HepeMCHHaH X CUHUTACTCA IMOCTOIHHOU BCIUYU-
HOH:
0z ( x\' X rxy’ x X
— eJ/) =63/-(—) = ——¢eY
2
dy y v, ¥

Ipumep 12. HaiiTi yacTHBIE TPON3BOAHBIE (PYHKIIHN
z = (x?+y?ew

0z
Pewenue. IIpu BeuncieHUn 5, NEPEMEHHAS Y CYMTAETCS TOCTOSH-

HOW BEJIMYUHOM:

(’)z !
= (@ +yDe), = (e +y e + (4 YD) (e
=2xe™ + (x® + y»)eXy = 2x + x2y + y3)e™®¥
[Ipy BBIYHCIEHUH g_)z, HepEMEHHAs X CYUTAETCS MOCTOSHHOM BETMYM-
HOMH:
0z 2 25y, xyY) 2 2N\7 ,xy 2 2N (o XVY/
@=((X +y9e )y=(x +y9)ye™ + (x* +y°)(e™);

=2ye™ + (x? + y?)e®x = 2y + xy? + x3)e™¥
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Ipumep 13. Haiitn yacTHBIC MPOU3BOIHBIC (PYHKITUH
u=x? In(2Qyz + 4x)

u
Pemenue. HpI/I BBIYUCIICHUU a NEPEMEHHBIC Y U Z CHUTACTCA I10-

CTOSAHHBIMH BCIIMYHHAMMU:

du ) ,
i (x* In(RQyz + 4x) )%

= (x2)}, InRyz + 4x) + x?(In(2yz + 4x) )}
2

=2x In(Qyz + 4x) + - Ryz + 4x),

2yz + 4x
4x?

2yz + 4x
2

=2x In(Qyz + 4x) +

= 2x1In(2 4 .
xIn(2yz + x)+yz+2x

ou
HpI/I BBIYNCIICHUU a IMEPEMEHHBIC X U Z CUYHUTACTCA IOCTOAHHBIMHU

BEINYHNHaAMMU:
ou 5 , 5 )
@ = (x* In(2yz + 4x) )3 = x*(In(2yz + 4x) )},
2 x%z
= (2yz +4x)}, =
2yz + 4x (2yz +4x)y yz + 2x

ou

HpI/I BBIYHUCJIICHUHA 9z NEPEMEHHBIC X U Y CUHUTACTCA IMOCTOSHHBIMH

BCIIMYHMHAMM:
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Ju ) , ) ,
3, = (x* In(Ryz + 4x) ), = x“(In(Qyz + 4x) );
2 2

(2yz + 4x), = —2
2 xz_yz+2x

- 2yz + 4x
Ipumep 14. Haiiti yacTHbIC IPOU3BO/IHbIC QYHKINH Z = X7V

Pemenne. OyHkuus z = xV SBISETCS CTENEHHON OTHOCHTEIBHO
MIEPEMEHHOM X U MOKA3aTEIIbHON OTHOCUTENBHO IEPEMEHHOU Y

0z
—ax = (xy);C = yxy_l
0z
@= (Xy)g, =xYIlnx

Mpumep 15. Haitty yacTHEIe Tpon3BoaHbIe GyHKIME Z = sin(x2y)

dz
Pemrenue. HpI/I BBIYNCIICHUA a NEPEMEHHAA Yy CHUTACTCA IMOCTOAH-

HOW BEJIMYUHOM:

0
= = (sIn(x2y)y = cos(x2y) - (x2y)} = 2xy cos(x%y)

0z o
HpI/I BBIYHUCIICHUU @ NnEPEMEHHAA X CUUTACTCA IMTOCTOAHHON BEJINYHN-

HOH:

£ = (sin(x?y))}, = cos(x?y) - (x%y); = x* cos(x%y)
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Ipumep 16. JoxasaTs, uto ¢pynkmus z = y2 sin(x? — y?) ymosie-
20z 9z _
TBOPACT YPABHEHHUIO Y~ — + xy 3y 2xZ.

Pemenue.
0z
Fo 2xy? cos(x? — y?)
0z
Fri 2y sin(x? — y?) — 2y3 cos(x? — y?)

VMHOkas 06e YacTH MepBOro paBeHCTBA Ha Y2, a BTOPOro — Ha XY H
MOYWICHHO CKJIaIBIBAS, TIOIYyYHM

0z 0z
vP 55ty gy = 2xy cosa® = y?) + 2xy? sin(x? - )
— 2xy* cos(x? — y?) = 2xy?sin(x? — y?) = 2xz

d 2
Takum o6pazom, y? £ + xy£ = 2XZ W.T.2.

3agaum

Haiimure 4acTHple NPOU3BOAHBIE IIEPBOrO IOPSJKA CIEAYIOIIUX
GbyHKUN:

12. z=x3+2y3 — 17. z = x50y
7x2y* 18. u =z

13. Z=§+§ 19. z = /x?2 +xy2

14, 7z = x10 4 y10 20. z = arctg

15. z = cos(2x + 3y)

_ arctg%
16. z =ysinx +siny 21. z=e
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22u=m 26Z=X3;/§+\7—§
23. Z=% 27.Z=\/§e%
24 Zzﬁ ¥ 28. z=xe™
' y | x? 29. z = xy e*t?y

25. z=./2xy +y? 30. z = 23%°+2y*-xy
31. u=yx3+xz%+y?z
32. u =sin(x + 2y) + 2\/x_yz
33. u=x? —arctg (y + z3)
34 u=x3y?z24+3x—5y+z+2
35. Jlokasatk, uto ¢ynkmus z = In(x? + y?) ynosmerBopsier

YPABHEHHIO yZ—i —x Z—JZ] =

36.

37.

Jlokazatb, 4YTO QYHKUUS Z = arctg% YIIOBIETBOPSIET ypaB-

0z 0z
H —+y—=0.
eHuIo X —— +y 3y 0

[IpoBeprTe, dro GyHKIUS Z = Vx sin% YAOBJIETBOPSET
ABHEHUIO X 9z + 9z _z
yp ox y ay 2

3anaqn AJIA CAMOCTOATEC/IBHOIO PCIICHUA

3aganue 2

HaiiTin Bce wacTHBIe TIPOM3BOIHBIE MEPBOTO TOPSAKA OT 3aJaHHBIX
(hyHKIIHI:

2.1.u = 4In(3 + x?) — 8xyz 23.u=x[y+yz

2.2.u=x\/;+(y+z)\/9? 2.4.u=\/x—y_ [4 — 72



2.5.u = 2In(x% — 5) — 4xyz

2.6.u =/ (x2 +y2 +22)3
1
2.7.u= szy —y/x2 + 522

2.8.u =In(1+x?% +y?)
29.u = xz% — x%y
2.10.u = xy + In(x? — y?)
211.u =x,[/y — yz*

212.u=x*y— Jxy+z

2.13.u = In(x? + y?)
—4xyz

2.14.u = x(Iny — arctg z)

2.15.u = arctg % + xz

26

2.16.u = sin(x + 2y)
+ . /xyz

2.17.u =1In(1 + x2) — xyVz
2.18.u = x? +/z2 + y?
219.u =/x2 +y2 -z
2.20.u = Jxy +9 - 22
2.21.u = z% +arctg (x — y)
2.22.u = x%y?z —In(z — x)

X
223.u=xy— p

x z
2.24.u =£— Y

Yy x+.ly

2.25.u = x? + arctg(x + y)

226.u=2,/x+y

+ yarctg z



2.27.u = xy + In(z? + x?) 2.29.u = xy%?z+1In(3 — x?)

2.28.u =In(y? + x2) + xyz 230.u = In (x +y2+ Zz)

5.5.1losHbIN gudPepeHyman

PaccmoTpum ¢yHKIMIO ABYX mepeMeHHbIX Zz = f (x,y), 3aaaH-
HyI0 B HeKOTOpO# obmactu. ITycts A(X, V) — TOUKa 3TOH 06IacTH.
Hafinem wu3meHeHue »5Tod (QYHKIMH TpH TEPEXOJe W3 TOUYKH
A(xg,Yo) B TOUuKy B(x,y) Tol ke 00IacTH.

PaznocTh 3HaueHult GpyHKIMK B Toukax B u A HasbIBaeTcs HoJ-
Hbim npupawenuem yuxunu z = f (x,y) ( obo3HauaeTcs Az unu

Af (x,y)):
Az = f(B)— f(A) = fxy) = f (x0,Y0)-

O603HauUM TMpHpalIeHUs apryMEHTOB X M Y IpH IEpexole W3
TO4kH A B TOuKy B uepes Ax u Ay:

Ax = x — x9,Ay =y — yy.
Torna Az = f(xy + Ax,yo + Ay) — f (%0, Yo)-
Oyukuust z = f(x,y) HasbIBaeTCs Ougpghepenyupyemoit B Touke

A(xg,Y0), €Ciu ee MOJHOE TPHUPAIICHUE B ATOW TOYKE MOXKHO TPEI-
CTaBUTh B BUJIE
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Az = AjAx + A,Ay + aAx + BAy,

rae A;, A, — He 3aBucsimye or Ax 1 Ay KOHCTaHTBI, a & U § —
6eckoneyHo maible Gynkuuu npu Ax — 0, Ay — 0.

Ecnu xots1 661 ogHO 13 yncen A, Ay, OTIMYHO OT HYJIS, TO CyMMa
L = A{Ax + A,Ay — rnaBHas JuHEWHas OTHOCUTENbHO Ax u Ay
4acTh MOHOTO MpHpameHus auddepeHppyeMoit GyHKInu.

Teopema 4. Ecim ynknus z = f(x,y) auddepennupyema B
touke A(Xxg; Yo), TO OHAa HMEET B 3TOI TOYKE YACTHBIC MPOU3BOIHbIC
MoXHuy.

IIpu yCIOBHH CYIIECTBOBAHHWS YACTHBIX MPOU3BOAHBIX fy (X,V),
fy(x,y) B OKpecTHOCTH TOYKH A M HX HENPEPHIBHOCTH B CaMOH
TOYKe A, MOJHOE MPUPANIEHHE MOXKET ObITh MPEICTABICHO B BHIIC:

Az = f',(x,y)Ax + fy(x,y)Ay + alx + Ay,

Jlunelinas oTHOCUTENBHO AX W Ay 4YacTh MOJHOTO NMPHUPAIICHUS
HA3bIBACTCS HOJIHbIM Oudhepenyuanom B Touke A(x,y) u 0003Ha-
qaercs dz:

dz = f'(x,y)Ax + f,(x,y)Ay

VYuuteiBasi, 4ro audQepeHimanibl He3aBUCUMbBIX TEPEMEHHBIX
COBIIQ/IAIOT C MX MpHpaleHusImMy, T.e. dx = Ax u dy = Ay, nonyya-
eM, 4TO

dz = f'(x,y)dx + f,(x,y)dy

Brruucnenne monHoro muddepeHnnana GpyHKIUKM 3HAYUTEITHHO
[IpoILE, YeM BBIYMCIICHUE €€ MOJHOro mnpupaineHus. I[lostomy mnpu
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NPUOTMKEHHBIX BBIYMCICHHUSX UCIIOIb3YCSTCS HMEHHO MOJTHBINA TH (-
(dbepennuan.

Teopema 5. Ecmu dynkims z = f(x,y) aubdepeHuupyema B
JaHHOU TOYKE, TO OHA HEMPEPhIBHA B ATOM TOUKE.

3ameuanue. [ns pynkuuu oownou nepemenHor y = f(x) cyuie-
CTBOBaHME MPOM3BOJIHOI paBHOCHIBHO nuddepenmupyemoct. On-
HAKO Uil QYHKUUH HeCKOAbKUX TIEPEMEHHBIX aHaJOTHYHOE YTBEp-
XKJeHUe, BOOOIEe TOBOPS, HE BepHO. W3 cyllecTBOBaHMSI 4acCTHBIX
MPOM3BOHBIX IO BCEM apryMeHTaM He cieqyeT, 4YTo GpyHKuus aud-
(bepeHIpyema, U Jaxe He CIeIyeT, 9TO OHa HempephIBHA. TakuM
00pa3oM, CyIIECTBOBAaHHE YACTHBIX MPOM3BOJHBIX HE SIBISETCS JIO-
CTaTOYHBIM YCIOBHEM Uil duddepeHnupyeMoctd (yHKIUU He-
CKOJIBKHX TIEPEMECHHBIX.

Teopema 6. Ecnu dyukuust z = f(x,y) MMeeT YacTHbIE MPOU3-
Bozmble f 5 (x,Y), fy (X, y)B HEKOTOPOIi OKpecTHOCTH TOUKH M 1 3TN
MPOU3BO/IHBIC HEMTPEPBIBHBI B TOuke M, TO nanHas ¢yHKuus qudde-
peHiupyema B Touke M.

Ipumep 17. Haiitn nmomHoe nmpupaimienne Au u nonHelid auddepeH-
mman du ynxman u(x,y) = 3x2 + xy —y? + 1.

Pemenue.
Au=u(x + Ax,y + Ay) —u(x,y)
= 3(x +Ax)* + (x + AX)(y + Ay) — (y + Ay)?
+1-(CBx*+xy —y*+ 1);

Au = 3x? + 6xAx + 3(Ax)% + xy + yAx + xAy + Ax - Ay —

I|||‘<

—2yAy — (Ay)* +1—3x> —xy +

|II|‘<
|
=
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Au = 6xAx + 3(Ax)? + yAx + xAy + Ax - Ay — 2yAy — (Ay)?;

Au = (6x + y)Ax + (x — 2y)Ay + 3(Ax)? + Ax - Ay — (Ay)?

du 6eCKOHEYHO MaJible QYHKIHH
npulAx—0, Ay—0

ou ou
Tak xak a—6x+y,aa—x—2y,m

du = (6x +y)dx + (x — 2y)dy
Ipumep 18. Haiiti monmuenii auddeperiman GpyHKmm
z=ln(x+ x2+y2)

Pemenne. Tlomubiii nuddepennnan GyHKIUKA HaxoquTcs Mo ¢op-

MyJe:
dz =L ax + 24
i dy Y
. dz 0z,
HaI/I,ILeMaI/Ia.
0z 1 ( x > 1
0x x4 \[x2 +y2 Jx2+y2)  fx2+y?
0z 1 y
Wy  x+x2+y? JxZ+y?
ITosTomy
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1
dz = —=dx + 14

d
Jxt+y? (x+\/x2+yz)\/xz+y2

2

[pumep 19. Haiitu nonseiit guddepennman yakumm u = y);zz
Touke My(—2; 1; 2).

Pemenne. Ilomnenii muddepernnan QyHKIuM HaAXOAWTCSA O Qop-
MyJIe:

du =L ax+ Ly + 24
P dy Y 974

HaiineM yacTHble IPOU3BOIHBIE IEPBOIO MOPSIIKA:

ou 2x OJu x?> oOu x?

ox y3z2 9y  y*2% 0z yz3

HOILCTaBJ'ISISI KOOpAWHATLI TOYKH M o HOJIy4acMm:

c’)u(M)_ 4_ L
ox - 7T 4T

O My =—3.22 3

ay - v
au_ 24_ 1
oz 8

Taxum o6pazom, du = —dx — 3dy — dz.

HMpumep 20. Beraucants npubmmkenso 3Havenune (1,1)%2, ncxons
u3 3HaueHus pyHkuun z = x¥ B touke A(1; 3).
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Pemenue. 3nauenue (1,1)3? naiinem U3 COOTHOIICHHS:

(1,1)32 =13 +dz=1+dz
rjie dz BBIYUCISETCS Kak MpupaieHne QyHKIUU Z, 00yCIOBICHHOE
MpHUpalieHyeM aprymeHTos x u y: Ax =1,1—-1=0,1;Ay = 3,2 —
3 = 0,2. Umeem:

dr=ax + Py =y tdx 0 Inxdy:
z=o"Ax % y = yx x + x¥ Inx dy;

dz(A)=3-0,14+0-02=0,3
Torma
(1,132 =1+03=13
3agaun

Haiinure nonneiit auddepennman Gyaxmmii:

38, 7 = 23 43, y = T8

3y—2x 1+x X
39. 2= x + yer 44, u=1ntg;
40. z = e**Y 45. u = arcsin Xy
41. z = In(3x + 2y) M 2 xity?
42 y=—>r 46. u=ev + ey

Jx2+y2ez2
47. Beruucauts npubmmwkenno In(8,001 + 0,993%), ucxoms um3
snauenus pynkuun z = In(x? + y3) mpux = 2,y = 1.
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48. BeryucnuTh NpUOIMKCHHO 3\/3,61 — 0,052, ucxoas u3 3Ha-
uenust yHKIMK Z = 3/x2 —y2mpux = 2,y = 0.

3anaqn A CAMOCTOATEJIBHOTO PCIICHU A

3aganue 3

Hatiti momuenil muddepenman GyHKINN U B TOUke M):

yz*
3.1.u =2, My(1;2; 1)
X

yz?
3.2.u ="~ Mo(22;1)

3.3.u =x%yz3,My(—1;2; 1)

yz?
3. =", Mo(~1;~2;~1)

73
35.u=—,M,(-1;-2;1
u xyz 0( )

2

xy
3.6.u=""5,My(1;2;-1)
Z
Z
3.7.u = W’Mo(l; 2; —2)
x3y2
38u=— Mo (—1;2; 1)

2

X
3.9.u = }?,Mo(Z; -1;-1)

1
10.u = ——, My(1;2; -1
3.10.u przvt 0(1;2,-1)

72
31lu=—7,My(2;1;1
u xyz 0( )

2

312, u= My(1;-2;-1)

y273’
3.13. u = xy?z% ,My(1;1; 2)

3.14. u = x%yz3,My(2;—1; 1)

y3
315.u = -, Mo(=1;1;2)

yz?
3.16. u = —Z,MO(Z; 1; —1)
X
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3.17.u = x%y?z,My(1;-1;2)

1
318.u =——,My(—2;-1;1
u XyZZ O( )

X
3.19.u = W'MO(L 1;,-2)

3.24.u = x%yz,My(—2;1;-1)

3.25.u =%,MO(—1; 1;-2)

y2Z3
3.26.u = ?,MO(Z; 2; 1)

2

1 yz
3.20.u =—,My(2;-1;-1) 3.27.u =—,My(—-1;-1;-2)
xyz x
y223 xzz
321.u="—,My(—1;-1;2) 328.u=—5,Mo(2;2;-1)
x? y
2
3.22.u = i Mo(1;-1;-2) 3294 = W,Mo(z; 1;1)
y273

X
= =1 — 30 u=—,My(—2;2;—-1
323u x ,Mo(l, 1, 2) 330 u yzz' O( ) &y )

5.6. ludPpepeHnupoBaHre CJA0KHOW U HesIB-
HOM QYHKIUM

JAudpdepenunpoBanue cJI0KHOH PyHKIMHU

Paccmotpum dyskimio z = f(u,v), roe u = u(x) u v = v(x)
SABISIIOTCS (PYHKIMAMHU He3aBHCUMOW nepemeHHoi x. Tornma ¢yHK-
ousl Z sBJsieTcsl QYHKUUEH X W Ha3bIBACTCS CHAOMCHOU (QyHKyueil
apzymenma Xx.
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[IponsBognHast OT (GYHKIIMM Z 1O HE3aBHUCHMOM IMEPEMEHHON X
BBIYHCIISCTCS 1O (PopmyIie

dz_az du+6z dv
dx ou dx 0dv dx

Breruncnennass mo gaHHOW (hopMylsie MPOM3BOJHAS HA3bIBACTCS
HOIHOI NPOU3600HOI OM (YYHKYUU Z HO HE3AGUCUMOI nepemeH-
HOlL X.

Awnanornuno, ecmu z = f(u,v,w), tae u = u(x), v =v(x),
w = w(x) sBISOTCS QYHKIHUAMH X, TO

dz_az du+az dv+az dw
dx odu dx dv dx ow dx

Ecmu z = f(x,u,v), rne u = u(x), v =v(x) spiasrorcs GpyHK-
LUAMH X, TO

dz_az+az du+az dv
dx  dx du dx 0v dx

Ecmu z = f(u,v) — GyHKOUs OT OBYX HEPEMEHHBIX U U V, T
Kaxzaas u3 GyHKUMI B CBOIO ouepens sBisieTcsl QyHKUMEH AByX He-
3aBHCHMBIX [TIEPEMEHHBIX X U Y, TO U Z €CTh (DYHKIUS HE3aBUCHMBIX
TIEPEMEHHBIX X U Y, & €€ YaCTHbIE MPOU3BOHBIE TI0 IEPEMEHHBIM X U
Y BBIUUCIISIOTCS 110 hopMysIaM:

(az_az 6u+az v
46x_6u dx  Ov Ox
az_az 6u+az ov
kay_(')u dy OJdv dy
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Ipumep 21. Haiitu %, ecmu z = sin(3u + 2v —4w), u = 2x3,
v =3x%w=x*

Pemenne. 31eck crieayeT BOCMOIB30BAThCS CeyIOmen (hOpMyIIOii:

dz_az du+az dv 0z dw
dx ou dx dv dx ow dx

OmnpenenuM Npou3BOAHBIC, BXOISILKUE B 3TY GOpMyIIy:

z
= (sin(3u + 2v — 4w));, = 3cos(3u + 2v — 4w)

ou
0z
Fi (sin(3u + 2v — 4w));, = 2 cos(3u + 2v — 4w)
0z
v (sin(3u + 2v — 4w)),, = —4 cos(3u + 2v — 4w)
du dv dw
— = (2x%)" = 6x% —— = (3x?)' = 6x; 5~ = (x*)" = 4x°
dx dx dx

[Noacrapnss HaliJieHHBbIE MPOU3BOJIHYIO B HCXOJHYIO (OpPMYITy, IO-
JTy4uM

dz
P 3cos(3u + 2v — 4w) - 6x2 + 2 cos(3u + 2v — 4w) - 6x
— 4 cos(3u + 2v — 4w) - 4x3.

BeiHOCs B mpaBoit yactu 3a ckoOKy cos(3u + 2v — 4w) u 3ameHsis
I0JT 3HAKOM KOCHHYCa U, V ¥ W UX BBIPAKEHHUSIMH Yepe3 X, TOIYIHM
OKOHYAaTeJIbHO
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dz_

(18x2 + 12x — 16x3) - cos(6x3 + 6x2% — 4x*).
dx

[pumep 22. Haiitu nomHy0 NpOU3BOAHYIO (QyHKIMN
u=e>*(y—2z),y=>5sinx,z = cosx.

Pemenne. DyHKOMS U, 3aBUCUT OT TIEPEMEHHON X U QYHKIHMHA Y U

z, T.e. u =u(x,y,z). 3aech clieyeT BOCIOIb30BATLCS CIIEIYIOIICH

(hopmymoii:

du_6u+6u dy+6u dz
dx 0x 9y dx 0z dx

OmnpenenuM TMPOU3BOJHBIE, BXOJIAIIME B MPaBYI0 YacTb JaHHOM
(hopMyITBIL:

du 5e5%( ) du Sy du Sy
— =5e —2);— =e>*;— = —e>%;
ox Y25y 9z
dy . dz ]
— =5cosx;— = —sinx.
dx dx
[Tomyuaem, uto
du 5 5 5x . y= 5sinx
— = 5e x(y—z)+5excosx+exsmx=( )
dx Z = COSX
= 5e°*(5sinx — cosx) + 5e°* cosx + e>* sinx
= 25e>* sinx — 5e°* cos x + 5e°* cos x
+ e sinx = 26e°* sinx.
IMpumep 23 Haiitn Z 1 2, ecnm z = x¥,y = Inx
p p 23 dx  ox’ e - Y=
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Pemenne. Tak kak z = z(x,y), TO

dz_az_l_az dy
dx 0dx dy dx'

az_ y_l_az_ Vi y_1
ax 7" '8y_x N =
[Tonmydaem, uro
dz 1 Inx
—=y'xy‘1+x3’lnx-—=x3’(z+—).
dx X X x

Mpumep 24. Halitu monHyi0 Npou3BOAHYIO (GYHKUIWH Z, €CIH
z = arctg(x + 2y), x = t%,y = t3.

Pemenne. Tax kak z = z(x(t), y(t)) = z(t), 1o

dz 0z ax+az dy
dt dx ot dy ot

Bbrurcium npou3BoiHbIE, BXOASIIUE B IPABYIO YacTh (DOPMYJIBI:

0z 1 0z 2 -dx—Zt-dy—StZ
Ox 1+ x+2y)2'dy 1+ (x+2y)2'dt ~dt T
CnenoBateibHO,
dz 1 2 2t + 6t

3t?

_ = L2t + . - -
dt 1+ (x+2y)? 1+ (x + 2y)? 1+ (x+2y)?

3aMeHsIsI X u Y UX BBIPpAXCHHUAMHA YEPE3 €, OKOHYATCIIBHO ITOJTYUYHUM
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dt 14 (24232 1+t*(1+20?

dz  2t(1+3t) 2t(1 + 3¢t)

IMpumep 25. Haiitn Z—i " 2—;, ecn z = In(u? + v?), u = xcosy,

v = ysinx.
Pemenne. CreayeT BOCIONB30BaTHCA (hOPMYyTaMU
(az _ 0z odu N 0z Ov
{ax_au Ox O0v 0x
az_ 0z 6u+az dv
kay ~du dy Odv dy
OmnpenenuM 4acTHBIE IPOU3BOAHBIC, BXOISIINE B OTH (HOPMYJIBL:

0z 2u 0z 2v
ou u+v2'ov u+v?’

au_ _av_ .
i cosy,ax =YyCosx;
ou ) _av_ )

ay— xsmy,ay—smx.

[ToacTassis momydeHHbIE MPOU3BOAHBIC B (DOPMYIIBI, TTOTyIaeM

0z 2u 2v
a=m' C05y+myCOSX

= m(ucosy+vycosx)

2 2 o
= _ (x cos*y + y“sinx cosx)
x?cos?y + y?sin?x yry
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0z 2u - 2v ]
— = ————-xsin ————sinx
ady u2 + v? Y u? + v?

= m(vsinx —uxsiny)

. 2 2 .
= . (y sin®x — x“siny cosy)
x?cos?y + y?sin?x Y ycosy

JAu¢pdepenuupoBanue HesiBHON pyHKINH

Ecnu He3aBucuMasi epeMeHHast X U QyHKIus y = y(Xx) CBsI3aHbI
ypaBueHueM f(x,y) = 0, Hepa3peIeHHBIM OTHOCHTEIBHO Y, TO TO-
BODST, YTO Y €CTh HesA6HaA hynkyusa x (Wi GYHKIHS Y OT X 3a1aHa
HESIBHO).

Jlsist Toro, uTo6sI He pemiast ypaBHenue f(x,y) = 0 oTHOCHTEIb-
HO Y, HAWTH MPOU3BOJHYIO OT Y I10 X, TIOJIB3YIOTCS (OPMYIOi

YT100bI ONPENENUTL MPOU3BOAHYIO Y’ Hamo mepenucath Gopmy-

0 a
ay ais y' B BHIE é + é y' = 0. IpoauddepeHunpoBars moiy-
YEeHHOE YPaBHECHHE M0 X. 3aMCHUTH y' HANICHHBIM [0 9TOTO BBIpa-

kenreM. TOYHO Tak ke onpezaensercs y' ' u T.]1.

IMpumep 26. Onpenenuts Yy’ u Yy, ecniu QyHKIHsS y OT X 3amaHa
HesBHO ypaBHenueM x> + y3 — 3xy = 0.
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Pemenne. O003HaYMM JICBYIO YacTh 3TOT0 ypaBHeHus uepes f(x,y)
Y Hai{JIeM YacTHBIC MPOU3BOIHBIC OT PYHKINUH f

fl,y) =x*+y3 = 3xy;

of ., of .,
a—?ax —3y,@—3y — 3x.

[MozacTasisis B hopMyity uist Y, TOTydaeM:

!

3x2 -3y x2—y
y' = =

T 3y2—-3x  y2—x

Y1006kl onpeaenuth y'', mepenuiieM nocieHee paBeHCTBO B TAKOM
BUJE:

x> —y+@*-—x)y =0.

[Iponuddepenuupyem ero mo x, HOMHs, YTO Y €cTb (PYHKIUS OT X.
[Tomyuum

x*=y+@*=x)y) =0

501051
2=y + (=) y' +(?—x)-y"'=0
501051
2x—=y' +Qy-y' -1y +@?—x)y"=0
501051
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2x—y' +2y- () =y + 2P -x)-y" =0
)50)0%1
2x—2y"+2y- () + @*—x)-y" =0.

[MojcTaBisst Croa BMECTO y' €ro 3HaUYEHHUE, TTOTYIHM

x2—y 2 —y\* )
2x_2<_y2—x)+2y.<_y2—x> +O7 -y =0

OTtcroga

2x—2(—x2_y)+2 -(—xz_y)z
" y2_x Y yZ_x

y == yz_x
NN
2 _ 2 _ 02
o3 ()
" ye—Xx ye—X
y =-2 2
ye—X
NN

po XA NG )ty (P —y)”
a % —x)°

Packpoem B uncnutene ckoOKH U MPUBEJIEM MOJJO0HBIC CllaraeMble

B xy* + xty — 3x%y? + xy _ xy(x3+y3—3xy+1)

= (y2 —x)3 B (y? — x)3
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Io ycnosuio x3 + y3 — 3xy = 0, cnemoBarensHo,

"y xy __ 2xy
Y GZ—x3@ -2

Ipumep 27. Onpenenuts y', ¥, y'"' mpu x = 2,y = 0, eciu PpyHK-
Mg Y OT X 3aJaHa HesABHO ypaBHeHumeM x2 — 3xy + 4y? — 2x +
3y+2=0.

Pemenne. O003Ha4YMM JICBYIO YacTh 3TOr0 ypaBHeHUs uepes f(x, V)
Y Hai[IeM YacTHBIC MPOM3BOIHBIC OT PYHKIINH f

f(x,y) = x% —3xy + 4y? — 2x + 3y + 2;

af—Z 3 Z'af— 3x+8y+3
ax _ FT "oy XTEyE e

[Moacrasisst B GopMyity st Y, OJTydaem:

2x—3y—2
—3x+8y+3

!

y:

HOILCTaBJ'ISISI BMECTO X U Yy UX 3HAUCHUS, UMCEM

2:2—-3-0-2 2

Y@ =g 0+3 3

Y100l ONPEIENUTE y'', IEPENUIIIEM PABEHCTBO I Y’ B TAKOM BHJIE:
2x —3y—2—-(Bx—-8y—3)y'=0.

[poauddepeHupyem ero mo X, IOMHsS, 4TO Y €CTh (PYHKIHUSA OT X.
ITonyuum
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2-3y'=(3-8y)y'—(Bx—8y—3)y" =0

IMoxcTaBnss Croga BMECTO X M Y MX 3HAYEHUS, a BMECTO V', HaleH-
HOE BBIIIIC 3HAUCHUE, UMEEM

2 32 (3 82>2 3:2—-8-0-3)y"=0
3 §§( )y" =0,

Otkyna

, 14
Y =97

Yr0651 onpeaenuts ¥’ npoguddepennupyem paBeHcTBO Wi V' 1o
x:

=3y" = (=8y")y' —(3-8y)y" — (3 -8y)y"
—Bx—8y—-3)y'"" =0

[MoacraisAs Crojia BMECTO X M Y WX 3HAY€HWs, a BMeCTo y' u ',
HaﬁﬂeHHoe BBIIIIC 3HAYCHUEC, UMECM

124 98
81’

3agaun

o dz L X
49. Haiigure MoJHYI0 MPOU3BOIHYIO = ¢byHKIMH Z = sin 5 Tae
x =ety=t>
d
50. OmpenenuTs MOJHYIO MPOU3BOAHYIO d—z yskuun u = z% +

y?+zy, z=sinx, y = e*.
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d
51. OmpenenuTh MOJHYIO HPOU3BOAHYIO ﬁ bynximn u = v? +

vy, v=Inx, y =e*.
, 0z 0z 2.2 _ _u
52. HaHTnauHav,eanZ—xy,x—u+v,y—v.

53. Haiitu y', ecnu x siny — cosy + cos 2y = 0.
54. Haittu y'"'(1,1), ecrm x2 4+ 2xy + y?> —4x + 2y — 2 =10

3ajgaum 4J11 CAaMOCTOSITEJILHOIO peIICHNA

3aganue 4

o du .
HaiiT nonHyro Npou3BoARYyI0 — QYHKIIH U!
41. u=e*"?, x = sint, y=t

42. u=lIn(e*+e™?), x = t? y=t3

N| e+

43. u=y¥,x=mnt—-1),y=e

4.4, u=eY ?**2 x =sint,y = cost

45. u=x?e”, X =cost, y =sint
4.6. u=lIn(e* +e%), X =cost,y =sint
47. u=x7, x=el,y=Int

48. u=x%eV,x =sint,y = sin’t
49. u=In(e*+e¥),x=t%y=1t3

410. u=e*?, x =sint,y =t3
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411. u=e?’"2* 1 x =cost,y = sint

X
412.u = arcsin—,x = sint,y = cost
y

2x
4.13.u = arccos—,x = sint,y = cost
y

2

,x=1=2t,y=arctgt

X
414, u =
y+1

415.u =+/x+y2+3,x=Int,y = t?

2
X

4.16. u = arcsin—,x = sint,y = cost
y

2

417 u=—,x=1-2t,y=1+arctgy

=[S

4.18. u = ,X =sint,y =cost

RIR
< IR

419. u=x2+y+3,x=Int,y =t?

X
4.20.u = arcsinz—,x =sint,y =cost
y

421u=2-2 x= sin(2t),y = tg?t
y x’ )

422. u= /x+y+3,x=Int,y =t?
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4.23. u=¥,x= et,y=1-¢e?%

2x
4.24. u = arcsin—,x = sint,y = cost
y

425 u=arctg(x+y),x=t+3,y=et

4.26. u=+/x2+y2+3,x=Int,y=1t3

4.27. u=arctg (xy),x =t+3,y=et

2
4.28. u= %,x =2 —3t,y =arctgt

429.u=.x2+y+8x=Int,y=1t?

4.30. u = e?**3¥~1 x = cos(3t),y = sin(3t)

5.7.YacTHble MPOU3BOJHbIE BBICIIMX TMOPSJ-
KOB

YacTHBIME TIPOM3BOAHBIME 8110P020 NOPAOKA HA3bIBAIOTCS YaCT-
HbIC TMPOU3BOJHBIC OT YACTHBIX MPOU3BOJIHBIX IEPBOTO TMOPSIKA.
O0o03HaueHus:

N/ rn rn azf azz
(Zx)xzzxx= xx(x::)’) =W=ﬁ
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! ! rn n azf aZZ
(z x)y = Zyxy = fxy(xvY) - Wl

dxdy 0xdy

N o e _ azf _ azz

(Zy)x = Zyx = yx(x’ y) - ayax - ayax
! ! n n azf azz
(Zy)y =2zyy = fyy(x,y) = ay? = ay?

Pacrnionoxenue MHACKCOB X U Y WIH CUMBOJIOB Jx,dy COOTBET-
cTByeT nopsiaky auddepenuupoBanus. [IporM3BogHBIE TPETHETO TMO-
psiaKa 0003HAYAKOTCS TAK:

3
( n r 24 —_ a f
Zxx)x = Zxxx = dx3
3
(ZII — ZIII — a f
Yy TV 9yoxdy
U.T.J.
0%z 0%z
YacTHble IIPOU3BOIHBIC 158 HA3bIBAKOTCA CMEeuaHHbIMU
0x0y dyox

YacmHvimu l’lpOu?GO()Hbl.Mu.

Teopema 7. Ecnm dacTHBle NPOWM3BOAHBIE BTOPOTO MOPSIKA

byukimu z = f(x,y) HenpepbIBHBI B TOUKE (Xg; Vo), TO B 3TOH TOU-
e 9%z _ 9%z
axdy  9ydx

3ameuanue. OObIYHO (QYHKUUH, HCIOIb3yeMbIE B OKOHOMHKE,
HMEIOT HETIPEPhIBHBIE YaCTHbIE IPOU3BOIHBIE BTOPOIO IOPSAIKA.
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IIpumep 28. Haiitu BTopHe qaCTHLIe MPOM3BOAHBIE (HYHKITIH
z = yIn(xy?). Haittu zy, (1;-1), zy, (1, 1) .

Pemenue. Haiinem yacTHbie MPOU3BOAHBIE IEPBOTO MOPSIKA!

oz y 2 Y
a 2 . y -
T xy X
0z
Fve = In(xy?) + 7 2yx = In(xy?) + 2

Haitnem npou3BoiHBIE BTOPOTO MOPSIIKA!

!

0%z _ ), = (X) =%

0x0y x/y

P2 (In(ey?) + 20y = — 23w =

— = (In(xy =—2yx = —

dy? Y T xy? y
CreoBaTenbHO,

1
2, (-1 =1 =1

1
zy(1;=1) = — = -1

Tpumep 29. Haiitu z,/, + zy),, ecnu z = e*(x cosy — y siny).
Pemenue.

zZy =e*(xcosy —ysiny) +e*cosy = e*(xcosy —ysiny +
cosy),
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zy, = e*(—xsiny —siny — y cos y),

Zyy = €*(xcosy —ysiny + cosy) + e*cosy = e*(xcosy —
ysiny + 2 cosy),

Zy, = e*(—xcosy —cosy —cosy + ysiny) = e*(—xcosy —
2cosy+ysiny).

HOHCTaBHHH HOJIyLICHH])Ie BBIpa)KeHI/IH n HpHBOHﬂ HOHO6HLIC cJara-
eMble, TIOIyJaeM, 9TO Zyy + Zyy = 0.

Ipumep 30. Haiftm wacTHBIE TIPOU3BOAHBIE TPETHErO MOPSAKA
yuxuun z = x* + 3x3y — 4x2y? + 5xy3 — y*.

Pemenne. Boraucnum mpousBogHbIE IEPBOTO MOPSAKA:

0z 3 2 3
a=4x + 9x“y — 8xy + 5y

0z

3y = 3x3 — 8x%y + 15xy% — 4y3

Brrunciium npou3BogHbIE BTOPOr0 HOPSJIKA:

azz A 3 2 2 3y/

ﬁ=(zx)x=(4x +9x°y — 8xy“ + 5y°).
= 12x% + 18xy — 8y?

9%z ry 3 2 2 3y

2x3y = (zyx)y = (4x° + 9x“y — 8xy* + 5y°);,

= 9x? — 16xy + 15y2
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622 !
(ZJI’)y = (3x3 — 8x%y + 15xy* — 4y3);,

a2~

= —8x?% + 30xy — 12y2
9’z AY 3 2 2 3y
m = (Zy)x = (3x° —8x°y + 15xy* — 4y°)}

= 9x2 — 16xy + 15y?

9%z _ 9%z
dxdy  9yox’

3aMeTHuM, 4TO

Brrunciaum IIPOU3BOJHBIC TPETHETO IIOPSIKA.

93z
50 = @ = (12x% 4 18xy — 8y?);, = 24x + 18y
632 "oy 2 A

%20y = (Zyx)y = (12x* + 18xy — 8y*);, = 18x — 16y
93z

axayax = (Z;cly ; = (9X2 - 16xy + 15}/2);6 = 18x — 16y

23z
dx dydy

0603Ha
yaeTcsa

ay?

= (24, y = (9x2 — 16xy + 15y2)}, = —16x + 30y

a3Z TR Y 2 2\/
P = (zyy y = (—8x* +30xy — 12y“);, = 30x — 24y

03z

dy2dx = (ZJ’/’J/ ; = (—8x% 4+ 30xy — 12y?); = —16x + 30y
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0%z 0%z

VYuuThIBas, 4TO oxoy — ayox’ NOTYHaEM
03z B 03z _ 18 16
dy 0xdx  0xdydx x y
0x?
9%z 0%z
= —16x + 30y

dydxdy 0xdy?
OKa3aJoCh, Y4TO BBINIOIHAIOTCS CIIEIYIOIIME PABEHCTBA

0%z 0%z
dxdy 0yox

%z 0%z 0%z
dx20y 0xdydx 0ydx?

°z 0%z 0’z
dy20x 9dydxdy 0xdy?

Ot COBIIaACHHA HE ABJIAIOTCA CHy‘laﬁHBIMH.

Teopema 8. Ecnu uyacTHblE IPOM3BOAHBIE HEMPEPHIBHBI, TO MX
3HAYEHUS HE 3aBUCST OT MOpsiIKa TU(PepeHIIPOBAHHS.

. o3u .
Mpumep 31. Haiitu oxayas VA ¢bynknun u = sin(xyz).
Pemenue.
Ju
— = yz - cos(xyz
Frials (xyz)
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0%u

= zcos(xyz) — xyz? - sin(xyz)

dxdy
o _ in(xyz) - 2xyz - sin(xyz)
xdy0z cos(xyz) — xyz - sin(xyz xyz - sin(xyz
— x2y?22 cos(xyz)
= (1 — x%y?z%) cos(xyz) — 3xyz - sin(xyz)
3apaun

Haiinute uacTHele MPOM3BOAHBIC BTOPOTO TMOPSAAKA OT 3aJaHHBIX
(hyHKITHI:

55. z = xy 60. u = sin (ﬂ)

56. z = eSx+3y z
— 2 4 42

g; ;;l;c(yx t77) 62. Z=lntg%

59. u = e**

63. z = xsin(xy) + y cos(xy)

64. z=x%In(x + y)

65. z = x*sin,/y

66. z = xY

61. z = arcsin(x +y)

Sanaqn AJIA CAMOCTOATC/JIBHOIO PCHICHUA
3aganue 5
HaiiTu Bce yacTHbIE TPOU3BOIHBIE BTOPOTO MOPSIIKA!

5.1. z =xy? — x%y
52. z=xy+cos(x +y)
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5.3. z=x%y + xy? 5.17. z = y cos(xy)

54. z =xy —sin(x + y) 5.18.z = y sin(xy)

55. z=xy3 —x3y 5.19. z = xe™V

5.6. z=xy3 +x3y 520. z=ye"

5.7. z=cosx -siny 5.21.z=xcosy

5.8.z = xy — cos(x +y) 522.z=x3y3 + x3 +y3

59.z =xy +sin(x +y) 523. z=e"

5.10. z=ylnx 5.24. z = x? + y? + x%y?

511. z=xlny 5.25. z = x cos(x + 2y)

5.12. z = x sin(xy) 5.26. z = ycos(2x +y)

5.13.z = x?%y3 5.27. z =y cos(2x + )

5.14.z = sinx cosy 5.28.z =37

5.15.z = sinxsiny 5.29.z = 2**Y

5.16.z = cosxsiny 5.30. z = x sin(x + 2y)
3aganue 6

HaliTn 4acTHbIE TPOW3BOJHBIC YKA3aHHOTO IOPSAIKA OT 3aJJaHHBIX
(hyHKIHIA:
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6.1. z = xIn(xy) ,~22 =7 P8 S Gy
d.z= Y) ' 5raay =
y 4
6.4.z = ex, 22 =?
2, 93z dy30dx
6.3.z=e*Y =?
" 0xdy?
6.6.7 = 227,22 _9
65 7 = ¥ 2z _, 0xdy?
T ey y’ox2oy
64
2 6.8.z = cos% , 6y3?)x
= xty 92 _9
6.7.z=xye VaayE =
3
6.10.z = 22°, 2% =
2 93z " 0x20y
6.9.z = e*¥ =?
’ 9x20y
X
= 93
, 6.12.2= €Y=~ =
6ll.z="2 02 — ¥y
x+y’ dx0y?
= =2
6.13. z \/_arctgy,a 57 =
= =7
6.14. z = y In(xy), axay ?
= =7
6.15. z = xy sin(x + y), axzay ?
— 2 -7
6.16.z = sin(x? + y?), axay ?
= =7
6.17. z = xycos(x + y), axay :
— A2 x_3 0%z -2
6.18.z = x“y + S ooyt
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6.19. z = xycos(x — y), axayz =?
6.20. 7 = In(x + yz),% =2
6.21. z = arcsin =, aazgy =?
6.22.z = arcsmZ aa;; =?

6.23. z = xy? +§,%“;yz =
6.24. z = In(x? + y), axay =?

4

— v3 i 3 0z _
6.25.z = y°sinx + x cosy,axay3 =
632
6.26.z—arctgx ox0y?
6.27.2 = arctg’, =22 =7
z—acg Vaxiay
_ 2 2y 9%z _,
6.28. z = cos(x“ +y )'6x26y =7
64-
6.29.z = x3siny + y3 cos x, aay
= 2%, =7
6.30.z =2 6x6y2 ?
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5.8. [IpousBogHasa no HamnpassieHul0. 'paau-
€HT

0z 0z
MBI NO3HAaKOMUJIHMCh C YacCTHBIMH IPOU3BOIHBIMHU wx 15
Kaxnas n3 HUX npeacraBiseT npupaiieHue (GyHKIUH BAOJb COOT-
BETCTBYIOIEH OCH (X WU V) IPU HEU3MEHHOM BTOPOI epeMeHoil.

OIIHaKO BO MHOI'MX IIPUJIOKCHHAX, BKIIOYasd 3KOHOMHUYECKUC,
TpeOyeTcst onpeAessiTh n3MEHeHNnE (GYHKIUN HE TOJIBKO BJOJb OCH X
WIH Y, HO U BJOJb JIIOOOr0 HANPaBICHUS HA KOOPAMHATHOMN MIIOCKO-
ctu x0y.

Ilycts z = f(x,y) - GyHKUMS, ONpeAeNeHHas B HEKOTOPOM
OKpecTHOCTH TOUKU My (xg; Yg); | — HEKOTOpBIN JIyd C HA4alioM B
Touke My; M(x,y) — Touka Ha 3TOM Jiyue, HpUHAJISKAIIAS pac-
CMaTpUBaeMOW OKpECTHOCTH Touku My; Al — nmuHa otpeska MgM
(puc. 5.9).

ya‘\

]

Al

Ax

v

Puc.5.9

58



IIpenen

oz _ (M)~ f(Mo)
al  Al-o Al

Ha3bIBACTCSI MPOU3600HOU PynKyuu Z no nanpagieunuto l ¢
mouxe M.

0z
B wactHOCTH, YacTHAsI IPOU3BOJHAS 5, CCTb POU3BO/IHAS (hyHK-

0z
WU Z 110 IOJIOKUTECIBbHOMY HaIllpaBJICHUIO OCHU OX, a— -

dy
BoAHAA (YHKIIMH Z TI0 TTOJIOKUTEITFHOMY HarpaBieHHio ocu Oy.

TIPOH3-

He orpannymBas 0OIIHOCTH PACCYKACHHUN, MOYKHO CUUTATH, YTO [
— CIMHUYHBIA BEKTOp C KOOpauHaTopamu (COS &, Sin @) WM, 94TO TO
ke camoe, (cosa;cosf). 3nech a,f — yriabl Mexay | v Moaoxu-
TeNbHBIMU HampaBieHusMu oceid Ox, 0y COOTBETCTBEHHO (pHC.

5.10).

v

Puc.5.10
Teopema 9. Ecnu ¢ynkuust u = f(x;y) auddepenuupyema B

touke M(x;y), TO MPOM3BOHAS B JAHHOM HAMpPABICHUU | BBIYMC-
JIIETCS 110 PopMyIIe
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au_au +0u
T acosa aycosﬁ,

TZie COS ¢, COS B — HampaBISIONINE KOCHHYCHI BeKTopa [ = (lx, ly),
KOTOpBIE HAXOJATCS N0 (OopMyIiam:

l l
cos a =|Tx|;cosﬁ =|Ty|;|l| = /l§+l§,.

ou
IIponsBoaHas 1O HATIPABICHHUIO — - (M) siBisileTcst CKOPOCTBIO U3-

MeHeHus1 QyHKUMM U B Touke M mo HampasieHuto Bektopa [. B
3TOM COCTOUT MEXaHWYECKHI CMBICI IIPOU3BOTHO MO HAIIPABICHHIO.

I'eomeTpuyeckuii CMBICII IIPOU3BOIHOM 110 HANPABIEHUIO COCTOUT
B TOM, YTO OHA BBIPA)KaeT BEJIMYMHY HAKJIOHA ()YHKIIMH B HalpaBJie-
HUU. B 5KOHOMHUYECKOM CMBICIIE MPOU3BOAHAS MO HAMPABICHUIO OT
MIPOM3BOJCTBEHHON (PYHKIIMU €CTh KOJWYECTBO MPOIYKIIUH, ITPUXO-
JIIICHCS HAa €IUHUILY ONPEICIICHHOW JIMHEHHONW KoMOMHAnuu (ak-
TOPOB.

Jnsa dynakiuuun u = f(x;y; Z) Npou3BOIHAS MO HAMPABJICHHUIO [
OIIpe/IeNsAeTC s aHAIOTHYHO, ¥ BBIYHCIIETCS 110 (hopMyIIe:

Ju OJu +6u +6u
3= 9x cosa aycosﬁ e cosvy,

rJe cosa,cosf,CoSy — HampaBIsIONIME KOCHHYCBHI BEKTOpa
l= (lx, Ly, lz), KOTOPBIE HAXOJIAT 10 (hopMyiam

l l l
cosa =ﬁ;cosﬁ =ﬁ;cosy =|TZ|;|I| = /l§+l32,+l§.
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Mpumep 32. Haittu npomssoanyio ¢yskimu u = x3y2z B Touke
A(1; —1; 3) 1o HampaBJIEHHIO BEKTOPA AB, ecni Touka B uMeert Ko-
opaunartsl (0; 1;1).

Pemenue. Halinem koopauHaTel BekTopa AB, ero IuHy U Hampas-
JISIOIINE KOCUHYCBI:

E = (—1,2,—2); |A—B)| = \/(_1)2 +22 4 (_2)2 = 3;
_ 1 _2 2
cosa = 3,cosﬁ—3,cosy— 3

YacTHble Mpou3BOIHbIE PYHKIIMN U UMEIOT BH/I;

du du
Fri 3x%y?z; 5 = 2x3yz; rri x3y?,
CreoBaTenbHO,

au(A)_g_au(A)_ 6_6u(A)_1
0x oy - oz -

5 ,
[pousBoaHas ¢yHkIMK U 1o HanpaeineHuto | = AB B Touke A pas-
Ha:

Ju OJu +6u +6u

al—axcosa aycosﬁ aZcosy
=9 ( 1)+( 6)-2+1 ( 2)— 72
B 3 3 3/ '3
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Ipumep 33. Haiitu npousBoanyto ¢yHkuuun z = In(e* +e”) B
Hayajie KOOpJMHAT IO HampaBiieHUI0 BekTopa OM, ecnu Touka M
umeet koopaunatsl (1; 1).

Pemenue. Haiinem koopanHatel Bektopa OM, ero JyiMHy U Hampas-
JISIOIINE KOCUHYCBI:

OM = (1,1); JAB| = J12 + 12 = VZ;

1 1
cosa =—;cosf =—.

V2 V2

YacTHbIe TPOM3BOAHBIE PYHKIIUN Z UMEIOT BH/I:

0z e* 0z ey

ax e*+eY dy e*+eV

CreoBaTenbHO,

| =

0z M) = 1 0z M) =
0x 2’ dy 2

[IponsBoanast GyHKIMHA Z IO HATIPABIECHUIO [ = OM B Touxe M pas-
Ha:

0z 0z +az 1
i axcosaz aycosﬁ =3

L
V2

11 2 1
2 V2 22 Z

Mpumep 34. Haittu npousBonnyio Qynkimuu z = x2 + xy + y2 +
2x + 2y B touke M (1; 1)no nHanpasieHuto Bektopa | = (3; 4).

Pemenne. Haiinem anunay BekTopa | M HanpaBJIsIOLINE KOCHHYCHI:
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]| =/32+42=/25=5

Haiinem yacTHble TPOU3BOHBIE:

9 oty 4+ 2y 2
ox TV 'ay_x y

BreraucionMm ux 3HaueHUS B TOUKe M :
0z 0z
— (M) =5—M)=5
5 (M) =55 (M)

Torna

I'paguent pyHxuumn

I'paouenmom pynxyuu u = f(x;y) B nansor touke M(x;y)
HA3bIBAETCSI BEKTOD, C HaYasioM B Touke M (X; y), HMEIOMNH CBOUMH
KOOpP/IMHATAMH YaCTHBIE TPOU3BOIHBIE (DYHKIINH U

q _6u,+6u_
gradu = ——i 3y

I'panueHT QyHKIUKM ¥ MPOU3BOHAS IO HAIIPABICHUIO BeKTOpa [
CBSI3aHBI (POPMYJIOH
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ou _ d
i np;gradu

B ciydae mpocTpaHCTBEHHOTO CKaJIsIpHOro moist u = f(x;y; z)
rpaaneHT QyHKINUU paBeH

d _6ul+6u_+6uk
Bracdt =5y ay] 0z

CBoiicTBa rpaaueHTa

1. TD'pamueHT HaImpaBiieH IO HOPMAJK K TIOBEPXHOCTH YPOBHSA
(MM K TMHUM YPOBHS, €CJIH MOJIE MJIOCKOE).

2. TD'papueHT HampaBlIeH B CTOPOHY BO3pacTaHUs PYHKIIUHU TI0-
JIAL.

3. Moayns rpagueHTa paBeH HauOOJIbIIEH MPOU3BOIHOM 1O
HaIpaBJIEeHUIO B JAHHOW TOYKE ITOJIS.

U3 cBo#CTB TpajueHTa cienyer, 4YTo BeKTop grad U yKa3bIBaeT
HampaBlIeHUE M BEJIMYMHY HauObICTpeilnero pocra QyHKUUH U B
IAHHOU TOYKE.

ou

5; B HAPABICHUU TPA/INEHTA UMEET HanOouibIee

ITpousBoanas
3HA4YCHHE, PABHOE

du _ |orad u| = (c’)u)z 4 (c’)u)z 4 (c’)u)z
g1 — '8 = 5% dy 9z

Mpumep 35. Haittu rpamuent dymkmmu u = x? + 3xy? —z3y B
touke M(—2;3; —1).

Pemenue. HaxomuMm gacTHBIC IPOU3BOIHBIC TAHHOHN (PYHKITHM:
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u_6 3 3.6u_22
% = 6xy — z°; = 2z°y.

So2 +32-a
XTIV, 9z

BrIunciiseM 3HaYEHHS 3TUX IPOU3BOAHBIX B Touke M (—2; 3; —1):
M My=2.(<2)+3-3% = 23;
. .
u
— (M) =6-(-2)-3—(-1)% = -35;
5, =6(-2):3-(-D
ou
—M)=-3-(-1)?-3=-9
0z
OkonuarenpHO Tonydaem, uro grad u(M) = (23; —35; —9)

Ipumep 36. Haiitn BenmuumHy rpamueHTa QyHKINU Z = arctgg B

MPOU3BOJIBHO TouKe (P; q).

Pemenue.

N———

x' dy
az 11 1 y? Y

) 'y yi4aZ +x2 YT OF 4Dy yE4xl

0z 0z

grad z ( —
1

1 2

0z ( x ) _ xy B x
Iy, (_)2 v TG yhyr T a4y

CruenoBaTeabHO,

q p
02600~ )
grad z(p; q) 402 2+ p?
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g \2 —p \2 q2 + p?
sivor= [ ) = e
| grad z(p; q)| \/ 42 + p? + q2 + p2 (g2 + p?)?

1

N

3agaun

Haiinute mpousBoaHbIe MPUBEACHHBIX (YHKIUH 10 HAMPaBICHHIO
BeKTOpa | B 3aJaHHOM TOUKe:

67.
68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

z=x3y —5xy? +8,1=(1;1) B Touke M(1;1).

2 2
zZ= lnxx-;y , I = (6;8) B Touke M(1;2).
zZ = arccos\/%; [ =(2;1;2) BTouke My(1;1;1)
x2+y

Haiitu mnpowsBomHyto GyHKIMH U = XY — f B TOYKE
A(—4; 3; —1) no nanpasnennio AB |, rne B(1; 4; —2).

Haiitu ipomsBoauyto ¢yskuuu u = x + In(z? + y?) B Tou-
ke A(2;1; 1) no nanpasnenuio AB , rue B(0; 2; 0).

Haiitn npou3BoIHYI0 (QYHKIHUH U =_xzy —In(xy +z%) B
touke A(1; 5; —2) no nanpasnenuto AB , rue B(1;7; —4).

Haitnure npowssoanylo ¢ymkmun z = 3x*+y3+xy B
touke M(1;2) mo HampaBJeHHIO Jyda, OOpa3yromlIero ¢
ockio abermce yroa 1359,

Haiinure enMHUYHBIA BEKTOp [, 0 HAINIPaBICHUIO KOTOPOTO

npousBogHas (yskuum z =x2—xy+y? B Touke
M(—1; 2) gocTrraer HauGOJBIIErO 3HAYCHHMS.
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75. Haiinure eqMHAYHBIN BeKTOp [, 1O HAmpaBICHHUIO KOTOPOTO
npousBogHas ¢yHKuuM Z =x — 3y +./3xy B TOuke
M(3; 1) mocturaetr HauOOJILIIETO 3HAYCHHMSL.

76. Haiigute emuHUYHBIN BEKTOp [, MO HaMpaBIEHUIO KOTOPOTO
npousBoaHas QyHKipH U = xzY B Touke M(—3;2;1) no-
CTUTAeT HanOOJIBILIETO 3HAYCHUSL.

77. Jlana dynkuus z = 3x%y + x + y3, touxa A(1;2) u BekTOp
Il =ai+30j. Ilpu xakoM 3Ha4YeHUH HapaMmeTpa a MPOU3-
BoAHAs (YHKIMH B TOUKe A 1Mo HampaBieHuio [ Oyaer mMak-
cumaipHa?

Haiitu |grad u(M,)|:

78. u = x? + y? — z? B Touke My (2; 0; 3);
79. u =4 —x? — y? — z? B Touke My(3;2; 1);

80. u = /x? + y? + z?% B Touke M,y (3; —1; 2).
81. u = xyz B Touke M, (3; —1; 2)
3anaqn AJIA CAMOCTOATEC/IBHOIO PCIICHUA

3amanme 7

Haittn npousBojnyto ¢pyHknuu z = f(x,y) B Touke A 1O Hampas-
JeHuto BekTopa AB.

71.z= arcsinﬁ, A(1;1), B(3;4)
7.2.z =./x%+y?, A(3;4), B(—1;2)
7.3.z = In(x? + 4y?), A(2;1), B(=2;-1)
74.z=In (x + %) A(2;-1), B(5:3)
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75.z =4+ x%2+y?,
7.6.z =/(x% + y2)3,

1.7.z = arctg%,

78.z = arctgg,
79.z =x7,

— 3y
7.10.z = Zxﬁ + Tz

711.z =x — 3y +/3xy,
712.z =7,
713.z=¢ 7,

714.z=1n(x +Z),
7.15.z=(1+ xy)?,
716.z=In(x +Iny),
7.17.z = In(x? + 2y%2 + 2),
7.18.z = e 2,
719.z=xyIn(x +y),
7.20. z = arctg (xy),

7.21.z = arctg \/xy,

7.22.z = arcsin . /xy,

7.23.z = arctg (x — y)?,

VX _ ¥y
124.2="-%,

725.z =In(1+ /22 +?),
7.26.z = In(x? — 3) — 4xy,
7.27.z = xe**Y,

7.28. z =3y — \[xy,

7.29.z = ye*™7,

7.30. z = arcsin(xy),

A(2; 1),
A(2;-1),
A(L; 1),
A(1;3),
A(2;2),
A(1;4),
A(3;4),
A(=2;1),

(1)
A(2; 1),
A(1; 1),
A(1;1),
A(1;-1),
A(1; 1),
A(2;-1),
A(1; 1),
A(2;2),
A(t)
A(2; 1),
A% D),

A(4;3),
A(2; 1),
A(2;-1),
A(2;2),
A(=1;2),

B(-2;-2)
B(-2;1)
B(4;5)
B(—2;4)
B(—4;—6)
B(-3;1)
B(1;-2)
B(3; —4)

B(3:)
B(3;-3)
B(3;-2)
B(4;2)
B(—2;—4)
B(—2;2)
B(3;2)
B(—2;-2)
B(6;5)
B(-33)
B(0; —4)
B(2;—4).

B(1;-1)
B(=2;—4)
B(3;5)
B(—4;-3)
B(5;3)

A(1,5;0,5), B(0,5;1,5)

3aganue 8
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Haittn mpomsBognyto ¢yHkumu u = @(X,y,Z) B TO4Yke A 10
HATIPABJIEHUIO BEKTOPA S.

8.1.u =x2+9y2 + 622, A(1;1; 1), §=(2:-6;3)

8.2.u =x?+3y%—2yz?%, A(8;—-4;2), s=(1;-2;2)
83.u = x%+y% —3xz2, A(1;2;3), =(§%—)
8.4.u = 3x% + y? + 272, A(l ;3), §=(1;1;1)
8.5.u = x3 + 3x%z + 6xy — y?, A(l -1;1), § (6; —2;-3)
8.6.u=x3+vy3—-3xz, A(-1;-1;2), §=(-3;2;6)
8.7.u = x? +y? —2xyz? A(-1;,-2;3), §=(2;-1;2)
8.8.u=x%yz?, A(1;1;1), §=(2;-2;-1)
8.9.u =y%z—x%y, A(2;1;1), §=(3;2;-6)

X,y .z 1. 2 (V3.43.3
810.u=2+2+2 A1), s_(3,3,3)

x3 11 2 )
8.1Lu="2+6y3 +3\/xz A(\/_ﬁ;—3), §=(1;-1;2)

8.12.u = 9v2x3 y—ﬁ_ \/_,

2;
8.13.u=i6—£+i, A<2;l; E), §=(-1;,-1,5)
Xy 9yz xz 374)2

8.15.u = — +———
x vz

E;
_ 2, Y 2 4(1. 2\ 2_ (9. _1._
8.16.u = 3v/2x Z+7= 3v2z ,A< ;2 3),5_(2, 1;-1)
8.17.u = 6Vv6(x3y —y3) +22° , A(1;-1;2), §=(1; )

3

8.18.u=xi+i— , A(=2;3;4), §=(2;,-2;1)

fes_yz

8.19.u = 3+/2x? y+ —3\/_2 A< \/; ,$=(3;-6;2)
1

szou_xz+y—2—ﬁ A(1 z,f) = (=2:-2;1)

8.21.u = xy? + 2% —xyz, A(V2;V2;v2),5 = (2;2;1)
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822.u=x(y+2z), A(-2;-1;0),5§ = (6;3;-2)
823.u=x%+ yzz — xyz?, A(l; -1;-1), §=(-2;-1;-2)
8.24.u = y3z2 + y?z —xyz?, A(1;-1;-1), §=(-2;-1;-2)

8.25.u=i—i—— A(L; 1 1) §=(2:2;-3)
= (3;2:-2)

Vxy  y3z @
8.26.u=y2—3xy+22 A(-1;-2;-3), §
8.27.u = xy? + xy — 2xz, A(1;0; —2) §=(2;-2;-1)
8.28.u =xz—4z+5yz, A(1;-1;-1), s =(-2;—-1;-2)
8.29.u = 3xyz — 2yz — z%,A(2;2; 1), § = (3;2; —4)
8.30.u = xz — 4xyz + x3z, A(1;-1;-1),5s = ( -1;-2)

3aganue 9

Haiitu HampaBieHne HaWCKOpeHIIero Bo3pacTaHusi (QYyHKIUH
u = @(x,y) B TOUKe A ¥ CKOPOCTh €€ BO3paCTaHHs B TOM HaIpaB-
JICHUM.

9.l.u=In(x+y), A(-12)
9.2.u=xy+2/xy, A(8;3)
9.3.u = arctg \/x_, A (%;8)

94u=e>, A(-1;3)
4

9.5.u = arctg (x —y)?, A(1;2)

9.6.u=(1+xy)* A1)

97.u=In(2+/x?+y?), A43)

98.u=In(x+1nx), A(1;1)

9.9.u = ye*tY, A(-1;2)

— y .
9.10.u—1n(x+a), A(2; 1)
9.11.u=ye*™”, A(2;-1)

9.12.u =In(2x2 + y2 + 2), A(1;-1)
9.13.u=In(y +Inx), A(1;1)
9.14.u=e2%, A(-1;1)

70



9.15.u = arctg (xy), A(1;1)
9.16.u = arcsin—, A(1;1)
x+y

9.17.u = arcsin,/xy, A(1 3)

22

9.18.u =1In (x? + 4y?), A(2;1)
_YVx_ ¥ :
9.19.u =~ L, A% 1)

9.20.u =4 +x2+y2 A(2;1)

9.21.u =1In(x? —3) —4xy, A(2;1)
9.22.u = arctg %, A(L;4)
9.23. u =3y —./xy, A(2;8)
9.24.u=xY, A(2;2)

: 3.1
9.25.u = arcsin(xy), A (5;5)
9.26. u =x—3y+./3xy, A(3;4)

9.27. u=x?2+y?, A(4;3)

9.28. u=e"2, A(1;-2)

1
9.29. u =1In (x + ;),A(Z, ~1)
9.30. u = arctg ;C—/, A(1;-3)

5.9. 3kcTpemyM PyHKL MM JBYX IepeMeHHbIX.
HauGosibllee ¥ HavMeHbLIee 3HAa4YeHUS
¢yHKIIMM ABYX IepeMeHHbIX B 3aMKHYTOM
006J1aCTH

IkcerpeMyM QyHKIMHA

Oxpecmuocmoio  paouyca & (86-okpecmuocmvio) mouku
My (xo; yo) Ha3bpIBaeTCSI MHOXKECTBO Bcex Touek M(x,y), yaoBie-

TBOPSIIONIMX HEPaBEHCTBY +/(x — X%)2 + (y — y9)? < §, T.e. MHO-
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KECTBO TOYEK, JeKAIINX BHYTPH Kpyra paamyca § ¢ IEHTPOM B
Touke My (xq; Vo)-

Touka My(xg;Yo) Ha3bIBACTCA MOUKOU Makcumyma (yHKIMH
z = f (x,y), ecnu CyIIECTBYeT Takas -OKPECTHOCTh JTOW TOYKH,
arof (xo; Vo) = f(x; y) mis Bcex Touek (X,y) U3 3TOH OKPECTHOCTH.

Touka M (xy; Vo) HasbIBaeTCS MOUKOU MuHumyma (GyHKIHA
z = f (x,y), ecnu cymiecTByeT Takas § - OKPECTHOCTb 3TOU TOYKH,
uro f(xo; ¥o) < f(x; y) mist Bcex Touek (X,y) U3 ITOM OKPECTHOCTH.

0z 0z
TO‘IKI/I, B KOTOPBIX YaCTHBIC IIPOU3BOIHBIC a nu a PpaBHBI HYJIIO

HJIN HC CYHICCTBYIOT, HA3bIBAIOTCSA KpUMUUECKUMU.

Teopema 10 (Heo6xomumoe yciaoBue 3KcTpemyma). Ecin
(YHKIUST IMEET TOYKU IKCTPEMYyMa, TO OHU HaXOJSTCS CPeln KpH-
THYECKUX TOYCK.

3ameuanue. OngHako oOpaTHOE yTBEpXAEHHE HEBepHO. To ecTh
W3 TOTO, YTO TOYKA SABISAETCS KPUTHUYECKOM, HE CJelyeT, YTO OHa
00513aTENBHO SIBIISETCS TOYKOH SKCTpEMyMa.

Teopema 11 (JocraTounbie yciaoBusi 3KcTpemyma). Ilycth
bynkuus  z = f(x,y) u©MeeT B  HEKOTOPOH  OKPECTHOCTH
ki My (xg; o) HENPEphIBHBIC YaCTHBIC TPOU3BOIHBIC 10 2-T0 MOPSI/I-
Ka BKJIFOUUTENBHO, TIPUYEM B TOUYKE M BBIOIHSIIOTCS HEOOXOH-
MbI€ yCIIOBUS 3KcTpemyma. Torzaa:

Ecin A =AC —B* >0, tae A=z, (My),B = zy,(My), C =
Zyy(My), T0 hyHKImMsa uMeeT MakcuMyM B Touke Mo npu A < 0, u
MUHUMYM Tipu A > 0.

Ecmm A < 0, TO BKCTpEMyMa HET.
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Ecau xxe A = 0, TO UIMEET MECTO COMHUTENbHBINA CIIy4ail, U JJis
3aKJIFOUEHUS 00 SKCTpeMyMe HaJ0 MPHUBJICYh K PACCMOTPEHUIO YaCT-
HBIE TIPON3BOIHBIC ITOPSIIKA BBIIIIE BTOPOTO

Mpumep 37. Vccnenosats Ha skcTpeMyM dynkmuio z = 8x3 + y3 —
6xy + 10.

Pemenne. Ilpexne Bcero BHIYMCINM YacTHBIE IPOU3BOIHbIE IEPBO-
ro nopsiaka:

62—242 6-62—32 6
ax o y'ay_ y x

Haiinem xputndeckne Touku GyHKIHH. ]I 3TOTO pPemuM cucTeMy
YPaBHEHUI:

62_0
ox
62_0
ay_

KOTOpasd B HAIEM CJIy4dac 3allMIICTCA CICAYIOUINM 06pa30M:

{24x2 -6y=0
3y2—6x=0

ITocne cokparmenus Ha 6 IEPBOTO YpaBHEHUS U Ha 3 BTOPOTO UMEEM
{4x2 —y=0

y2—2x=0
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U3 nepBoro ypasrenus y = 4x2. IloacTasnss Bo BTOpoe ypaBHEHHE,
nonyunm 16x* — 2x = 0, wm 8x* — x = 0, koTopoe mepenuiIeM
TaKx:

x(8x3—-1)=0

Pasmaras Ha MHOXUTEIH BBIPpA)KCHUE B CKO6KaX, IMOJIy4YUM YypaBHE-
HHC

x(2x—1)4x*>+2x+1)=0

1
Ortcrona crnemnyet, 9T0 X1 = 0, X, = ~» @ OCTAllbHbIC JIBA KOPHS =
KOMILJICKCHEIE, I03TOMY OHHM HAaC HE MHTEPECyIoT (KOpHH YpaBHEHHS
4x% 4+ 2x +1 = 0).

2
IMoacTaBnsis HaliIcHHBIC 3HAYCHUS X B PABEHCTBO Y = ~» Tomyaem,

yroy; = 0,y, = 1.

Takum obOpa3zom, uMeroTcs JBe Kputhdeckue Touku Mq(0;0),
1
MZ (E, 1)

N 0%z 0%z 9%z
OmpexenuM 9uciio A, 11 4ero Haigem

5;?69:63/'5;E
ITonyuaem

0%z 0%z _(’)22

= 48x; = —6;— = 6y.
dx? o 0x0y " 0y? Y

[ns roukn My nonydaem:
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0%z 0%z
A=ﬁ(M1)=48-0=0; B =

dx0dy (My) = —6;

0%z
C=a—yz(M1)=60=0,

A=AC—-B?*=-36<0
CrnenoBaTenbHO, B TOUKEe M 3KCTpeMyMa HET.

s Touku M, :

A—azz(M)—48 1—24-3—622(1\/1)— 6;
Toxz YT 2 777 Toaxays ¥
0%z
C=a—yz(M2)=6'1=6,

A=AC—-B?>=108>0
Tak kak A > 0, A > 0, T0 B Touke M, - MUHUMYM.
Zmin = 9

INpumep 38. Mccrnenosats Ha dKcTpeMyM GyHKIHIO z = 14x3 +
27xy? — 69x — 54y

Pemenne. BeruuciseM yacTHbIC MMPOU3BOJAHBIC IICPBOT'O IIOPAJAKA:

02 _ 4ox? 4+ 2792 — 69; 2
= X b% 'ay

9% = 54xy — 54
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PemaeM cucreMy ypaBHEHUI:

{42x2 +27y%?-69=0
54xy —54 =0

ITocne odYeBHOHBIX COKpAIIEHWH MaHHAS CHCTEMa 3aIlMIIeTCS Clie-
JYIOITUM 00pa3oM:

{14x2 +9y% =23
xy =1

Pemias nanHyro cuctemy, moiaydaem CIEIYIONINE KPUTHUICCKUE TOY-
KH

3 14 3 14
M;(1;1), M, <ﬁ;g>,1\/13(—1; -1),M, <__- _£)

OmnpenenuM TOUYKH IKCTPEMYyMa.
Brruucinsiem BTopbie YaCTHBIE IPOU3BOIHBIE!

622_84 0%z ey _622_54
oxz O xdy Y ay? x

Jnst kax o Touku onpenensieM 3HadeHus 4, B, C u uucno A.
s rouxku M, (1; 1):
A=84:B=54;,C=54,A=84-54—-54%>>0

Tak kak A > 0, A > 0, To M; — TOUKa MUHUMYMa,
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Zmin =14-1+27-1-1—69 —54 = —82

3 Y14\,
g Touku M, (E,T).
252 162 252 -162
A=——;B=18V14;C = ;A = —(18v1 <0
V14 V14 ( )

Tak kak A < 0, To 3KCTpeMyMa HeT.
Jst touku M5 (—1; —1):
A= —84;B=-54;C =—-54;A=84-54—-54? >0

Tak kak A > 0, A < 0, To M3 — TOUKa MakCUMyMa,

Zmax = 82
Jns Touku My (— \/%; —g)'
252 162
A=—-——;B=-18V14;C = ——;
V14 V14
252 -162
——(18\/_) <0

Tak kak A < 0, TO 3KCTpeMyMa HeT.

HauGonbinee 1 HaMMeHbIIee 3HAYeHUs (PYHKIUH B 3aMKHYTO#
odJgacTu
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Jlnst Toro, 9TOOBI HalTH HaWOOJbBIIEEe W HAMMEHbIIEE 3HAUYCHUS
HenpepbiBHON GyHKUMU z = f (X,y) B OrpaHUYCHHON 3aMKHYTOM
obnactu D, MOKHO pyKOBOJICTBOBATbCS CIICAYIOIINM MIPABUIOM:

1) HaiiTi KpuTHUSCKHE TOYKH, JIS)KAIKEe BHYTpH o0iact D, u BbI-
YHUCIIUTh 3HAYCHUS (QYHKIUU B 3THX TOYKax (TP 3TOM MOXKHO
HE BIIaBaThCS B MCCIIEOBAHNE, €CTh B HUX OKCTPEMYM UJIH HET);

2) Haiiti Hanbosblllce 1 HAUMEHBIIIEE 3HAYCHUE PYHKIMK Ha Tpa-
HuLe odnactu D;

3) U3 mnomyuenHslx B mi. | u 2 3HaueHWd (GYHKIMHA BbIOpATh
HanOoIbIIee U HAaUMEHbIIIEE.

3ameuanue. OnpenencHue HauOOJBIIETO U HAMMEHBIIETO 3HAYC-
Hus Gynkuuu z = f (x,y) Ha rpanmie obnactu D cBomuTcs K pe-
IIEHUIO HECKOJIBKHX 3a/ad (IO YUCITYy KPWBBIX, OrPaHUYMBAIOIINX
o0xacte D) Ha HanOomblllee ¥ HAUMEHbIIIee 3HaUYeHNE (PyHKIIUU Of1-
HOH IIEPEMEHHOM.

Mpumep 39. Haiitn Hanboublee 1 HAUMEHbIIIEe 3HAYCHUST PYHKITUH
u=2x%—4xy+3y?+4x — 8y +5 B 3amkuyroii obmactu (D),

3alaHHOU HepaBeHCTBaMU X = —1;y = —2;x + y < 4.

Pemenne. 1300pa3um obnacts (D); oHa mpezacraBusier coboii Tpe-
yrojbHuK ¢ Bepmuaamu A(-1; - 2), B(- 1;5), C(6; - 2) (puc.5.11).

Haitném cranimoHapHbIe TOUKHU:

au—él- 4 +4'au— 4x + 6 8
ax T "y xToy
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B(-1;5)

N

A(-1;-2) C(6;-2)
Puc.5.11

PemnMm cucreMy ypaBHEHUI:

{4x—4y+4=0
—4x+6y—8=0

PewenueM 3toit cuctemsl sBisiercss x = 1,y = 2. To ecTb, uMeeTcs
ojHa craroHapHas touka M(1; 2). [Ipuyem Touka M npUHAIICKHUT
obmactu (D), Tak kKak €€ KOOpPAWHATHI yIOBIETBOPSIOT BCEM TPEM
HEepaBEHCTBaM, 3a/1af0IUM TpeyroiabHuK (D).
Haiiném 3nauenne QyHKIMH B 3TOH TOYKE:

uM) =2-8+12+4- 16 + 5 =-1.
Uccrnenyem dpynkuuio Ha rpanuie (I) o6nacru (D).
I'panvna (I') npencrapaser coboii 0ObeAMHEHHE TPEX OTPE3KOB:
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e ompeska BC: (I;)) ={(x,y): —1<x<6;,y=4—x}
e ompeska AB: (I,) ={(x,y):x = —1;-2 <y <5}
o ormpe3ska AC: (I3) ={(x,y): —1<x<6;y =4 —x}

1)Paccmotpum rpanuity (l;). Ha mannoi rpanuiie QyHKIHMS U TPH-
HUMAET CJICTYIONTHH BUT:

2
ul;, = 2x%- 4x(4-x) + 3(4 - x)° + 4x-8(4-x) +
5 = 2x?-16x + 4x? + 3(16- 8x + x2) + 4x-32 +
8x + 5 = 9x% - 28x + 21.

Haiiném HanGonpiee n HaMMeHbIIIee 3HAUCHUS (PYHKIIUN
@1 (x) =9x% -28x + 21 na orpeske [-1; 6].

HNmeem ¢@7(x) = 18x - 28; x = 14/9— crauuoHapHas ToOdYKa
dynxumn @4 (x),

14/9 € [-1; 6]. O6o3Hauum N, (14 4 —1794) wi Ny (14 2)

rx 5
u(Ny) = ¢;(14/9) = 196/9 - 392/9 + 21 =-34/9.

Haiiném 3nadenust @, (x) Ha KOHIIax oTpeska [- 1; 6]:

91(—1) = ¢1(B) = 58, ¢4(6) = u(C) = 177.

HauOonbmnm u3 stux 3Hauenuit sngercst u(C) = 177, HauMmeHb-
mm — u(N;) =- 34/9.

2)Paccmotpum rpanuity (l,). Ha manHo# rpanuie GpyHKIUsS U npu-
HUMAET CJICTYFONTHIA BUT:
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ul, =2+ 4y + 3y*-4-8y + 5 = 3y*- 4y + 3.

Haiiném naubonbiiee M HamMeHbIIee 3HAUYCHUS QYHKUUH @, (y) =
3y%2 - 4y + 3 ma orpeske [-2; 5]

@’ (y) = 6y-4; y = 2/3— crauuoHapHas Touka (YyHKIHU
¢, (y), npunannexamas orpesky [-2; 5]. O6o3maunm N, (— 1;3).

3
2\ _4 8 5
u) = 2 (3) =3-3+3 =3

Haiiném snadenus GyHKImU @, (y) Ha KOHIAX orpeska [- 2; 5]:

P2(=2) = u(4) = 23; ¢,(5) = u(B) = 58.

3) Paccmotpum rpanuity (l3). Ha mauHO# rpanuie GyHKIHS U TIPH-
HUMAET CIICTYFOIIHI BUJ:

ul, = 2x* + 8x + 12 + 4x + 16 + 5 = 2x* + 12x + 33.

O6o3HaunM @3(x) = 2x? + 12x + 33.

Hatiném HamOosblliee ¥ HaMMEHbIIICE 3HaYCHUs QyHKIUU @3 (X) Ha
orpeske [—1; 6]:

@3(x) = 4x + 12 — craumoHapHass ToYka X =— 3 HE MpHHAJJIC-
KHUT OTpe3Ky [-1; 6], mo3TOMY OHaA HAac HE WHTEepecyeT. 3HAUCHHUS
@, (X) Ha KoHUax orpeska [—1; 6] ObM HalifeHbl panee: @3(—1) =

u(d) = 23, ¢3(6) = u(C) = 177.
CpaBHI/IBaSI BCC HOHy‘IeHHBIe 3HA4YCHHUA, HAXOAUM

mglxu(x,y) =u(C) = u(6; -2) =177
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rr})inu(x,y) =uM)=u(1; 2)= -1

Mpumep 40. Haiitn Hanbomnbliee 1 HaUMEHbIIIEE 3HAYCHUST PYHKIIUH
z=x?—y?Bxpyre x? + y? < 4.

Pemenue. Haiinem cramnmoHapHble TOYKH, KOOPAMHATHI KOTOPBIX
SIBISIFOTCSL PELLICHUEM CIIEAYIOLIEH CUCTEMBI yPaBHEHHUIA:

62_2 _ 0o
ox x=
62_2 _ 0
ay_ y=

Takum o0Opa3oMm, uMmeercss oaHa cTanudoHapHas Ttouka M(0;0).
Haiiném 3Havenue ¢pyakuuu B 310i Touke: z(M) = 0 — 0 = 0.

[lepexomuM K aHanu3y 3HAYCeHUH (DYHKIMU Ha TpaHUIE OOJIACTH.
I'panvna (') npencrasnser coGoif okpyxHOCT, X2+ y%2 =4, ¢
LIEHTPOM B HadaJsie KoopauHaT U paguycom 2. To ectp

M ={(,y):x?2+y2=4}={(x,y):y? =4 —x2,-2<x <2}
Ucxomnast GyHKIUS U TPUHUMAET BUJT

Zlp=x?2—(4—x?)=2x2 -4

O6o3HaunM @(x) = 2x2 — 4x.
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Puc. 5.12

Haiiném HaumGosbliee W HauMMEHbIlIee 3HaueHust QyHKIuH @(X) Ha
orpeske [—2; 2]:

@' (x)=4x=0;x=0 - cranmonapuas Touka, @(0)=
z(0;2) = z(0;—2) = —4. Ha rpanumax ortpe3ka: @(—2) =
z(=2;0) =4; p(2) =2z(2;0) = 4.

CpaBHI/IBaﬂ BCC IOJIYUYCHHBIC 3HAYCHU A, HAXO UM

mDaxz(x, y) =z(—2;0) =z(2;0) =4

mDinz(x,y) =1z(0;-2) =z(0;2) = —4
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3agaun

Haiigure sxcTpeMyMbl QyHKIIHHA:

95.

96.

97.

98.

99.

82. z=2x+8y—x%—2y?

83. z=3x+ 6y —x%—xy—y?

84. z=x3—-2y?—3x+8y

85. z=x2—2xy+4y3

86. z=y3—3x%2—27y+ 12x

87. z=2x?—4xy+8y3

88. z =x3+3xy? —39x — 36y + 26
89. z=x%2—xy+y?+9x—6y+20
90. z=xy? —xy —xy3 (x > 0;y > 0)
91. z=3x2 —x3 +3y2 + 4y

92. z=yJx —y%? —x+ 6y

93. z = ez2(x + y?)

9. z=14—3/x2+y?

Haiinute wauOonpiiee W HauMEHbIIeEe 3HAYCHHS (PYHKIUH
z =5x% —4xy + 2y? B o0nactu, 3a/]aBacMoOil HEPAaBEHCTBO
x?+y? <5,

Haiinute wauOosbpiiee W HauMEHbIIeEe 3HAYCHHS (PYHKIUH
z = x + 2y B obnacTw, 3a1aBaeMoii HepaeHcTBOM X2 + y2 < 1.
Haiinute nauGosbpiiee W HauMeHblIee 3HAUYCHHUA (YHKLIUH
z = 4xy + 3y? B obnactu, 3ajaBaeMoli HepaBeHCTBOM X2 +
y?<1.

Haiinure waubonbiiee W HauMEHbIee 3HAYCHHS (PYHKIUH
z = x?—y? B obnactu, 3a1aBaeMoii HepaBeHCTBOM x2 + y? <
2x.

Haiinute waubonbiiee W HauMeHbIIee 3HAYeHHsS (YHKIUU
z=x?+2y? —2x — 8y + 5 B 061acTu, OrpaHMYEHHON OCAMU
KOOpAWHAT U npsiMmoi x +y — 4 = 0.
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100. Haiigute HamOonbliee W HaWMEHbIICe 3HAYCHUS (DYHKIIUU
z=x%+ yz —xy+x+y B obiactu, OrpaHUYCHHOH OCIMHU
KOOpJWHAT U npsiMoii x +y + 3 = 0.

101. Haiigure Hamboibllee W HaWMEHbIIee 3HAYCHHS (DYHKIMU
z = x?+ y? — xy — 4x B 001acTH, OrPaHUYEHHOM OCAMU KOOP-
JIUHAT U npsaMoi 2x + 3y — 12 = 0.

102. Haiigute HaumOonbllee W HaWMEHbIICe 3HAYCHUS (DYHKIIUU
Z = xy + x + y B 001acTu, OrpaHUYCHHON NPSMBIMU X = 1,x =
2,y=2,y=3.

103. Haiiaute HamOonblllee ¥ HaWMeHblICe 3HAYCHUS (PYHKIHN
z=x3+y3—3xyBobmacru0<x<2,-1<y<2

33}13‘11/1 A CAMOCTOATEJIBHOTO PEIICHUA
3ananue 10

Haiigure sxcTpeMyMbl QyHKINU:

10.1. z =10+ 2xy — x?

10.2. z=4x+2y+4x>+y*+6
10.3. z=4x>+9y? —4x — 6y + 3
10.4. z=2x*—4xy+5y2—-8x+6
10.5. z=5x>—-3xy+y*+4

10.6. z=2x>+y>—xy+3x—2
10.7. z=3x>—y?2+8xy+4y—5
10.8. z=x>+4y>+2x+4y+6
10.9. z=2x%>—-3y?2 —xy+5x+y

10.10. z=5x%—4xy+2y>—8x+6
10.11. z=x>—xy+2y?2+3x—2
10.12. z=3+4x + 6y —4x? — 9y?
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10.13.
10.14.
10.15.
10.16.
10.17.
10.18.
10.109.
10.20.
10.21.
10.22.
10.23.
10.24.
10.25.
10.26.
10.27.
10.28.
10.29.
10.30.

z=x*>+y%2-2y+5
z=9x%2+4y?2 —6x—4y+3
z=x>—xy+y*—2x+y
z=x%=2xy+y*+2x—2y
z=8x%2—-3xy—3y’—y+x
z=x?>-3xy+5y%+4

z = 2x% + xy + 5x + y?
z=3xy—5x?>—y?—4
z=y?—xy+8x
z=x?-2xy—10
z=3x%—2xy+2y?-10
z=2xy—2x?—3y?+4x +4y
z=x%2—-2xy+2y*—4x—6y+3
z=4xy—3x*>—-12y*> +4x+8y—5
z = 5x% + 8xy + 5y% — 18x — 18y
z=3x?>+3y? —2xy—4x —4y —4
z = 5x% —8xy + 5y% — 18x + 18y
z = 4xy — 12x? — 3y? + 8x + 4y
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[l1aBa 6. HeonpeaejeHHbIM UHTErpaJl

6.1. IlepBooGpa3Hass (PyHKuHU. OCHOBHBIE
CBOWICTBAa HeonpeAe/éHHOT0 HWHTerpa-
Ja. HemocpeacrBeHHOe HHTErpuposa-
HUe

HNHTerpanpHOe UCUUCICHUE — 3TO Pa3Aesl MATEMAaTUYECKOTO aHa-
33, B KOTOPOM U3YYaIOTCSl MHTETPAIIBI, IX CBOHCTBA, CIIOCOOBI BBI-
YHCJICHUSl U TpuiiokeHust. Bmecre ¢ auddepennpansupM ucuucie-
HHEM OHO COCTaBJISIET OCHOBY allllapaTa MaTEMaTU4YECKOr0 aHAIIN3A.

HHTerpanbHOE NCYUCIICHHE BO3HUKIIO U3 PACCMOTPEHHS OOJIBIIO-
IO 4MCJIa 33]1a4 €CTECTBO3HAHMA U MaTeMaTHKHU. BakHelnne U3 HUX
— ¢usnueckas 3agada onpeaeseHns] IPOUACHHOTO 32 TaHHOE BpeMsi
MyTU 1O U3BECTHOH, HO, OBITh MOXKET, MEPEeMEHHON CKOPOCTH JIBHU-
KEHUSI U 3HAUYUTENbHO OoJiee APEeBHSA 3aJada BBIYMCICHUS IUIOMIA-
neil 1 00bEMOB TeOMETPUIECKUX QUryp.

LlenTpansHBIM B MHTErpaJIbHOM HCYHMCIEHUH SABISETCS MOHITHE
HHTErpajla, KOTOPOe, OIHAKO, MMEET JIB€ pPa3jU4HbIE TPAKTOBKH,
[PUBOJSIINAE COOTBETCTBEHHO K IIOHATUIO HEOIPEAEIECHHOTO U
ONpPENENIEHHOT0 HHTerpayioB. PaccmaTpuBaeMass B HMHTErpaIbHOM
HCYUCIICHUY MATEMAaTH4YeCKas ONEepalys HA3bIBACTCS MHTETPUPOBA-
HHUEM.
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IlepBooGpa3nasi pyHKIUM

WnterpupoBanne GyHKmu f(x) — 3TO OmNeparus OTHICKAHUS
(m1st maHHOM ¢yHkuuM f(Xx)) Tak Ha3bIBAEMOU nepeoodpasnoil

¢ynuxyuu.

Oynkuusa F(x) HazpiBaeTcs nepeoodpasnou 1 Gpynkuuu f(x)
Ha (a, b), eciu st mo6oro x € (a,b) : F'(x) = f(x).

Mpumep 1. g pynxmun f(x) = 2x? — 5x nepoobpasHoii GyneT
gynxuus F(x) = §x3 - gxz, TOYHEE, CEMEHCTBO TEPBOOOPA3HBIX

F(x) + C, rue C — nmpou3BoJIbHAS [TOCTOSHHASL.

JlefiCTBUTENBHO, JIETKO YOSIUTCS, U4TO

2 5 '
43 2.2 — 942 _
(3x 2x +C) 2x 5x

Iepexon f(x) = [F(x) + C] ects onepayus unmezpuposanus
¢dbynkunu f(x).

MHOXECTBO BCeX MEePBOOOpa3HbIX s GyHKIMH f(X) Ha3bIBaCT-
Csl HeOnpeoeneHHbIM UHmezpanom 1 0003HaYaeTcs

_[ fx)dx = F(x)+C

R ” N——

MOoJbIHTErpajibHOE MHO>XecTBO
BhIpakeHue epBO0OPasHbIX

3HaKk WHTErpaga f €CTh BBITAHYTHI CHMMBOJI S, OT JIATUHCKOTO
Summa. Beenen Jletionunem. TepMuH «uHTErpan» BBeaeH SIkoOoM
Bepaymiu ot jarmHckoro ciosa integralis (rienocTHbIN) wWiH, MO
JPYroMy MPEMONIOKEHHIO, OT iNtegro (BocCTaHABINBATH).
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3
Hpumep 2. Ilycts f(x) = x2. Oynknus F(x) = % €CTb IEPBO0O-
pasnas ansa ¢ynkmuu f(x) = x2 Ha npomexyTke (—oo;+00), Tak
X

3 3x2 2
Kak (?) == =x [HoaToMy

fxzdx—x—3+C
3

Mpumep 3. TIlycts f(x) = i ®ynkiwms F(x) = Inx ects mepBoo6-

pasuas st hyukuun f(x) = i Ha npomexyTtke (0; +0), a F(x) =
In(—x) — Ha npomexytke (—o0;0). IMostomy byukuus F(x) =
In|x| ectp mepBooOpasnast aast pyHkumu f(x) = % Ha JII000M TIpO-
MEXYyTKe, He conepxkaiieM 0. [Toatomy

1
f—dx =lInlx|+C
X

I'eomerpuyeckn HeonpeneNeHHbIH HWHTErpan NpeiCcTaBisieT ce-
MEICTBO IUIOCKMX KPHBBIX, CMELICHHBIX APYI OTHOCHTEIBHO JApYra
BJI0JIb BEPTUKAJIIBHON OCH.

OCHOBHBIE CBOMCTBA HEONPEaACJCHHOT0 HHTErpajaa

1. Juddepenunan OT HEONPEAETCHHOTO HWHTErpajlia paBeH
MTO/IBIHTETPATIHFHOMY BBIPAKEHHIO:

djf(x)dx = f(x)dx
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2. IlpowsBojmHas  OT HEONPENECICHHOTO HMHTErpalia paBHA
MOJBIHTETPATBHON (DYHKLINH:

([ rez) =

3. Heomnpenenennslit uaTerpan ot auddepeHimana HeKOTOPOn
(hyHKIIMH paBeH QyHKINH IUTIOC TTPOU3BOJIbHAS TIOCTOSHHAS:

[arw = [ reoax=re +c

4. TloCTOSHHBIA MHOXKHTEIb MOXHO BBIHOCHTH 3a 3HAK He-
ONpE€ACICHHOI'0 UHTETpajia UM BHOCUTH IIOA 3HAK UHTETpa-
Ja:

fA-f(x)dx =A-ff(x)dx

5. HeompeneneHHblii HWHTETpall OT aNreOpandecKod CyMMBI
KOHEYHOTO uucia (QyHKIUI paBeH TakoW ke anreOpande-
CKOW CyMMe MHTETpaJioB OT CllaraeMbIX (yHKIIHUIi:

fvao+mw—h@nw

= [ reodx+ [ gGodx - [ s

6. Ecmn [f(x)dx=F(x)+C, to u [ f(w)du=F(u)+C,
rae u = @(x) - Ipou3BoJbHAsA GYHKIMA, UMelomas He-
NMpepbIBHYI0 NPOU3BOLHYIO.

Tadauua 0CHOBHBIX Heolpe/e/IeHHbIX HHTErPajioB

(1) UnTerpansl ot anredpanueckux (GyHKIMN

fdx=x+C
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J

xn+1
"dx = C -1
fx =7 + (n+-1)

dx
f—z In|x|+ C
X

[ S B R
X2tal a g X2+l e

dx _11 |x—a|+C (J‘ dx _1l x—1|+C)
x2—a2_2anx+a x2—1_2nx+1
dx X c dx ) c
fﬁ—arcsma+ ( m—arcs1nx+ )
fd—x=ln|x+\/x2+k|+c
Vit k

(2) UnTerpansl OT OKa3aTeabHBIX (QyHKITHI

fexdx=ex+C
aX'

fa"dx=—+C
Ina

(3) UnTerpansl OT TPUTOHOMETPUYECKHUX (PYHKIHMI

jsinx dx=—cosx+C
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fcosx dx =sinx+C

[ECE—
coszx_gx

f dx = tgx + C
sin?x cex

ftgx dx = —In|cosx| + C

fctg xdx = In|sinx| + C
(4) UnTerpaiisl OT runepOoInueckux GyHKIHNA

fshxdx=chx+C

fchxdx=shx+C

jdx —thx+C
ch?x X

dx
jsh2x=—cthx+C

Brlunciienrie MHTErpaioB, OCHOBAHHOE HA NMPUMEHEHWU IPABUI
WHTETPUPOBAHUS U TaOJIMIBl MHTETPANIOB, HA3BIBACTCS HENOCPeO-
CIMGEHHbIM UHMESPUPOBAHUEM.

92



IMpumep 4. BoraucauTs HHTETPATHL.

a) [ x3dx; 6) [ x%dx; 8) [ Vxdx; 1) [ VxZdx.

Pewenne. Ilpumenss ¢popmMyiay HHTETPHPOBAHUS

X"+
fx”dxz +C,
n+1

HaXOJIUM:

x3+1 x4
37, — T )
a)fxdx 3_{_1+C 4+C,
x5+1 x6
57, — _x .
6) [ x>dx 5_{_1+C 6+C,
1 3 3
1 xztt x2 2x2
B) | Vxdx = | x2dx = +C=5+C=—
L 3 3
\/_2 2
2xVx
= +C
3
2 5 5
3 2 x3+1 x3 3x3
r)f\/xzdx=fx3dx=2 +C=?+C=?+C
3+l 3

=xW+C

IIpumep 5. BEIYUCTUTH HHTETPAIHL:
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a) [ 7x%dx; 6)[ 3Vx3dx; B)[ 5 dx; 1) [ 5dx.

Pemenue. a) BerHeceM OCTOSHHBIA MHOKHTENH 7 3a 3HaK WHTETPa-
n+1

na (ceoticmeo 4) n Bocnonb3yemcst popmymoit [ x"dx = Tt C:

5+1 7x6
f7x5dx=7fx5dx=7- +C=—+C
541 6
g 12%
X x
6)]3‘Vﬁdx=3f‘i/ﬁdx=3-3 C=——+cC
Z+1
6 —-2+1 -1 6
B)fx—zdx=6'_2+1+C=6'_—1+C=—;+C

r)dex=5fdx=5x+C

IIpumep 6. Haiitn naTErpaNsI:
a)[ 3%dx; 6) [(V2)" dx; B) [ 4 dx;
r) [ e™*dx; n) [ 23%dx; e) [ e5¥dx.

Pemenne. [{ns pemeHus npuMepoB a) u 0) Bocnoib3yemcs Gpopmy-

JIOI UHTETPUPOBAHHUSL:

P

a
ja"dx=—+C
Ina

[Homyuum
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3x
3¥dx=—+2C
f x ln3+

f(\/—) dx (Z_V)EJFC:Z(Iﬁ) +C(1n\/_=1n2%:%1n2)

B)-T') YUHTHIBas, YTO

MOJTYYUM
1\* 1]\
e (L " _(Z) __(z)
dx = dx dx = +C = +C
11 In4
nz
4x
=——+C
ln4+'
1\* 1\
N R e (2) _(z)
e *dx —dx = dx 1+c_ +C
e In= Ine
e
1x
o e
e

n)-€) YuuTeIBas, 4To

am™ = (@)™ = (@),

IOy YUM
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f23"dx=f(23)xdx=fodx=ﬁ+C= 8 +C;
In8 3In2 ’

. eSx eSx
*dx = C=—+C
fe X ln65+ 5 +

Ipumep 7. HaiiTu naTErpais::

al)fx2+7 )f10+x2’ )fm )fm

Pemenne. a) 3aeck a? = 7, cienoBatenbHo, a = V7, 1 o Gpopmyiie
y

J

1 x
—— = —arctg—=+ C , noiydaem
x24a2 a ga +0, y

J dx f dx 1 ) x te
= =-— arctg—
¥2+7 )24 (v7) V7 V7

6) B nanroM npumepe a® = 10, cienoBarensHo, a = V10, nomyuya-
eM

f dx j dx J‘ dx 1 " X +e
— = = arc
10 + x2 x2 +10 x2 4 (\/ﬁ)2 VI tyio

dx
B) 3jech Cpasy K€ MOXHO NpPUMEHHTh (opmyry | Nrcmr-a

. X
arcsin= + C, nonaras, 4o a? = 25;a = 5.

X
= arcsin—+ C

x
f\/ZS—xZ 5
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r) B manmHOM mpumepe MoxkeT OBITh NMpHMEHEHa Takxke (popmyna
[—=£_ = arcsinZ + C:
Vaz—xz a ’

Je= e

I[pumep 8. Haiitu unterpan

= arcsm + C

x*—3x2+53x—7x+6
I=f dx.

W

Pemrenune. /14 BbIYMCIIEHUS UHTETpaja CleAyeT pa3aeauTh MHOIO-
YJIEH B YUCJIUTE, HA 3HAMEHATETIb!

x* x? Vx x 6
I—J<%—3%+5%—7%+%>dx

Jaiee, Tak Kak

1 1 1 1
I = f (x4_§ —3x*34+5—7x'3+ 6x_§> dx
1 5 2 1
=f<x3 —3x3+5—7x3+ 6x 3)dx

CornacHo cgoticmey 5 WHTErpai ot anredpandecKkoil CyMMbI KOHEY-
HOTO Yrclia GyHKIIUKA paBeH TAKOW Ke alreOpandeckoil cymMMe WH-
TErpajioB OT CIaraeMbIX (QyHKITHIL:
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1 5 2 _1
I=fx3dx—13x3dx+15dx—f7x3dx+f6x 3dx

BeiHeceM MOCTOSIHHBIE MHOKHTENM 3a 3HAKH HMHTETPAoB (c8oti-
cmao 4):

11 5 2 1
I=jx3dx—3jx3dx+5fdx—7fx3dx+6fx 3dx

HHrerpupys, noayyaem

3 14 O 8 5 21 2
[]=—x3 ——x3 _— 3 3
14x 8x + 5x 5x +9x3+C

Ipumep 9. Haiitu

2 6
J(4\/§——5——+7sinx+ —3)dx
x5 x

Pemenue.

1 6 ) 5
j<4x2—2x‘5——+7smx+ —3>dx=
x 9 — x?

1 dx
=4fx2dx—fo_5dx—6J.7+7fsinx dx +

1
§+1 x—5+1

—————3dx= —-2- —~
2

X
—6In|x| — 7 cosx + 5arcsin§ —3x+C =
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3
X2

8 1 X
3 +m— 6In|x| — 7 cosx + 5arcsin§— 3x+C

3agaun

Berancnnts HHTETpajibl:

104. [(x3 —3x% + 5x — 4)dx
1 1 4 3

105. f(ﬁ-l_ﬁ_\/_i_s_ﬁ)dx
5 4

106. f(ﬁ—\/}+7—m)dx

107. [ (-2 +5)dx

x5 x*  x3
x6+3x5-7x*+5%/x

108. [ s dx
. 3 11
109. f(4 sinx + 8x Coszx) dx
110. [ dx 14, [ ==
2,1)2 dx
111, [ gy 115. [ —
112, [ 116. [ 2%e*dx
| a8 117. [3,32x7917dx
X
13, [ 5=
118. f(vVx + 1)(x — Vx + 1)dx
—x3pX 42 N2
119, [ L gy 121 [ (£4)" du
3.2%-2.3% 2
120. [=——F—dx 122. f(sin§+ cosg) dx

33Z[a‘ll/l AJIA CAMOCTOATECJIBHOTO PCIICHUA

3ananue 11
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Haitnure naTErpas:

4 7 3
11.1.](10+————3\/x2+cosx>dx;
Vi —x2 x*
5 8
112f<3X——2——3—10i/x3— )dx
cos?x x
6 9
11.3.]( —+ ——+ex—i/x3)dx,
sin? x X2 —4 X
11.4.](1551nx— +3—+13-4x—6)dx,
249 x
11.5 2:-5%¥—-3 ! 4 3)d
f( — COSX+;—ﬁ+ ) X,
10 1 3
11.6. - Z_3xt ) ;
6](16+x2 sin2x+x ¥+ 3 )dx
117.[< 15 =+ 4 3 +2_x>d'
o x2 —25 cos’x 3/x o
9 4
11.8.f< —3x+\/x3—7cosx+3)dx;
4 + x2
. 8 7
11.9.f<6x—5+351nx+ —2\/x5)dx;
x2+4
1110[(2 10 + 3 x S)d
V4 ¥ x2 sin?x x)
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9 3
11.11. f(12x5— 5 +—+8i/x2—4sinx)dx
cos?x x
11.12. f(7 > + 10% 15\/_>d
' x 254+ x? sin%x x)ex
2
11.13[(8005x——+ P —5x+4\/ )
X cos
6 5 2 ,
11.14[(3 x11 4 —— — > +smx—13>dx;
x sinZx
2 3 1
11.15. (5 - — )d ;
f v x2+\/16+x2+sin2x x
15 5 2
1116[(3 —2—4cosx+—+8)dx;
x5 cos?x x
11.17. 6 si — \/ dx;
,[( Stx 25+ x -l_sm2 ) X
1118[(7 8'/x8 r M 6")d-
' x x V25 — x2 49 + x2 o
_ 10 2
11.19. f(l x+3\/§—851nx+coszx—1+x2)dx;
13 7
11.20[( x7 — — ——)dx;
sin? x x
1121[(5 1 10+ 2 + ! +3)d
) xt —— X;
x%2 36+ x% /49 — x2
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—24/x15 —4cosx>dx;

5 7 3
cos?x \/_ Vx2 +

(
(
(74—t 2 gone)
(
(

+8smx——>dx

2\* 3 10 g
11.27 (—) —— =+ +6/x1% —7 |dx;
3 sin? x 4 — x2
11.28. ( ! L 3sinx 4158 13+2>d
' 64+ x2 cos?x S x x x) %
2 3 3\* 4
11.29 + +(—> —8cosx + — dx;
x2 —49 3/x16 \4 sin? x
11.30 (12 5si +3 4 + 6 )d
S RE T T T e sinzd)
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6.2. HUHTerpupoBaHHe METOAOM INOACTAHOB-
KM (3aMeHbI IepeMEHHOr0)

Opnue n3 Hanbolee pacIpOCTPAaHEHHBIX METOAOB, TPAUMEHSIEMBIX
MY BBIYMCIICHUHM HEOIPEIeNIeHHbIX MHTErPajoB — METOJ 3aMEHBI
MepeMeHHbIX. B ero ocHoBe nexar cieaylolye MpaBUiIoO HUHTErpH-
pOBaHHUS:

Iycts x = @(t), Tae Gy @(t) UMeeT HeNPEepPHIBHYIO MPO-
u3BOMIHYI0 @' (t), a MEKIy IEPEMEHHBIMH X U ¢ CYLIECTBYET B3aUM-
HO OJHO3HA4YHOEe cooTBeTcTBHE. Torma dx = ¢'(t)dt u Ha ocHOBa-
HUM CBOWCTBAa MHBAPUAHTHOCTH (HOPMYIIBI MHTETPUPOBAHUS HEOlpe-
JCJIIEHHOTO MHTerpaia(ceoicmeo 6) moiydaeMm ¢popmyny unmezpu-
PO6anUs ROOCHAHOBKOUL:

f fG)dx = f Flo(®)¢' ®)dt

Jannas ¢opMyiia TakKe Ha3bIBACTCS (hOpMYI0l 3aMeHbl nepe-
MEHHBIX 68 HeonpedesleHHoM unmezpaie. [locne HaXOXIeHUS UHTE-
rpaja B MPaBOM YacTH 3TOTO PaBEHCTBA CIEIyeT MEPEeHTH OT HOBOM
MepEMEHHON MHTErPUPOBAHUS t HA3a]l K IEPEMEHHOM X.

Wnorna menecoobpazHo moOAOUpaTh IMOJICTAHOBKY B BHJIC

t =(x), rorma [ f(P()Y'(x)dx = [ f(t)dt. dpyrumu crosa-
MH, (GOPMyYIy 3aMEHbl MEPEMEHHBIX MOYKHO NPUMEHSTH CIpaBa
HaJIEBO.
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6.2.1. UHTerpasmbl, cBOAAILMECA K UHTErpajaMm oOT aJ-
reopanyeckux QyHKUuUu

Ucxons u3 GopmyIbl 3aMeHbl IEPEMEHHBIX U CBOWCTBAa WHBAapH-
AQHTHOCTH HMHTETPAJIOB, MEPENUIIeM TaOIW4HbIe MHTETPAJBl OT all-
reOpanueckux (QpyHKIWN B BUAE, KOTOPBHIA Oojee ynoOeH Ui Mmpak-
THYECKOI'O HpI/IMeHCHI/IH:

n+1

o s [ R .
fu u [=>du=u’dx wonaex n+1+
du — 'd
f—:[ u u(x/) s x=1n|u|+C
u =>du=udx

J‘d—u:[ u=ux) ] f wdx ——arctg +C

u? + a? = du = u'dx u? + a?

f du _J‘ u'du _11| |+C
u2—a?2 Jut—a%2 2a lu+a
u'dx

du u'dx
— = | ——=1 +Ju+k|+C
vu?z +k vu? +k n|u " |

u
=arcsin—+ C
a

Mpumep 10. BoraucnuTh UHTETPAITHL:
a) f(x3 +5)72xdx; 6) f(3x3 + 5x2 — 8)3(9x2 + 10x)dx;
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B)f\/x2+ - 2xdx; 1) f(Zx +7)3xdx; 1) f\/T

Pemenne. Bce st HWHTCTpaJibl BBIYHUCIIAIOTCA C ITOMOIIBIO Q)OPMYHI)I

u
fu”u’dx =
n+1

n+1

+C

[pexne, yeM NPUMEHATH TaHHYIO (POPMYITY, HAJIO BBISICHHUTS:

(1) Kakyto w3 (yHKIMH, CTOSIIMX IOJ WHTErPajoM,
CIEyeT MPUHSATH PABHOM U?
(2) EcTb 11 110 MHTErPAIOM MHOKHUTENb, PABHBIHA U'?

a) B mepBom mpuMepe cieayerT B3ATh U = X2 + 5. MHOXuTeNb 2X
ABJI€TCS MPOU3BOHON (yHKImMH u, Tak kak u’' = (x%2 +5)' = 2x.
IToaToMy

u8 x% +5)8
j(x2+5)7-g35dx=fu7du=§+(;=%+C
u’ u'

6) Jannblii mpuMep pemaercs ananoruyno. [ycts u = 3x3 + 5x2 —
8, Torma u’ = 9x2 + 10x, creaoBaTEIBbHO

4
u
f(3x + 5x%2 —8)3 - (9x2 +10x)dx—fu du =—+C
us ul uldx 4
(3x3 + 5x2 — 8)*
= - +C

B) ITycts u = x2 + 6, Torna u’ = 2x, cleI0BATENHEHO
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3

1 1 uz
(x2+6)2-2xdx = fuidu :?4_(;

—T S

Ed 2
_2(x*+6)2

B 3

f\/m-Zxdxzf

+C

r) B 5ToM npumepe noasiHTerpansHas Gpyskuus papha (2x2 + 7)3x.
Ecnu npusate, uto u = 2x2 + 7, 10 u' = 4x. MHOXUTENH 4X OT-
CYTCTBYeT IO/l 3HAKOM HMHTErpaja, a TO3TOMY MOJBIHTErpajbHas
dynxims He umeet Bua U™,

K takomy BHIy J€TKO NPUHATH, €CJIM YMHOXHTb U Pa3feIUTh MOIbIH-
TErpajbHYI0 QYHKIHIO Ha 4, OTYErO ee 3HaYCHUE HE U3MEHUTCS:

1
J(2x2+7)3xdx=fz-(2x2+7)3-4xdx=
—1J(2 2+7)%-4xd —1f =+ u4+c
=32 qu ;’)ng_4uu_44

1
= —(2x2 4
16(x +7)*+C

n) B nanHOM mpumepe Takke Hago mpeoOpa3oBaTh MOABIHTETPallb-
HYO (YHKIIUIO TaK, 4TO0BI OHA Tpuobpena Bum U u':

1 _ .3
dx=j(x3+8)_§x2dx=[u,_x +28 =
u' = 3x

52
.[ Vx3 +8

——
ul

1 1 1 1
:jg-(x3+8) 3-3x2dx=§f(x3+8) 3.3x%dx =
1

u 3
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) DY PRSI SN O I I,
—§f“ u=3 =W C=707+8)

w|N| S

Mpumep 11. BeraucanTs HHTETPAITHL:

_ _ x?%dx
a)jsm3xcosxdx; 6) fc0554xsm4xdx; B)f—(4x3 +9)4:
arct x
r) f g dx;e) fs\/coszxsinxdx
Pemnenne.

. u =sinx .
a) | sin®xcosxdx = , = | (sinx)3 - cosx dx
> U = COSX _~——— ——
us ur
sin* x
4
U = cos4x
=>u' = —4sindx

5 ; —
0) f cos” 4x sin 4x dx = = HaJl0 YMHOXHWTb U pa3fieiuTh

HO/bIHTErpajbHy0 GyHKIMIO Ha — 4

1
— -[ ——. (COS 4x)5 . (—4— sin 4x)dx

= __f(cos4x)5 (—4sin4x) dx

us u'
_ 1 cos® 4x+C_ 1 64y 4 C
="17% = 24cos X
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= f(4x3 +9)"*x2dx
u=4x3+9
=>u' = 12x?
= Ha/l0 YMHOXXWUTb U Pa3fieJUTh
No/IbIHTErpaibHY0 QYHKIMIO Ha 12

1
= f—(4x3 +9)~*. 12x%dx

X X
B)f (4x3 + 9)*

f(4x +9) 4. 12x% dx

u’

_1 (4x® +9) 4+1+c— 1 1 e
12 —4+1 36 (4x3 +9)3
arctg®x u = arctg x
r) J dx = farctg3x- dx = / 1 1=
1+ x? 1+ x? Su=—-7
14+x

4
=f(arctgx)3~( ! )dx=arCt#+C
_ilS—’ 1+x2 4

ul

cosx - u = sinx
) oy dx = | sin 5xcosxdx=[ , ]=
sin =>u' =cosx

j in~Sx- (cosx)dx = S F 4 ¢ +
= SIn "X - (COSX X = = —
T T —4 4sin* x

2
3 . = .
e) j\/coszxsmxdx=fcosBxsmxdx=
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U= Ccosx
=>u = —sinx
= Ha/l0 yMHOXHUTb U pa3/ieIuTh
HObIHTErpaJbHyI0 GpyHKIHI0 Ha — 1

cos3 x

2
= —fcos§x -(—sinx)dx = —
s

3
= —gcosxi/coszx +C.

ul

wl| v

Ipumep 12. Boraucnutb HHTETpAIBL:

f ’arcsmxdx 6)f—dx )j'x1n4

)J b d ) f sinx d ) f sinx cos x d
r) | —=dx; p) | ——=dx;e x
V1 + x? V5 + cosx V3 —sin?x
Peienne.
arcsin x ) 1 1
a) = varcsin x - = (arcsinx)2 - ——
1-x2 Vi—x2 1—x2
— 1 ! — —1 -
Cuwras, 9ro U = ar(islln X, MMEEM U’ =: =, a [0TOMY TIO dbop
n..r _ u” .
myne [uMu'dx = ——+ C:
3
L 1 _1 4 (arcsin x)2 c 2 ) % c
(arcsm x) \/——xz x = T +C = §arcs1n x +
A ——— 2

uz u'
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1 1
0) IpencraBum % B Buze (Inx) - oy [Monaras u = In x, nomyyum

’ 1 Inx n. 1
U= IloxpraTerpansHast QyHKIUSL —~ npuoOpeTaeT BuI U™u

(n=1), u Torma

In x 1 In? x
f_dx—flﬂ_’f +C

gg 2
j dx j(l )4 dx
) xln%x nx x

!
1
— [ A—
u=Ilnx,u =-
= x =

dx
|(nx)~*- ~ = u™tu'dx = utdu |

u
u

3aMeHa:

J‘4du—u—_?’+c——;+c
N -3 3In3x
)f X 4 f(1+ 2)~Zxd
r x = x xdx
v1+ x2
i 3aMeHa:
u=1+x?
u' = 2x
= 1 11
(1+x¥)"2xdx =u 25- (2x)dx =
1 1 1 1
=§u 2u’dx=5u 2du

1
—1j %d _1 u§+c— 1+x24+C
—2 u u—z 1 = X

2
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SINY v = (5 + cosx) Zsinxd
——dx = cosx) 2sinxdx =
V54 cosx
3aMeHa
u=>5+cosx
_ u' = —sinx f
= 1
| (5+ cosx) 2sinxdx = |
1
lz —u 2( sinx)dx = —u2u'dx = —u 2duJ

=-2Vu+C=-2V5+cosx+C

sinx cos x

1
————dx = f(S —sin?x) " 2sinx cosx dx =
V3 —sin?x
3ameHa:
u=23-—sin’x
u' = —2sinxcosx 1f 1
u

1
(3 —sin?x) 2sinx cosx dx = 2

1 _1 1 _1
= ——u 2y’ = ——qu 2
i 2u u'dx 2u du_

1
=—E~2\/H+C=— 3 —sin2x+C

IMpumep 13. BoraucnuTh UHTETPAITHL:
j dx 6 f 2x f sinxdx
D) x+3’ ) x2+5 1+ cosx’

r)f s dx; A)fs_l_ xdxe)f4+33d
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Pemenne. a) Ecim u = x + 3, to u’ = 1. [loapiaTerpaibhas GyHK-

ul

!
u
Hs MMECT BHJ[ —, HA OCHOBAHHH dopmybt [ " dx =Infu| + C:

dx
——=In|x+3|+C

x+3
3aMeHa: ]
u=x2+5
2x du
6)] 5 dx = u' =2x :f—=1n|u|+C
x“+5 2xdx _u'dx du u
x2+5 u u
=In(x2+5)+C
[ 3aMeHa: ]
sinx dx I u=1+cosx I du
B j—:l u' = —sinx |=—f—
1+ cosx |sinxdx_ u'dx dul u
1+cosx uou
=—Inju|+C=—-In|1+cosx|+C
[ 3:;1Mel—1a:2 ]
| u=1-—x | 1 ( du
r)f dx = u' = -—2x =—=|—
1-x? [ x D = 1u’d 3 du 2) u
l1—x2 x 2u x= 2u

= 11 C= 11 1-x?+C
——§n|u|+ ——Enl —x°|+

3ameHa:
eX [ u=5+e* ] du
,a)f dx = | u =e* |=j—=1n|u|+C
5+e” [ e¥dx wdx dul u
5+e*  u u
=In|5+e*|+C
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[ 3aMeHa:
5 u=4+3x3 1
X r_ 2 u

4 + 3x3 1 1
x2dx _ gu’dx B gdu

14+3x3_1u u
=§ln|u|+C=§ln|4+3x3|+C

IIpumep 14. Boraucnutb UHTETPAIIBL:

a)f8+5x2’ )fm )f xz’ﬂ)fm
Pemenne.

a) B 3HameHarene ApoOH HAXOJAUTCS HE x?, a 5x2. [TosTOoMy noKHA
du 1 u
ObITh IpuMeHeHa ¢popmyna | —— = —arctg— + C. g 5Toro Hazo
p bopmyna [ —— = —arctg—+ C. ]| i
B UYHCJIUTE WMETh MPOHM3BOJAHYIO (DYHKIMHM U, KBaapaT KOTOPOii

u? = 5x2. Tlonyuaem, uro u = V5x, u’ = /5. TIpeobpazossiBaem
MOJIBIHTETPATBHOE BhIPKEHHE

dx 1 V5
8+5x2 5 8+(\/§x)2
YuuthiBas, uto a® = 8,a = 2+/2, 110 yka3aHHOI GopMyJIe HoMydaem

du
dx Vsdx 11 VBx .
f8+5x2 \/‘f N PN, S PN
8+<\/_x>
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1 V10x
= ﬁarcth +C
e e
6) > uc = 2x , U = V2x|=—=
32 Sz Y - vy
L ein Y L
= \/zarcsm Ne

r)B 3TOM IIpHIMepe Ha TepBOM MecTe CTOHMT He KBaJApaT (GYHKIHMHU U,
a KBaJpaT MOCTOSHHOW BenuuuHbl. [loaToMy npeobpa3yem cHauaa
MTOABIHTETPaTbHYIO (YHKIIHIO CIEAYIONIIM 00pa3oM

1 _ 1 _ 1 _ 1
7—-5x2 —(=7+5x2) —7+5x2  5x2-7
3aMeHa:
2:7'(1:\/7
dx dx u? = 5x2,u =+/5x
f7—5x2__ 5x2—7 u' =45 B
dx _1 du
_5x2—7 5u2 (\/—)
1l de 11 u—\/7+c_
V5 (\/—) \/_2\/‘ u++7
B \/_x—
2\/_ \/_x+\/_
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u' =3
dx 1 u'dx 1 du

|Voxz —12 3vuz_14 3viz_14

) f dx
A Vox?2 — 14

3ameHa:
[ u? = 9x?%,u = 3x ]
=| I
' |

1 du 1
=§f—m=§ln|u+\/u2—14|+6

=%ln|3x+M|+C

6.2.2. UHTerpasinl, cBOAAIIMECA K MHTErpajamM oOT IO-
Ka3aTeJ/IbHbIX U TPUTOHOMETPUYECKUX PYyHKIUA

Ucxons u3 dopmyiibl 3aMeHbl IEPEMEHHBIX U CBOWCTBAa WHBAapH-
AHTHOCTH MHTETPAJIOB, MepenuieM TaOJuuHble HHTErpalbl OT TOKa-
3aTeNIbHBIX M TPHUTOHOMETPHUECKUX (YHKIWH B BUJE, KOTOPBIA 0O-
niee ynoOeH 1Sl IPaKTHYECKOT0 MPUMEHEHHS:

je”du: U =u(x) ]:fe“.u'dx=e“+(f
= du=udx

u = u(x) a*
fa”du=[ ; ]=fa”-u’dx=—+€
=>du=udx Ina

fsinudu=[ u=u(x’) ]=fsinu'u’dx=—cosu+6
>du=udx

fcosudu=[ u=u(x’) ]=fcosu-u'dx=sinu+C
=>du=u'dx
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[ u=ul J_ o dy = —
ftgudu—[:;‘ du:u,dx]—ftgu u'dx = —In|cosu| + C

fctgu du = [:)ud; :(5’)6195] = f ctgu - u'dx = In|sinu| + C

du u = u(x)
= =t C
J‘cos2 u [:> du = u’dx] ,fcosz gu+

du u = u(x) J‘ u'dx
f sinfu  |l=du= u'dx] sin?2u ctgu +

IIpumep 15. Berancnuth UHTETpabL:

Vx i . COSX o . x? .
a)| 5 \/_dx ;0) | e sinxdx; B) | 7* xdx;
x

1
r) je‘("3+x+3)(3x2 + Vdx; 1) fgdx;e) f(ex + e *)2dx

1
Pemenme. a) 31ech ToOKasaTenb CTeMeHH U = /x,u’ =
[oxpiHTerpagbHas (YHKIUS BMECTO 3TOTO MHOMKHUTES COIACPIKHUT

1 1
MHOXHUTEIIb —. YMHOXas H Jeis Ha ~» ToJyunm 5VF L N =25Vx.

Vx
o popmyre [ a* udx=m+6npna=5

2\/_
1 1 5V
sﬁ—dx=2f5A X ——dx=2-—+C
f Vx NEw In5

ul
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3aMeHa:

. U = CcoSX
6) | e°S*sinxdx = , .
u' = —sinx
e*S¥sinx dx = —e*u'dx = —e*du

:—feuduz—e”+C=—e°°S"+C

3aMeHa:
. [ u = x? ]
B)f7" xdx = | u' =—-2x | = f7“du
| L 1 | 2
l7" xdx = _E u'dx = ——7“duJ
7 17x2

1
PRV 2 In7

r) fe‘(x3+x+3)(3x2 + Ddx =
= | u' =-3Bx%+1)

le‘("3+x+3)(3x2 + 1)dx = —e*u'dx = —e*du
=— f etdu=—e +C =—e (+43) L ¢

B
I
|

3aMeHa:
1
1 u=-
ex X 1
A) fpdx: . u' = —1/x? =-—ex+(C

ex
—dx = —e “'dx = —e”du
Lx
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e) f(ex +e ™) 2dx = f(ezx + 2+ e ¥)dx

= fezxdx+2]dx+fe_2xdx

= ler + 2x —le‘zx +C
2 2

Ipumep 16. Beruncaute HHTETpaIbL:

1 ctg 2x 1
dx ; 6 dx; 3 tg 2
a) f cos? 4x x; 6) ,[ sin2 2x X B) f gex cos? 2x
Pemenue.
3amMeHa:
u=4x ] 1

1
= "= 4 = —
a)Jcosz 4x dx \ dx Z’dx du ‘ 4fcoszu

cos24x 4cosiu  4cos?u
= — — — 4
4tgu+C 4tg x + C

ctg 2x
6)f dx=_[ctg2x'

sin? 2x sin? 2x
3aMeHa:

[ u = ctg 2x ]
J— | r __ 1 2 r __ 2 |
N sin? 2x (2x)" = sinZ 2x

ctg 2x 1 u

lsinz x dx = —Euu dx = —EduJ
3 1-[ = u? C- ctg?2x
= 2 udu = 2 =

dx.




3aMeHa:
u=tg2x
2

1
3 _ r—
B)f YV tg 2x 052 7% dx = U= oy
Vtg2xdx Yuu'dx  Yu

= =4
L cos2 2x 2 2 i
11, _1 TEa c_134
= = 3 = —- + =—.-—u3 +
Zf” YT2T 2%
3

3 4
= §(tg 2x)3+C

Metoa 3aMeHbI TIEpEeMEHHOH SIBIISIETCS. OHUM M3 OOIIMX METOJIOB
WHTEIPUPOBAHUA. Y MEHHS UCIIOJb30BATh TAKUE IOJCTAHOBKHU, KOTO-
pBle YOPOILIAIOT TOABIHTEIPaJbHBIE BHIPAKCHHS, BBIPAOATHIBAIOTCS
npakTukoit. OOIKX yKa3aHWi MO BBHIOOPY BBITOJHOM MOJCTaHOBKH
JIaTh HENb34.

3amaun

Brruucinuts HUHTCTpaJbl:

123. [(5x + 4)*dx 128. [ —
124. [ tg(2x = 3)dx 129. | (<79 i 7x2)xdx
125. [ sin(2x + 5) dx IR
126. [ ;2 130. | 755
3dx
127. f6+13x2
131. [V4x? + 8x(2x + 2) dx
3xd.
132. [ 5= 135, x4
133. f\/l — xdx 136 f x dx
COoSXx ' _
134, [ —— Vi-x*
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137. farcsm xdx 143. f sinxdx

5+7cosx

138. f%tzgxdx 144. J.x(1+lnx)
139. f\/s;rli% 145 f 2arcsinx
140, [ -2 146. fesmxcosxdx

Vi- 3x x 3 x
141, [ & 147. [ (e5+2) eidx

cos xtgx
142. f(1+x2)arctgx
148, [9* +6x*+3x (52 1 4 4 1)dx
149. f(77;88x) dx 1%6. J.xzcoszl
150 fearctgzx dx 157 sin 2x

' 1+4x22 f

151. [ e5¥sin" 2% gin 4x dx 158. [ Cos_x X
152. [ sin(x?) xdx 150, | V7=3sin’ x
153. [ sin(Inx) -%dx (1+x2)\/6 SarctgZx
154. [ cos(e*) e*dx 160. IW

155. [ <% gy

33)13‘11/1 AJI CAMOCTOATCIBHOI'O pemeﬂnﬂ
3ananue 12

Haiinute naTerpans:

. x?
12.1.f 3\/5x+4+e45mx‘3-cosx+—> dx;
< V1 — 25x¢6

X
8-5 3 1. o )
12.2.f(3 X 4 g3cosx+ -smx+25+x4)dx,
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27 sinx+2

123f1
2

X

-Ccosx +

cos(1+ 2x) +cosx-V1+sinx +

x
—)dx
V4 — 25x4>

sinx )d
[ X;
4 + cos?x

COsS X

2.5. 3x—4
j sin(3x )+3+ex

2.6.
si n2(1 + 3x)

2.7.
cosz(6 4x)

Sx
2.8.

+ 3sinx .

+ dx;
V4 + sin? x)

cosx +

ex
—) dx;
V16 — e2%

V2 +cosx +

2x
25 + 4x> ax;

3x

6+5x

V(8 —3x)3

<e5+6x +3%.cos3¥ +

R\\.\

12.9.

( 7X)10 CT7X 4

(
(e
(7=

dx;
V16 — 9")

sin x

—|dx;
V16 + 9 cos? x)

X SX

12.10.

V1 —2%

+ dx;
V49 + ZSX>

12.11. | { cos(10x —9) +

12.12.

—_— —

(
< cos X

V5 + sinx

(sin(7x +6) +e*(10 + e*)3 +

x3 .

4—25x8 X
sinx )d

64 — 25cos? x x
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COsS X

12.13. — % Vdx;
16sin2x—9) x

1
_ 5
(8 2x+(9 cosx)’sinx +

12.14.

2x
+(3+sinx)6cosx+ )dx;

/5 + 4* — 36

12.15.

3
3x—-1 7% 7% 2 .
5 + 7% sin(7* + )+4 9x)dx,

x4-
12.16. | [ V6 — 9x + sinx - 23+cosx 4 —>dx;

V36 — 25x10

sinx X
12.17. )

d
(9 — 5x)* 13—2cosx+\/64+25x4 x

12.18.
16 — 9x*

12.19.

N cosx N x3 p
sn2(2+15x) 7+9sinx ' 9+ 25¢8 )

12.20.

3 sinx )d
X,
COSZ(3X—10) V5+2-3% \/16—9coszx

X

12.21.

oS X
(15x — 8)% + ) dx;

+
sin?(e*+2)  25cos?x+4

12.22. | (Y12 = 10x + sinx - e3*20s* ¢

e N

(=
(
(
(5=
(
(
(
(

Cos X )
)

dx
V49 — 16sin? x
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1 . 3% L2 )d
X
[(6x +7)2 c0s?(2-3*—4) 25 + 4%

16 + 9~

8% x*
5x — 7)1 dx;
Gx—=7)"+ cos?(3 — 8%) * 36x10 + 49) g
—1 eX .62 ex+—x )dx'
cos?(15x + 9) 25 — 64x* ’

3x
(61‘5" + 7€05%=3 . sinx + )dx;

5X
cos(8 —3x) + +/(15+ 2 -3%)3 + ——— | dx
( ) ( ) —49_25;:)

+ cos(15 — 2%) - 2*¥ +

1 x? -

sin2(7x + 6) 16x6+9) %"
X3

<51n(5 — 7x) + cos x - 510+2sinx 4 —> dx;

V9 — 25x8

sin x X

dx.
6\/1 3+2cosx 36x4—25) x

6.3 HHTerpupoBaHHe IO YACTAM

ITycts u(x) u v(x) HenpepsiBHO quddepeHnnpyembie GpyHKIHH,
Torna

123



fudvzu-v—fvdu

Win
fu-v’dx=u-v—fv-u’dx

Hwxe npuBeneHbl OCHOBHBIE THIIBI WHTETPANOB, OCpPYILIMXCS
0 YaCTSIM.

I Tun
_(sin ax (eBx
an(x) {COS ax} dx an(x) {an} dx
II Tun
arcsin x\ ™
arccos x P x) - lnx mdx
Jpn(x). arctgxl dx f n( ) (—)
arcctgx}

fx“(lnx)m dx, a*—1

III Tun
(MHTErpaJbl, MPUBOASIIIHECS K cede)

feo‘x-{zg;%z} dx jsin(lnx) dx j a? —x? dx

fcos (Inx) dx f\/xz +a? dx
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3a u MPUHUMAIOTCS TOUEPKHYTHIC PYHKINH, 32 dV — OCTaJIbHAS
4acTh MOJBIHTETPAILHOTO BhIpaXKeHUs. Py, (X) — MHOTOWICH CTENCHH
n. UaTerpansr | Tuna 6epyrcs myTéM MHTETPUPOBAHUS MO YacTIM N
pas, Il Tuma — m pas, |l Tima (3a uckioYeHNeM AByX IMOCIETHUX) —
2 paza (npuuém, B iepBom uHTerpaie |l Tuna 06a pasa 3a U MOKHO
OpUHATE Kak e%*, Tak W TpuUroHoMmerpuyeckue (GyHKuuu sinfx,
cosPx).

Tpumep 17. Haiitu unterpan [ Inx dx

Pemenue.
u=1Inx, du=-dx 1

[Inx dx = ’ =y =[x —dx =
dv=dx, v=x o v o

xlnx — [ dx = xInx —x + C.

3ameuanue. 31eCh U HIDKE TIPU HAXOXJCHUU UV TIPH U3BECTHOM
dv wmel nonaraem C = 0 (tak B 3ToM ciydae: dv = dx, oTcioia
creayet, uto v = x + C, HO MbI OepéM OJIHY M3 TIEpPBOOOPA3HBIX
v = X).
Mpumep 18. Haiitu unterpan [(x% — 3x + 4)sin2xdx
Pemenne.
I = f(xz — 3x + 4)sin2x dx

u=x>-3x+4, du= (2x-3)dx

1
dv = sin2x dx, vV = ——=C0S2x
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1 1
= —E(x2 —3x + 4)cos2x + 5 f(Zx — 3)cos2x dx

CHoBa NPpUMEHUTDb
HWHTErpupoBaHHUe N0 4aCTAU

u=2x—23, du = 2dx
f(Zx —3)cos2x dx = [ ]

1
dv = cos2x dx, v = —=sin2x
2
1 . 1 .
=35 (2x — 3)sin2x — 5 2sin2x dx

1 1
=§(2x—3)sin2x+§c052x+6

Takum 00pazom

1 111 1
I = > (x? — 3x + 4)cos2x + > Z(Zx — 3)sin2x + Ecos 2x + C]
1 1
=-3 (x? — 3x + 4)cos2x + 7 (2x — 3)sin2x
1
—cos2x + C
+ 7 COs2x +
Tpumep 19. Haiitu unrerpan [ e*cos x dx

Pemenue.

_ x _Ju=cosx du=-—sinxdx
I—fe Cosxdx_[dvzexdx b= o ]

=cosx-e* — f e*(—sinx)dx
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[u =sinx du= Cosxdx]

— X X o3 —
=e*cosx + e*sinxdx =
f dv = e*dx v=e*

~— ———
CHOBa MHTErpUpOBaHUE
10 YacTSIM

=e*cosx + e*sinx —fex cosx dx

| S —

I

Takum 00pazom,
[ =e*cosx +e¥sinx —1
MBI NOy4YUIIN ypaBHEHUE C HEU3BECTHOM BEIUYHUHOM .
[lepenocs mocnennee ciaaraeMoe B JIEBYIO YacTh YPaBHEHHUS, HalIeM

21 = e*(cosx + sinx)
X
Orcrona [ e* cosx dx = %(cosx +sinx) +C.

Tpumep 20. Haiitu unrerpan [ V9 — x2dx.

Pemenne.

dv = dx (—20) =x
—2x) " x
=x+4/9 —x%? - | ——dx
2V9 — x2

PaCCMOTpI/IM HOJ'Iy‘lI/IBIHI/II\/'ICﬂ HUHTCIrpall.
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9 9

f—_xzzdx=f—_x2)_ x
V9 —x Vo —x2
=f\/mdx—

—_ 9 1 X
=] arcsin 3

9f dx
V9 — x?
Wmeem: | = xV9 —x2 -] +9 arcsing ypaBHEHUE OTHOCUTE/Ib-

HO J.

x
2] =xy/9—x2%+ 9arcsin§.

Orcropa/ = [V9 — x%dx = %(xm + 9arcsin§) +C.

Heo6xonumo umeTs B BUIY, 4TO NMPUMEHEHHE METOAA WHTETPHU-
POBaHMA 1O YaCTSIM MPUBOJUT K YACTUYHOMY MHTETPUPOBAHUIO, T.K.
npaBasi 4acTb Gopmynsl (1) comepxut naTerpan. Ho npu npasuib-
HOM MPHUMEHEHHH METOJa 3TOT WHTErpaj IOJydaeTcsl TaOIWYHBIM
WJIH TIPOCTO MPHUBOSAIIUMCS K TaOJIHMYHOMY.

Ecnu B pesynbpTare NpuMEHEHH METOAA MHTETPUPOBAHUS IO Ya-
CTSAM B IIPAaBOM YacCTH IIOJIYYAaeTCs] MHTETpaj CIOXKHEE UCXOIHOIO,
HEOOXOIMMO 3aHOBO IPUMEHHUTH 3TOT METOA, Pa3OMB IIOABIHTE-
rpajJibHOE BBIPaKEHHWE Ha JAPYrHe JBa MHOXKHUTEIS U U dV, U3 KOTO-
PBIX TIepBBIN U QepeHIInpyeTcs, a BTOPOH WHTETPUPYETCs MPH Tie-
pexojie K MHTErpajy B IpaBoil 4acTu.

YMeHHne MpaBUIIBHO HCIOJIB30BaTh 3TOT METO IMPHOOpeTaeTCs
TOJIBKO B PE3yNbTaTe YIPaKHEHUH.

3agauu

Beraucnuts HHTCTpalibl:
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161. [ x - In(x — 1) dx
162. [(5x + 6) cos 2x dx
163. [ x arctg x dx

164. [ xe**dx

165. [ e* sinx dx

166. | :If"
167. f C:ZZ’“
168. [V1 — x2dx

169. [ arcsin x dx

lnx

170. [ =X

171, [
172. f(ln x)zdx

arcsin xdx
173. [~

174. [ Zdx
175. [ x - 27%dx
176 fxcosx

177. |

lnx

xmnxdx

cosZx

3az[atm AJIA CAMOCTOATCIBHOIO PCIICHUA

Haitnute naTErpas:

3ananme 13

13.1.](4x +7) - e3¥dx + f(xz + 5x + 6) cos 2x dx

13.2..[(5 —x)-e Mdx + j(xz — 4) cos 3x dx

13.3..[(1 —5x) - e 5dx + j(xz + 4x + 3) cosx dx

13.4. f(7x —10) sin 10x dx + f(3x2 —

2)e3* dx

13.5._[(8 —3x) cos5xdx + J(xz + 1De3*dx



13.6.fln(25x2 +1)dx + f(ZxZ + 4x + 7) cos 2x dx
13.7.f In(x? + 25) dx + f(9x2 + 9x + 11) cos 3x dx
13.8.jarctg V25x — 1dx + j(8x2 + 16x + 17) cos 4x dx
13.9.] In(9x2 + 1) dx + f(3x2 + 5) cos 3x dx
13.10.[(5x + 6) cos 2x dx + f(sz — Ne**dx
13.11..[(5 —x) e dx + f(l — 8x?) cos 4x dx
13.12.f In(x? + 9) dx + f(x2 — 3x) sin 2x dx
13.13.'[arctgmwc + f(B — 7x?) cos 2x dx
13.14.](2 —9x) - e 3*dx + f(xz + 2x + 1) sin 3x dx
13.15.[ arctgV3x — 1dx + f(xz —3x + 2)sinx dx

13.16.jarctg\/x + 1dx + j(l — 6x%)e?*dx
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13.17.[(39( —2)cos5xdx + f(x —1)%In?(x — 1) dx
13.18.[(\/7 + 8x) sin3x dx + I(Z — x¥)e**dx
13.19.f(x\/§ —3) cos 2x dx + j(x +2)21In?(x + 2) dx
13.20.[(2 —4x)sin2x dx + f(x2 —2x + 3)e?¥dx
13.21.[(1 —6x)-e*¥dx + f(x2 — 5x + 6) sin3x dx
13.22.J(5x —2)-e3*dx + f(x +1)%In(x + 1) dx
13.23.f In(x? + 4) dx + f(x2 + 2x)e?*dx
13.24.Jarctg Véx — 1dx + f(3x2 — 4)e?*dx
13.25._[1n(4x2 +1)dx + f(xz + 4x + 4)e?*dx
13.26.[(4 — 16x) sin 4x dx + f(7x2 — 5)e3%dx

13.27.](4x —2)cos2xdx + f(x —3)2In%(x — 3) dx
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13.28.[ arctgv4x — 1dx + f(xz + 7x+ 12) cosx dx
13.29.[(3x +4) - e3*dx + I(Bx — x%)sin3x dx

13.30.[(4 —3x) - e 3*dx + j(ZxZ —15) cos 3x dx

6.4 HHTerpajbl OT HEKOTOPbIX (PYHKLMUIA,
coJiep>KalMX KBaJApPaTHbIN TPEXYJIeH

B nanHoii Teme OynyT paccMaTpUBaTHCSI HHTETPAJIbl BUAA

mx+n
—dx
ax?+bx+c

rae a, b, c,m,n — nocrosiHuble, mpudeM a #* 0.

BBeI[eM CHayvajla 4€ThIpC OCHOBHBIX HHTErpaJja:

dx 1 x
fxz—_l_az=aarctga+C,(a¢ 0)

f B N e R CET
xz—aZ_Zanx+a ,(a )

xdx 1
f—=§1n|x2+a2|+C,(a¢0)

x2 + a?
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xdx 1 s 2
fmzzlnlx —a |+C,(a¢0)

I[aHHI)Ie HUHTCTpalibl CJICAYCT 3alIOMHUTD.
mx+n

CxeMa BbIYHCJICHUA HHTErpaJioB Buaa fz—
ax“+bx+c

mx+n
JIJis BBIYMCIICHHSI MHTETpalia f mdx, rae a,b,c,m,n € R

HYXXHO BBIIIOJIHUTH CJIICAYIOIIUC ﬂGﬁCTBHH:

1.KBaaparublit Tpexunen ax? + bx + ¢ JIONONHUTL 0 MOIHOTO

KBaJipaTa:
) ) b c
ax +bx+c=a(x +—x+—>
a a
(e ()-8
—a\r Zax 2a 2a a
~o((x+2) +2- ()
—al 2a a 2a
2. Caenatb 3aMeHyt=x+%

3. [IpencTaBuTh HHTETpa B BU/I€ CYMMbI OCHOBHBIX HHTETPAJIOB.

Ipumep 21. Haiitn uHTEeTpat

I_f dx
) x2—-10x+ 16
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Pemenue. 1) Jlononaum kBagpaTHsi Tpexdwien x2 — 10x + 16 1o
MIOJTHOT'O KBaJpara:

x2—10x+16 =x>—-2-5-x+ 16
=(x?—-2-5-x+25)—-25+16=(x—-5)2-9

CnenoBaTeibHO,

dx
I:j(x—5)2—9

2) Cnemaem 3ameHy t = x — 5, tormax =t + 5,dx = dtu

I_f dt _1l 1:—3_|_C_1l (x—5)—3+C
) 2—9 T M t+3l T T x—=5+3
a?2=9,a=3
= 1|x_8|+C
_6nx—2

[pumep 22. Haiitu naTeTpan

I_J‘ dx
) x2+3x+4

Pemenne. 1) JlonomHuM KBajpaTHbIi TpexuieH x2 + 3x +4 10
IIOJIHOTO KBajipaTa:

3 3 9 9
x2+3x+4=x2+2-§-x+4=<x2+2-—-x+—>+4——

2 4 4
_(+3Y+7
“\"7T2) Ty

CnenoBaTeibHO,
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X+7

3 3
2) Cpnenaem 3aMeny t = x + > Torma x =t —-, dx = dt. [lonyua-

€M, 4TO
; J‘ dt 2 " 2t+C 2 t2x+3+C
= = —arctg— = —arctg———
2yl TR TS
—4
a2=%,a=\/77

Ipumep 23. Haiitn unTeTpat

I_f xdx
T ) x4+ x+1

Pemenue. 1) [Jononnum KBaapaTHbIil TpexuieH x2 + x + 1 10 mon-
HOTO KBajpara:

1 1 1 1
x2+x+1=x2+2-§-x+1=<x2+2-—-x+—>+1——

2 4 4
_( +1>2+3
—\*72) g

ClremoBaTenbHO,

I—j xdx
= ——
(x+2) +3

1 1
2) Cnenaem 3amMeHy t = x + > Tormax =t—-, dx =dtu
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1
t—> ¢ >
1=f 23dt—f - 2_\ae
2 2 el 2
t -|-4 t +4_ ts +

3) Pa30o0beM MONTyIHBIINICS HHTETPA Ha 1Ba

I f ! dt 1f at 11 <t2+3)
= —_—— = —1In —_ —
(243 2) ¢z 4 2

3 4
1 z
3 _V3
a2=z,a=7
11t (+1)2 3
> \/garcg\/_ S| (x+3 2
2 2
! t2(x+7)+c In(x? +x+1)
——arctg———= ==In(x*+x -
BB
1 t2x+1+C
——arc
BB
[pumep 24. Haiitn unTerpain
. (Bx — Ddx
B —4x +13

Pemenne. JOMONHUM KBAaJApaTHEIM TpexuneH x2 — 4x + 13 10
MTOJIHOTO KBaJIpaTa:

x2—4x+13=(x?-2-2-x+4)—-4+13=(x—-2)2+9
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[Tonywaem, uto

3(u+2) —-1=3u+5

J‘ 3x—1 p _J‘3u+5d
G-22+ 9 = Jur3z™
~_— 2\.,;9 u

u=x-2
u'=1 =3

_3J‘ udu +5J‘ du
N u? + 32 u? + 32

=@ 19 +5 tg= +C
—zn(u ) Zarctgs

Q

= 2 in(e? — 4x +13) + 2arctg 2 4 ¢
—Zn(x X ) 3arcg 3

Ax+B
CxeMa BbIYHCJICHUSA I/IHTeraJIOB BHUIA fz—
(x%+px+q)™
PaccMOTpUM Tereph MHTerpanbl Buja | AP ix. 3pech
p p p A (xZ+px+q)™ -S4

A B,p,q,€ R,npuqup2—4q <0Obn>1lunedZ.

YacTHBIM CJIy4acM JaHHOTO HHTErpajia sABJISACTCA UHTCTpall BUJa
dat
I, = | ——= (n — 1ey0e NONOKUTENHLHOE YHCIIO JIs1 BBIYMCIIC-
n f(t2+a2)n ( o ) I[

HUs [, TpUMEHSIETCS CIenyolnas peKyppeHTHas Gpopmyna:

1 t  ,1.2m-3
"7 2a2(n—1) (t24a2)"t a2 2n—-2 "'

J‘ X
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Pemrenne. n = 3. BBemem o00o03HaueHne
dx
I; = f CZFEIEL U npuMeHnM peKyppeHTHYIO GOpMyITy:

B nmandHoMm mnpumepe

1 X
x?2+1)2 2-1-3—-1) (x2+1)31
X 3

1
=t =]
4(x2+1)2 47

2-3-3 .
2.3—2 371

dx
K wnrerpany I, = | Gy CHOBa IPHMEHSEM PEKypPEHTHYIO
¢dbopmyiy (31ech monaraeM n = 2):

B 1 x +2-2—31
x24+1)2 2-1-(2-1) (x2+1)21 2.2-2 %1
_1 x L X +1f dx
T2x241 27t T 2241 2) x%2+1

X 1
m‘l‘ arctgx + C

Uraxk,

1_x +1 tgx|+C
4(xZ + 1) 42(x2+1) arctg x| +

J-(x2 -:Cl)3 B

OKOHYATEIbHO UMEEM

X 3% + = 3 t +C
(x2 n 1)3 S a2+ 12 BGZ+1) Tgiretax

Ax+B
UTo0Bl MPOUHTETPUPOBATH f mdx, HY>KHO BBIICIUTH B

3HaMEHaTeNle JPOoOW IOJIHBIA KBaJpaT M CHENaTh HYXHYIO 3aMEHY
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MIEPEMEHHBIX, MOCIE Yer0 MBI IHOIYYMM PACCMOTPEHHBIN BBIIIE
YaCTHBIN CIIydai.

[pumep 26. Haiitn unTerpan

[ = 3x+2 d
“ ) r2zx+ 102

Pemenue.  JlomonuuM KsajpaTHbIH Tpexunen x2 + 2x + 10 1o
IIOJTHOT'O KBajpara:

x>+ 2x+10=x*>+2-1-x+10
=(x?+2-1-x+1)+10-1=(x+1)?*+9

CrenoBaTenbpHO,

_ (3x + 2)dx
) ((x+1)24+9)2

Cnenaem 3ameny t = x + 1, torja x =t — 1,dx = dtu

_ (Bt —1)+2)dt B (3t — 1)dt

! (t2+92 ) (t2+9)?

Pa3o0bpeM moydnBIIUNCS HHTETPANT HA IBA ¥ BEIYHCIAM KaXKIBIN U3
HUX:

Y L S S
-7 ) (82 +9)? (t2+92 ~ 1 7

Iy I
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3aMeHa:
[ u=t>+9 ]

f tdt o= 2t 1f 2y

— — = = — u u

! (t2 +9)2 [ tdt  w'dt du} 2
(t2+9)2 2u? 2u?

P T SPSNE OR S
2 =2+1 2 u 2 t2+9
[Ans BeluMcieHuss WHTErpaiga I, BOCHOJB3yeMCS PEKYPPEHTHOMI
dopmyoii st unterpana I, = [ (th%)":
1 t 1 2n-3

I, = : —
T 2a%2(n—1) (t2+az)"‘1+a2 2n—2 "1

[Tonyuaem, uto

. 1 t . 122-3
272.9.2-1) (t?4+9)21 9 2.2-2 *V
L1 t+1fdt_ t +11tt+C
2718't2+9 " 18 t2+9_18(t2+9) 18 37783
t 1

S — tg—+C
=182 +9) T 5a¢ g3
Taxum oOpazom,
[T S SO S SO SN SN
T T 2T T 2 19 18 2+ 9 54arcg3
ke 1t
T T18(t2+9) 547083
x + 28 1 x+1

- —arctg——+¢
182+ 2x+10) 54793+
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3agaun

Berancnnts HHTETpalibl:

dx dx

178. fx2+4x+14 185. f3x2—11x+17
dx x+7

180. fx2—3x+25 187. fx2-|551133c+42 x
o =

181. fxz—d7x+14 188. fx;;392+23

182, [ & 189. [

x2—x+14 xX4+x+9

183. | rroerts 190. | vy
dx 3x+5

184. f7x2—3x+5 191. f(x2+2x+3)2 x

6.5 MHHTerpupoBaHHue APOOHO-
palMOHAIbHbIX PYHKIMMA

P
PaccMoTpuM uHTErpansl BUIa f Qn—((xx)) dx, roe
m

P(x)  apx™+an_ X" '+ +a;x+ag
Qm(x)  bpx™ + by x™m=1 + .+ by x + by

, Ay, by, # 0.

P, (x o
n( ) ABJIIACTCA MPABUJIBHOW U UHTETPA
Qm(x)

dx BbMHCISETCS MyTEM MPEACTaBICHUS 3TOM (DYHKUHMH B

Ecnmu n < m, T0o 1po0b

f Pp(x)
Qm((x)
BHUJIE CYMMBI TIPOCTEHIIHX JIPOOEH.

Pp(x) o .
SABJIACTCA HCIIPABUJIBHOU. TOF,Z[a (M¥
Qm(x)

MPEICTABISIFOT B BUJIE CYMMBbI MHOTOYWICHA WM TMPaBHIILHOW JIPOOH,
3aTeM UHTETPUPYIOT ATH ClIaracMble.

Ecmu n = m, to npobb
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x245x-3
x3+3x-1
MEHBIIIC CTETICHH 3HaMeHaTens (3)).

Hampumep, npo0s — TIpaBWIIbHAS (CTETICHD YUCTHATENS (2)

x3+x2%-9 x5-3x2+x-8
21p06H 2x343x2%2-x+7 = x24+x+3
BUJILHOW paIlMOHAIBHON JPOOM BCErlla MOXKHO BBIJICIHUTH IEIYIO
9acTh (MHOTOWICH). DTO MOCTHUTACTCS ACICHHEM YHCIIUTENS Ha 3Ha-
MEHAaTelb 10 TIPABIITY JeIEHUS MHOTOWICHOB.

— HCIPaBUJIbHBIC. 4 3 HEIIpa-

Teopema 1. Beskas HenmpaBuiabHas parMoHaIbHAST TPOOh MOXKET
6I>ITB npeacTaBjicHa B BUAC CYMMBbI MHOT'OYICHA U HpaBHJ’IBHOﬁ Apo-

ou.

[ToaToMy MHTErpUpOBaHHE PAIIMOHAILHOW JPOOU BCEra MOMXKET
OBITh TPUBEACHO K HHTETPHUPOBAHUIO MHOTOWIEHA W TPaBUIHHON
Jpo0wu.

Pa3zio:keHHe MHOIOYJIeHA HA MHOKHTEIH

A. Ecim uucna Xq,X,..,X; — KOPHH MHOIOYJIEHA
Qm (%) = bypx™ + by x™ 1 + -+ byx + by, TO OTOT
MHOTOYWIEH MOXET OBITh PA3JIOKECH Ha MHOXXUTCIIN 110 q)Op-
MyJie

Qm(x) = by (x —x1) - (x —x2) - oo (X — X))

B. MHorouneH crteneHn m HE MOXET UMETh Ooblle,
4eM M pa3IMYHbIX KOPHEH.

C. KopeHnb MHOTOUJICHA X HA3BIBAETCS MPOCTHIM, €CITH
MHOXHTENNb X — X; BXOJHWT B PAa3JIOXKCHUE MHOTOUICHA
OJIMH pa3.

D. Ecnu xopeHb X; MMEET KpaTHOCTb (1, KOPEHb X
MMEET KPAaTHOCTh (3,..., KOPEHb Xp, — KPATHOCTh @, TPHU-
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4eM aq +a; + -+ ap = m, TO bopMyny paznoxeHus u3
IIyHKTa A MOKHO 3aMEHHUTH CIEAYIOLIEH

Qm(x) = by - (x —x7)% - (x — x3)%2 - .- (x - xp)ap

E. Eciu xo3ddurmentsr mMuHorowrena Q,,(x) - meil-
CTBHUTENbHBIC YHCIIA, @ €TO0 KOPHSMH SIBISIOTCS U ACUCTBH-
TENbHbIE, 1 KOMIUICKCHBIE KOPHH, TO HMEET MeCTO (hopMyJia

Qm(x) = b (x — x) - (x —x2)%2 - ...
(X% + prx 4+ qR - (0% + px + q)*
e (2 pix + )M
npudeM aq + a, + -+ 2ky + 2k, + -+ 2k = m.
KBagpaTuuHble MHOXHTENH, BXOAIIUE B 3Ty opMyiy, HE
UMEIOT JACUCTBUTENIBHBIX KOPHEW M HAa MHOXXHUTEIU NEPBOU
CTENEHH C JCHCTBUTENBHBIMU KO3((GUIMEHTaMU HE pasia-
raroTCsl.

Pa3sioxeHne pauMoHaJIbHOI Apo0U Ha MpocTeiilue

Ilpocmeiimuumu (Inemenmaphnvimu) Opodamu Ha3bIBAIOTCS Ipa-
BUJIbHBIE IPOOU CIIEAYIOLIETO BUIA!

A
x+a’
11 4
T (x+a)r’
Ax + B
1, ——
x?+px+q
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Ax + B
(xZ+px+ Q"

3necs A, B,a,p,q,€ R, npuuemp? —4q < 0;n>1une€”Z.

[lepeuuncnennsie qpodu OYIYT COOTBETCTBEHHO HA3bIBATHCS IMPO-
cretimmmu npodsvu 1, 11, 11, 1V tumos.

Teopema 2 (0 pa3jioikeHHM PAIMOHAJBHOI JpodH HA MPoO-
P(x)
Q)
Ipo0Ob, 3HaMEHaTeNb KOTOPOil Mmociie pa3ioKeHus] UMEeT BT

creiiiume). Ilycts — MpaBUJIbHAS, HECOKpPATUMAs pallMOHAIbHAs

Q(x) = by (x —x1)% - (x — %)% - .- (x2 + pyx + gk
(X pex + @)k (o + @)

A€ X1, Xy, ... -~ JEACTBUTENIbHBIE YKCIIA, @ KBAJIPATUYHBIE MHOXKHU-
o o P(x
TCJIM HE UMCIOT NCUCTBUTCIIbHBIX KOPHCH. TOFILa ,Z[p06b % MOXKET

OBITh MPEJICTABICHA B BUJEC CYyMMBI NMPOCTEHIUX apodeii. Kaxmaomy
MHOXHTENO Bua (X — Xo)% B 3HAMEHATele, I/1e X, — KOPEHb KpaT-
HOCTH @, COOTBETCTBYET BBIPa>KEHUE BUJA

A A A A
1 + 2 + 3 + .. —a’
x—xg (x—x0)%* (x—x)3 (x —x0)%

a KaxkaoMy MHoxutemo (x2 + px + q)" 3HameHartens — BbIpa-
’KEHHE BUJIa

Bix +C; B,x + C, B.x + C,
+...+—’
x>+px+q (x*+px+q)? (x2+px+q)7

rae Ay, Ay, ..., A4, By, By, ..., By, €, Cy, ..., C,, — NEHCTBUTEIBHBIC
YHUCITa, TTOAJICKAIIHE OIIPEICICHHIO.
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PaccMoTpuMm cHadama Ha HECKONBKHX IpHMeEpax IBa HambOoiee
pacnpocTpaHeHHBIX crocoba ompeneneHust K03)(UIMEHTOB pasiio-
JKEHUS TIPaBUILHOW parMoOHAIBHON IpOoOM Ha MPOCTEHINHE: METOH
HEeOTpeeNeHHBIX K03()PHUIIMEHTOB U METOJ 3a/laHusl YaCTHHIX 3Ha-
YEHUM.

Ipumep 27. Paznoxure Ha mpocTediine ApoOH PalUOHAIBHYIO
Ipo0b

x?+2x—4
=D —-—2)x+3)(x—4)

Pemenne. Haiinem pasnoxenne JaHHOUW ApoOU ¢ TOMOIIBI0 METOAA
HeomnpeaeacHHbIX KoddduiuenToB. OOmuil BUA pa3iokeHus OyaeT
TaKUM:

X2+ 2x — 4 _ M A A A
x-Dx-2)(x+3)(x—4) x—1 x—2 x+3 x—4

YMHO)KUM 00€ 9acTW 3TOro paBeHCTBAa Ha 3HAMEHATelNlb JIEBOM ya-
CTH:

x2+2x—4=A,(x—2)(x +3)(x — 4)
+A,(x —D(x+3)(x—4) *)
+A;(x —D(x—2)(x — 4)
+A,(x — D(x—2)(x + 3)

JleBast 4acTh paBEeHCTBA JOJDKHA TOXKICCTBEHHO PABHSATHCS MPABOM.
[Tocnennee OyaeT UMETh MECTO TOJIBKO B TOM Cily4ae, Korjaa Kodg-
(UIMEHTHI IPU OJJMHAKOBBIX CTENEHSIX X B 00EMX YacTsIX PaBEHCTBA
OyayT Mexay coOoil paBHBI.
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[lepemHOXHM B ITpaBOi 9acTH CKOOKH M TIPHUBEEM ITOJTOOHKI ciara-
eMBIe:

x2+2x —4=A,(x3—3x%—10x + 24)
+A,(x3 — 2x? —11x + 12)
+A3(x3 —7x% +14x — 8) + A,(x3 — 7x + 6);

x24+2x—4=(A;+ 4, + A3 + A)x3 + (=34, — 24, — 7A3)x?
+ (=104, — 114, + 14A; — 7A,)x + (244,
+ 124, — 845 + 6A,)

CpaBHuBas k03()(QUIMEHTH! IPH OAWHAKOBBIX CTEIICHSX X B JIEBOW U
[IpaBOM YacTAX IMOCIEAHETO PAaBEHCTBA, MOJIy4aeM JIMHEHHYK CH-
CTEMY YEThIPEX YPaBHEHUH C YEThIPbMS HEU3BECTHBIMU:

X3 A +Ay+A3+4,=0
X2 —34, — 24, —TA; =1

x| =104, — 114, + 1445, — 74, = 2
1| 244, +124, -84, +64, = —4

PemmuB 31y cucremy, nomydum:

1 2 1 10

— Ay =—=; Ay =——; A, = —.
12’72 3 T140° 7 T 21

A]_:_ 5

MMEHHM METOJI 3aJaHusl YaCTHBIX 3Ha4YeHHWi. Pa3 paBeHCTBO
IT P
(*) — TOXIECTBO, TO OHO COXPAHAETCS TPH JIFOOOM 3HAYEHUH X.

bynem nmaBath Takue 3HAYCHHS X, YTOOBI B MPABON YacCTH BCE
YJICHBI, KPOME OJHOTO, OOpaliajvch B HYJb, T.€. BO3bMEM KOPHH
3HaMeHarensa: x = 1;x = 2;x = —3;x = 4.

1
x =1 =1=A41-2)A+3)1A-4); ~1=124; 4 =~
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x=24=4,2-1DQ2+3)(2—-4); 4=—104, A, = —g.
x=-3 —1=A4;(-3—-1)(=3 - 2)(-3 — 4);

1
~1=~14043; A3 = =

10
x=4:20=A4,(4—1)(4—2)(4+3); 20 =424,; A, = T
Wrax, 3anannas apo0b

x> +2x—4 B 1 2
G-Dx—2Gx+3)x—4) 12a-1) 5x-2)

A 1 L 10
140(x +3)  21(x — 4)

[epeiineM Temeph HEMOCPENCTBEHHO K MHTETPUPOBAHHIO JPOO-

HO-paloHaNbHBIX QyHKUMH. PaccMoTpuMm cienyromue ciyvau:

e Ciyuail 1. 3HaMeHaTenb UMEET TOJBKO ACUCTBUTEIbHBIE
pasziuyHble KOPHH, T.€. pa3zjaraercs Ha HeOBTOPSIOUIUECS

MHOXHUTCIN nepBoﬁ CTCIICHH,

e Ciywaii 2. 3HaMeHaTeIh WMEET TOJBKO JACHCTBUTEIILHBIC
KOPHHM, IIPUYEM HEKOTOPBIC M3 HUX KpaTHbIC, T.C. pas3jara-
€TCSl Ha MHOXKUTEII TIEPBOM CTENEeHH, HEKOTOPhIE U3 KOTO-

PBIX HOBTOPAKOTCA,

e Ciyuaitf 3. Cpenu KopHEl 3HaMEHATENSI UMEIOTCSI TPOCTHIE
KOMILJICKCHbIE KODHH, T.. Pa3JIOKCHHWE 3HaAMEHATelsl CO-
JIEPKHUT KBAIPATUIHBIC HETTOBTOPSIONINECS MHOXHTEIH.
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e Cayuaif 4. Cpean KOpHEH 3HaAMEHATENs] UMEIOTCS KpaTHBIE
KOMILJICKCHBIC KOPHH, T.. Pa3JIOKCHHUE 3HAMCHATEINS CO-
JICP’KUT KBAJAPATHYHBIC TOBTOPSFOIIUECS MHOXKUTEIIH.

Cayuaii 1

Ipumep 28. Haiitn unTeTpat

x> +2x+6 4
x-Dx-2)x -4

Pa(x) x%242x+6
Qm(x)  (x=D(x-2)(x—4)
NpaBHIBHOM. J[Jist 3TOr0 HaiifieM crapinyio CTeneHsb B yuciauTene (n)
U B 3Hamenarene (m):

Pemenue. 1) IIpoBepum siBisieTCs 1 ApOOb

x2+2x+6

(x-DE-2)(x-4)

[onywaem, uto n = 2, m = 3. CiegoBaTenabHO, JPOOh NMPABUIIbHAS.

2) Tak kak Kaxaelid w3 AByXwieHOB X — 1,x — 2,x — 4 BXoaWT B
3HaMEHaTeJIb B IEPBOW CTENEHH, TO AaHHas IpoOb MOXET ObITh
MIpeICTaBIeHa B BUI€ CyMMBI MPOCTEHIINX pobeit | Tnma:

x2+2x+6 A N B N C
x—-Dx-2)(x—4) x—-1 x—2 x-—4

3) Haiinem xosddummentst 4, B, C.

I[OMHO)KI/IM JICBYIO U MPaByrO 4aCTb paBCHCTBA Ha O6H.II/Iﬁ 3HaMCHa-
TCIIb:
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x>+2x+6
x—Dx—-2)(x—4)
A B Cc i —1 5
—%_1+x_2+x_4l(x )(x —2)(x

[Honyuum

x24+2x+6=A(x—-2)(x—4)+B(x—1)(x—4) +C(x — D(x
-2)

CraenoBaTenabHO,

x2+2x+6=A(x?—-6x+8)+B(x?—5x +4)+ C(x*>—3x
+2)

CprHHI/IpyCM YJICHBI C OMMHAKOBBIMHU CTCIICHAMM:

x2+2x+6=(A+B+C)x*+ (—6A—5B —3C)x + (84 + 4B
+20)

CpaBHuBas K03 GHUIUEHTHI IPH OJUHAKOBBIX CTETEHSX X, OJIydaeM
CUCTEMY YPABHEHUI

A+B+C=1 A=3
—6A—-5B—-3C =2 {B=-7
8A+4B+2C =6 c=5

Wrak, paznoxeHue paryioHaIbHOM IpoOH Ha IPOCTEUIIIE UMEET BHT

x2+2x+6 3 7 N 5
x—1Dx—-2)(x—4) x—-1 x—-2 x—4
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Takum o06pazom,

f x2+2x+6 4 _f 3dx f7dx +f 5dx
x—Dx—-2)(x—4) x= x—1 x—=2 x—4

_Sfdx 7J‘dx+5fdx
N x—1 x—2 x —4

=3In|lx—1|—=7In|x — 2|+ 5In|x — 4|+ C

3ameuanue. Henssectoie A, B,C B pa3noXeHUH MOXKHO OBLIO
omnpeznenuTs U nHaue. [locne 0ocBOOOXKICHUS OT 3HAMEHATENsl MOXKHO
NPUIATh X CTOJBKO YAaCTHBIX 3HAYCHHH, CKOJIBKO COIEPIKUTCS B CH-
CTEMC HCU3BCCTHLIX, B JAHHOM CJIy4ac — TPpU YaCTHBIX 3HAUCHMH.

Mpumep 29. Beruncnuth

x3+x+2
G-3)a-4"

Pemenne. B Hamewm ciydae ApoOb HENMpaBWIbHAS, TaK KaK CTEICHb
ee uncaurens (3) Boiie creneHu 3HameHnarens (2). [loatomy npexe
BCEro BBIJIEIHMM IIEIYI0 4acTh IpoOu. JlJst 3TOro pasiesuTh YUCIu-
tenb x3 + x + 2 Ha 3HameHatenp (x — 3)(x —4) = x% — 7x + 12:

X340 x24+x+2 | x2—7x+12
x3 —7x%+12x ‘ x+7

7x% —11x + 2
7x% — 49x + 85
38x — 82

[Tonyuum

I=f(x+7+%)dx
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1, +f 38x—82
R P yov e

38x—-82

Boruucium unrerpan I; = [ x=3)(x—4)

38x—82
Jpobe

credmmx apobeit | Tuna:

MOKET OBITH npeacraBjicHa B BUJAC CYMMEI IIpO-

38x—-82 A N B
(x—3)(x—4) x—3 x—4

Haiinem xoadduruentsr A, B. JIoMHOXXHM JIEBYIO W MPaBYIO 4acTh
paBeHCTBa Ha OOl 3HAMEHATEIb!

38x —82=A(x —4)+ B(x —3)

OnpenenseM kKo3puIEeHTaMH METOJIOM 33JIaHHsI YaCTHBIX 3HaYe-
auit:A = —32; B = 70.

1—]( 2_, 7O)d — —32In|x — 3|+ 701In|x — 4| + C
1= poa by Lo n|x n|x

Taxum oOpazom,

2
X
I=7+7x—321n|x—3|+701n|x—4|+C

Hpumep 30. Beruncnutsb

dx

f2x4—x3+5
x3 —9x
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Pemienue. B namewm ciydae qpo0b HempaBHiIbHAs, TAaK KaK CTEIICHb
ee uucnurens (4) Beiue crenenu 3HameHarens (3). [loatomy mpexae
BCETO BBIIEIUM LIENIYIO YacTh Apoou. It 3TOro pasmennuTb YUCITH-
tenb 2x* — x3 + 5 Ha 3Hamenarens x3 — 9x:

2x* —x340-x24+0-x+5 | x3—9x

2x* — 18x? 2x —1
_ —x3+4+18x%+5
—x3 4 9x
18x%2 —9x +5
[Honyuum
I_j ) 1_|_18xz—9x+5 4
B x x(x%2—-9) x
o, +J‘ 18x2—9x+5d
T xa -+
18x2—9x+5
Boruncnum unrerpant I; = | mdx
18x%-9x+5
Jpobb MOXKET OBITh NMpeACTaBIeHa B BUJIE CYMMBI IPO-

x(x—3)(x+3)
credmmx apo0eit | Tuna:

18x2 —9x +5 _A+ B + c
x(x—=3)(x+3) x x—3 x+3

Haitnem xosdpdummentsr A, B. JIOMHOXXUM JIEBYIO M MPaBYIO YacTh
paBeHCTBa Ha OOILIUIT 3HAMEHATEb!

18x2—9x+5=A(x —3)(x +3) + Bx(x + 3) + Cx(x — 3)
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OmpenenseM kodhdummeHTaMun METOAOM 3aJaHHsS YaCTHBIX 3HaUe-

o 5 70 97
Hm:A =—=;B=—;C =—.
9 9 9

I = 5l||+701| 3|+971| +3|+C
1= anx ?nx ?nx
Takum 00pazom,

5 5 70 97
I=x —x—§ln|x| +?ln|x— 3| +?1n|x+ 3|+ C

Cayuaii 2
pumep 31. Haiitu naTerpan

x24+1 4
x—13@x+3)

Pemenne. 1) Tak kak n = 2, m = 4, T0 ApoOb mpaBuibHas. Pas-
JIO)KMIM €€ Ha TIPOCTEUIITNE TPOOH.

2) Muoxutemo (x — 1)3 cooTBeTcTBYeT cymMMa Tpex HpOCTeHImx
Ipobeit

A 4 B 4 c
x—1 (x—-1)2 (x—1)3

. D
MHoxurento x + 3 — npocreiiias Apoob P

Hraxk,
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x*+1 A ,_ B8 ¢ D
(x—13x+3) x—-1 (x—-1)2 (x-1)3 x+3

3) HdomHoast JICBYIO U TPaByIO 4acTh PABEHCTBA Ha OOIIMI 3HAMe-
HaTEeIb, TIOTyYaeM:

x2+1=A(x—-1)?x+3)+Bx—1D(x+3)+C(x+3)
+D(x —1)3

1

Mpux =1: 2 = 4C;C = -

Mpux = —3:10 = —64D; D = — .

IIpu x = 0:

3 5
1=34A-3B+3C—-—D;1=3A-3B+-+==;
+ ; +2+32,

34—3B = 21-A B = 4
32 32

Ipu x = 2:

1
5=5A+SB+5C+D;1=A+B+C+§D;

1—A+B+1 ! A+B=1 15A+B—17
N 2 32’ - 32’ 32

TakumM 00pa3oM, MoJaydaeM CICAYIONIYI0 CUCTEMY JIJIsl ONpeaCTICHHS
AuB.
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A-B=—- 24=2  (a=2
Co32.)77 32,)" 32
A+B =2 =22 |p=>
T 32 T 32 8

Hrak, pazmokeHne pariioHaILHOM IpoOH Ha TMPOCTEHINIEe UMEeT BH/T

x2+1
(x—1)3(x+3)

5 1 3 1 1 1 5

=3_2'x—1+§'(x—1)2 2 (x—1)3 32
1

'x+3

To ectb

x“+1
(x—1)3(x+3)d 32fx—1 _f(x—l)2
1 dx

5 f dx 1 | 1 -
x—1° 32)x+3 32
3 1
— - ——1 3|+ C
81 4x—Dz 3zt
Cayuaii 3
IMpumep 32. Haiitu unTerpan
fx3+3x2+5x+7
x

x?+2

Pemenue. BriienuM 1eiyto 4acTh JIaHHOW HENPaBUIIBHON paruo-
HaJIBHOH Ipo0u:
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x34+3x%24+5x+7 | x%+2

x3 + 2x x+3
. 3x2+4+3x+7
3x2 +6
3x+1
Hraxk,
x3+3x2+5x+7_ N +3x+1
x2 42 X x2 42

OTcroa HaX0IHM,

x3+3x%>+5x+7 3x+1
f dx=f(x+3+ )dx
x2+ 2 x2+ 2

—fd+3fd +3f a d+f dx
N * 212 42

1 3 1
=—x2+3x +—ln(x +2) +—arctg—+ C

2 NN

Ipumep 33. Haiitu uHTETpat

I—sz_3x+5d
B x* — 8x x

Pemenue. PaznoxuM 3HaMeHaTelIb HA MHOKHUTEIIN
x*=8x=x(x3-8)=x(x —2)(x? + 2x + 4)
ITonyuum
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fx2+3x—5 J‘ (x? +3x — 5)dx
x* —8x

- x(x—2)(x? +2x +4)

x%2-3x+5

Paznoxum mojpHTErpaibHy0 GyHkimo f(x) = To—D Zranrn 1A

CYMMY IPOCTBIX Ipobeit:

x2—3x+5 _A+ B N Cx+D
x(x—=2)(x2+2x+4) x x—-2 x24+2x+4

JIOMHOKHUM JIeBYI0 U HpaBylo yacTh paBeHcta Ha x(x — 2) (x% +
2x + 4):

x2—=3x+5=A(x —2)(x* + 2x + 4) + Bx(x? + 2x + 4)
+ (Cx+ D) x (x — 2);

x?2—3x+5=A(x3-8)+B(x3+ 2x? + 4x) + C(x3 — 2x?)
+ D(x — 2);

x?=3x+5=(A+B+C)x3+ (2B —2C + D)x* + (4B — 2D)x
+ (—84)

[locnenHee paBeHCTBO BBINOJHSETCSA TOTAAa M TOJBKO TOrJa, KOrAa
K03 (UIIUEHTHI PU MHOTO4JIEHAX (CIeBa U CIIpaBa) PaBHBI, T.€.

A+B+C=0

2B—2C+D=1 T 1t 7 5
ap—2p=-3 TB=gl=3DP=p4="%
—8A=5

Takxum oOpazom,
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= 5 (dx 1[ dx 1 @2x+7)dx 51||
TT8) x"8)x—2"2)x>+2x+2 8™

e 2|+1f 2x+7
g ¥ 4] 2+ 2x+a”
Iy

= 51||+11| 2|+1I
= —glnlx| +3lnlx 2h

Boeruucanm uHTerpai .

2(u-1)+7=2u+5
L 2x+7 B f 2u+5
T e+ D2+ B

u=x+1 a
u'=1 a=v3

5 u
=In(u? + 3) + —arctg—+ C
V3 V3

5 x+1
=In(x?+ 2x + 4) + —arctg———+C

V3 V3

Takum o6pasom,

+1
V3

5 1 1
I=—§In|x|+§ln|x—2|+Zln(x2+2x+4)+ arctg

5
43
+C

Cayuaii 4

Ipumep 34. Haiitu uHTEeTpat
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x3 —2x

i

Pemenne. Tax xak Qu(x) = (x2 + 1) - (x? + 1), T.e. 3HaMeHaTEND
COZICPIKHUT JIBYKPATHBIE MHOXKHTEIb, TO

ﬁ—Zx_Ax+B+(k+D
(x2+1)2 x241  (x2+1)2

OcB0OOXKI5ICh OT 3HAMEHATEIIS, TOIYIUM
x2—2x=(Ax+B)(x*+1)+Cx+D

[IpupaBHsieM KO3 PUIHUEHTHI TPH OJUHAKOBBIX CTETICHSX X'

x3 1=A4
x? 0=B
x —2=A+C; C=-3
CraenoBartensHO,
x3 — 2x f j xdx
(x2+1)2 (x 2+1)2 x2+1
3 l x2+1D)+cC
21 Tz
3agaumn

Beraucnuts HUHTCTpalibl:
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x3 5x342
192. fgdx 203. f—x3 s
X
193. [ Z—dx 204. [ =t xg?z
194, [ = 205. [
xxzs-l—4 5x+2
195. f—dx 206. fx2+2x+10 x
dx
__ax 207. |
196 f(x+2)(x+3) x33x+28+2x+1
197, [ —= 208. [ ——— dx
(x+1)(x+3) (xJ;x)_ g +1)
x4 209. [ s————dx
198. f(x 2)(x 3)dx x3 2x2+5x
199. f 2x+7 dx 210. f—(xz 3212) dx
200. [ de 21 [ o
6x%+10x+2
201. f x+2 212 f2x3+5x2+2x
202. | (j:_li dx

3anaqn A CAMOCTOATEIBHOTO PEIICHUA

3ananue 14
Haiinute naTerpans:
141 fx3+6x2+13x+9 j x3+4x%2 +4x +2
D TG F DG E e ) it s+ DY
140 )J‘x3+6x2+13x+8d . 6) x3 4+ 4x%4+3x+2
o x(x +2)3 X (x+1)2(x2+1)
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x3—6x%2+13x—6
143a)f dx;

(x+2)(x—2)3

x3 4+ 6x% 4+ 14x + 10
(x+1(x+2)3

14.4.a) f

145 fx3—6x2+11x—10d _ 6f
@) x; 6) (c+ 1)2(x%2+2x +2) x

(x+2)(x—2)3

146 fx3+6x2+11x+7
O By Po s YR €

147 f2x3+6x2+7x+1d _
O By s Yo SR

14.8.a)f RN

2x3 +6x2+7x+2
x(x +1)3

14.9.q) f

dx;

x3 4+ 6x%+10x + 10 x3+9x%+21x+ 21
dx-6)f

dx; 6

2x3 4+ 7x%+7x -1
(x+2)2(x?+x+1) x

2x3 +4x2 +2x -1

x+ 122+ 2x+2) "

x34+6x>4+9x+6

J‘Zx?’ + 11x% 4+ 16x + 10
) (c+2)2(x%2 4+ 2x+3)

3x3+6x2+5x—1
(x+1)2(x2+2)

(x+3)2(x%2+3) X

fx3+6x2+8x+8
(x+2)?2(x?+4)

x3 —6x%+13x -8 x3+5x>+12x+ 4
14.10.a)f dx; 6)[ dx

x(x —2)3

(x+2)2(x2 +4)

1411 fx —6x2+13x—-7 ij —4x% —16x—12
ALa) | =i D=2 0 D2(x2 +4x+5)
1412 fx3—6x2+14x—6d . —3x3+13x2—-13x+1
12.0) | = D=2 0| o rar—x+ D)
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x3 — 6x? +10x—10 )f x3 4+ 2x% + 10x
(x

14.13. a)f (x+1D(x— +1)2(x%2—x+1) X

1414, f 3+x+2d 6f 3x3 +x +46 4
@) Bxt+2) ) x—1D2(x2+9)

1415, f3x + 9x2 +10x+2d P 4x3 + 24x% + 20x — 28
a) (x—1D(x+1)3 *;0) (x+3)2(x% + 2x + 2)

1416, j 3+x+1d j2x3+3x2+3x+2
@) (x + 1)x3 *36) x2+1D(x2+x+1) x

2x3+6x2+7x+4d '6f x3+x+1 p
(x+2)(x+1)3 *;0) 2+ D)2 +x+1) x

14.17.a)f

2x3+6x2+5xd '6f x3+x+3 J
(x+2)(x+1)3 *;0) 2+ D2+x+1) x

14.18.a)f

1419 j2x3+6x2+7xd 6f 2x3 + 4x% +2x + 2
RN Rrowmg s vourg s ELLTIDN Irow arpeng s yow sy L

2x3+6x2+5x+4d _6J‘ 2x3+7x*>+7x+9
(x—2)(x+1)3 *; 6) x2+x+1Dx2+x+2) x

14.20.q) f

1421 fx3+6x2+4x+24d . 4x3 +3x + 4
21.a) (x—2)(x+2)3 *i 6) 2+ D)2 +x+1) x

1422 fx3+6x2+14x+4 j 3x3 + 4x?% + 6x
22.0) (x—2)(x+2)3 (x2+2)(x%2+2x+2) X
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14.23 fx3+6x2+18x—4d _6f 2x3 —x+1 4
B9 | o har P9 ) rrnai—x+ D&

1424 fx3+6x2+10x+12d '6f B +x+1 4
249 | = e 0 D D™

1425 fx3—6x2+14x—4d '6f x3+x+1 p
25.0) (x+2)(x—2)3 *; 6) (x2+1D)(x2—x+1) X

14.26 jx3+6x2+15x+2d p 2x3 +2x+1 J
269 | —m e 2 P9 i
1427 f2x3—6x2+7x—4d '6f x3+2x2+x+1 4
27.a) (x=2)(x—-1)3 *; 6) (x2+x+1)(x2+1) X
14.28 f2x3—6x2+7xd '6_[ x+4 p
28.0) (x+2)(x—1)3 *; 6) (x2+x+2)(x2 +2) x
1429 jx3+6x2—10x+52d P 2x3+2x2+2x+1d
29.0) (x—=2)(x+2)3 *; 6) xZ+x+1D(x%2+1) X
14.30 fx3—6x2+13x—6d '6[ 3x3+7x2+12x+ 6 J
30.a) (x+2)(x—2)3 *; 6) (x%2 4+ x4+ 3)(x2 + 2x + 3) x

6.6 HHTerpupoBaHMe HEKOTOPBLIX HUppaLM-
OHAJIbHBIX QYHKIUHA

HNnTerpassl BUIA fR (x, (ax+b)k1 ) ee) (ax+b)kn> dx

cx+g cx+g
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k k
Paccmorpum umHTerpamsl Buia [ R <x, (ﬂ) 1,,",(1196+b) n) dx,

cx+g cx+g
rae R - panuonansHas ¢yukuus, ag — bc # 0, a ky, ..., k,, — npo0-
HBIE PAIMOHAIBHBIC YHCIIA.

O0603HaYnM vepe3 m — oOUTUi HAMMEHBIITUI 3HAMEHATEIb YUCEIT

ax+b
kl, ey kn, TOrga B pE3yJIbTaTEC 3aMCHbBI tm = m IIoJIy4ya€M HHTEC-

rpai oT pauuoHaIBbHON QyHKOuH. [IpuueM U3 JaHHOW 3aMEHBI clie-
IyeT ONPENEeNNTh X, a 10 HAWACHHOMY X ONIPENCIUTh dX.

Ipumep 35. Haiitu naTerpan

~ Vx
=

1
x3
Pemenue. IlpencraBum wuHTErpalx B BHJAE f —dx. OO0muMm
x3—x2
121
HAUMEHBIIMM 3HAMEHATENIEM YHCe 7, —, > ABIACTCS 6. Ilonm unre-

6
rpajoM HaXOJUTCS pallMOHATIbHAS QYHKIUS OT Yx. Cnemaem t° = x,
TOT A

N =
>
N[

I
~
w

1 1
6t>dt = dx; x3 = (t°)3

Il

~
N

=

t? t’ t*
I = —-6t5dt=6f—dt=6f—dt
ft4—t3 t3(t—1) t—1

BbIZETUM
LIeJIyI0 YacThb

1
=6J(t3+t2+t+1+m)dt
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t4 3 2
=6<—+—+—+t+ln|t—1|>+C

BO3BpalllaeMcs K CTapoi nepeMeHHOM:
6
x=t6=t=%/x

W X 3x
=6<T+g+g+ i/§+1n|i/§—1|>+c

Ipumep 36. Haiitu naTeTpan

x4
sz dx
x—1

Pemienue. JlaHHBII HHTErpajJl MOXKHO IIE€pENHCAaTb B BUIE
4

X
f —— dX, MO3TOMY OH OTHOCHUTCSL K PACCMAaTPUBAEMOMY CIIYdalo.
(x—-1)2
Crenaem 3aMeHY:

x—1=t%x=1t%>+1;dx = 2tdt.

OcymiecTBisisi 3aMEHBI, TOJly4yaeM HHTETpal OT PalUOHAIBHON
GyHKINU:

t? 4+ 1)*
I=f¥.2tdt:2](t2+1)4dt=Zf(t4+2t2+1)2dt
=2](1:8+4t4+1+4t6+2t4+4t2)dt
=zj(t8+4t6+6t4+4t2+1)dt

1 4 6 4
=2(—t9 —t7 +=t5 4+ =t3 t) C
5 +7 +5 +3 +t)+

Nepexo/iUM K CTapoi NepeMeHHOM:

t=vx—1
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2 9 8 7 12 5 4 3 1
=—(x—-1)24+-(x—-1)2+—@x—-1)2+s(x—-1)2+ (x—1)2
9 7 5 3

+C

Ipumep 37. Haiitu nuTerpan

x2
= j dx
(5x +2)V5x + 2
x%dx
Pemenue. IlpencraBum unTerpan B Buje [ = | 3. OH OTHO-
(5x+2)2

CHUTCS K paccMaTpuBaeMomy Tuiy. CrenaeM 3aMeHy:
2 1 2 2
5x+2:tm:§@ —Dwngwt

[Noncrapnss naHHbIe 3HAYEHHS, TIOIYY4aeM WHTETPal OT PalioOHAIb-
HOH (pyHKIINH:

t2 —2)2
’_f( 25)‘2 f(tZ—Z)Zdt
B t3 5 125
3 Zf 4ﬂ+4ﬁ
125 t2

_ 2 t2 -4 4)&
_st( e

( (5x+2)z—4m——)+c

~ 125 V5x + 2

Ipumep 38. Haiitn unTerpan
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dx
= f f(2x +3)2 —V2x + 3

dx
Pemrenune. IIpencraBum mHTErpan B BUJE f ————. O6mmm

(2x+3)3—(2x+3)2
21
HAaNMCHBIIINM 3HAMCHATCIIEM YUCECIT 5,5 saBigercs 6. HO}_I HUHTCIrpa-

JIOM HAXONWTCS palMOHANbHAs (yHKIMA oT v2x + 3. Cremaem
t® = 2x + 3, Torma

t6 -3 .
X = ;dx = 3t dt
2
T E Y R
S tt—e3 T ) e3e-1) T t—-1
—

BbIJI€JTUM
LieJIyI0 4acTh

1
Saf (v
t—1

3
= §t2+3t+31n|t—1| +C

BO3BPpaAlLaeMcsl K CTapoH nepeMeHHOH

3 t=%2x+3
=5 V2x +3+3V2x +3+3In|[V2x +3 - 1

+C
1—-x 1
1=-[’ c—dx
1+x x
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1

1-x\2 1
Pemenue. Ilepennmem unrerpan B Buge | = [ (— - dx.

1+x
1-x .
JlaeM 3aMeHy —— = t2. U3 yka3aHHOMH 3aMeHBI ONPE/IENNM X

1—x=t>+xt%1—t%=x+xt?

1-t?
1+ t?

1—-t?=x(1+t?);x=

Teneps onpenenum dx:

1—t2\ —2¢(1 + t2) — 2¢(1 — t2)
dx = dt = dt
1+ t? (1+t2)?

—4t

dx = mdt

IToaToMy

I—ft 1+ t? —4t dt—4f t? 4
h 1—t2 (1+t2)2 ) (t2-1DA+1t2)
1 N —p—

x dx
B _4j t2dt
B t-DE+DE2+1)

Cre-

PaznoxuM moabIHTETpaNbHYIO (DYHKIMIO HA CYMMY MpPOCTEHIINX

Ipo0eii:

t? A N B +Ct+D
E-DE+1DE2+1) t—-1 t+1 t2+1
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Otcroma

1 1
iB=—-72:0=0D=>;
1 1 1 1 1 1
’=4f(1'm‘1't+1+§‘tz+1)dt
=ln|t—1|—1n|t+1|+%arctgt+C

—lt_1|+1 tgt+C
i P IR R
1-x
VYuureiBas, 4yTo t = Tox HonyqaeM
N 1.
- 1 1—x
I =In Nitx + —arctg +C
1—x 2 1+ x
1+x+1
Vi—x—+V1+x 1—x
I =In + —arctg +C
Vi—-x+V1i+x| 2 1+x

HuTerpajnl 0T OMHOMHUATBHBIX IU(PepeHnnaion

WnTterpanamu or OMHOMUATBHBIX T depeHInanoB Ha3pIBAIOTCS
unrerpais Buaa [ x™(a + bx™)Pdx, rae m,n u p — mobble pauo-
HaJIbHBIC YUCIA, @ U b — MPOU3BOJILHBIC TIOCTOSIHHBIC, OTJIHYHBIC OT

HYJISL.

I1.JI. YeOblmieB joKa3all, 4To TOJIBKO B TpEX CIydyasx 3TOT MHTeE-
rpal MOXeT ObITh BHIpaKEH B KOHEYHOM BHJE yepe3 anreOpaunde-

CcKue, JorapupMUIEcKue U 0OpaTHBIC KPYTOBble (PYHKIIHU:
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1) p — aro6oe 1enoe ynciio. B aToMm ciaydae npumeHseT-
cs 3aMeHa X = t°, rie S — HaUMEHbLINI 00Ul 3HaMeHa-
TeNb Apodei m u n.

m+1
2) —— — uenoe uncno. B oTom ciyuae npumensiercs
3aMeHa a + bx™ = t°, rae s — 3HaMeHaTenb ApooH P.
m+1
3) ——+ p — uenoe yucio. B atom ciaydae npumeHseT-

n

cs3aMeHa ax "

+ b = t°, rae s — 3HaMeHarteNb Jpodu p.

Jpyrux ciy4aeB WHTETpUPYEMOCTH OWHOMHUANBHBIX AuddepeH-
IIMAJIOB HET.

Mpumep 40. Haiitn
i+ Vx
= [V,
Vx

1
1 1\3

Pemenue. [lepenmiem unrerpan B Bume [ = [x "z (1 + x1)3 dx.
1

1 1
ITonywyaem, uto m = —n= P =3

m+1,
CocTaBUM BBIpaXKEHHE -

1
m+1 —5+1
— =

1 = 2- 1leJioe YUCJIO.
4

CrnenoBaTennbHO, MBI IMEEM BTOPOH Ciy4ail MHTETpHUpyeMOCTH. 3a-
MeHa BBITJIIUT CIIEAYIOIUM 00pa3oM:
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1 1\3
1+x4= =<1+x4) ;

ES

x¢=t3-1;x=(13-1%

dx = 4(t3 — 1)33¢%2dt = 12(t3 — 1)3¢3d¢;

3.1 (t3 —1)3t3dt
I= |3 4'“ 33123 - 1D3¢3dt =12 | ——————
Je@- (t* = 1)*c3dt e
= 12J t3(t3 - 1dt = 12 f(t:6 —t3)dt
12 12t4 12
=—t7 - C=—t’-3t*+C.
7 T 7

BosBpamasce K cTrapoll NEpEeMEHHOM, IPU IOMOIIM PABEHCTBA
1

= (1 + x%)g = 3\/ 1+ Vx, MOJIYYUM

I = 123\/(1 + %) - 33\/(1 +4x)" +¢

Ipumep 41. Haiitu

dx
- f 2/ + 4x2)?

3
Pemenue. [lepenumem unrerpan B Buge [ = [(1 + 4x%) 72 dx. Ilo-
aydaem, ytom = 0;n = 2;p = —%.

m+1,
CocTaBUM BBIpaKCHHE -
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m+1 0+1 1
= ——— = —— He LleJIoe YHUCJIO.
n 2 2

m+1 ,
CocTaBuM BBIpaKEHHE -t

m+1
n

N 1 3 1
p =5 —5=—1- yenoe uncro.

CnenoBaTenbHO, MBI UIME€EM TPETHH Cllydyall HHTErpUPYyeMOCTH. 3a-
MEHa BBITJIAIUT CIEAYIOIUM 00pa3oM:

x2+4=t4x2=t2 -4

, 1 1
X =t2—4;x_ tz2 —4’
5 _1y’ tdt
ax = (2 - 972) dt = -———,
(t% —4)2
_3
3 4 \2  —tdt
I=f(1+4x)2dx=f<1+t2_4) . 3

(t2 —4)2
3

f <t2 — 4+ 4)'? tdt
- 2 _ ) 3
t2 —4 (2 — 4)2

3
P
_ j (t%) 2 tdt 3=—jt‘2dt
—4)" 2 (t2 4)2

e
t
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BosBpainasice Kk cTapoil mepeMeHHOW, Npu TOMOIINM pPaBEHCTBA

2 Vax2
_ ,—4 TxZ= |4+ 1 — 4x°+1 — 4x +1, NoJTyIHM
x2 x2 x

X
| =—=+C.
V4x? +1
x+B
HuTerpann Buaa f dx
Vv x2+bx+c
JI1s1 BBEIUMCIIEHHs MHTETpana | 2% __ Ix neobxomuMo:
p VaxZ+bx+c ’

1
1) BeIHECTH TOJ KOpHEM |a| 3a CKOOKY, T 3a 3HaK WHTErpa-

na

2) BBIJCIHUTH MO KOPHEM TOJIHBII KBapart

3) NPHUMEHHUTH K OHOMY M3 CIEAYIOMIUX BHIOB (CIenaTh He00-
XOILI/IMy}O 3aMEeHY IepEeMEHHBIX ):

ln|u+\/u2 + a2| + C;

u

= arcsin—+ C;
a
udu

f— = u?ta?+C
=—Ja?-u?+C
Ipumep 42. Haiitn uHTETpat

[t
7x% +5x + 4
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Pemenne. BerHeceM mox kopHeM 7 3a CKOOKY, X B OCTaBILIEMCS BBI-
paKEHUH BBIJEIUM IOJHBIN KBaapaT:

7 777
5 /5% 5\* 4

2 - — | — —
ﬁj(’c tanx 14+(14)> (14) 7

)

5 4 5 4
\/7x2+5x+4=\/7(x2+—x+7)=\/7\/x2+—x+—

3aMeHa

5

\/_f\/ 87 [u—x+ du—dx]
ﬁ i 196

1f du 1l 4 2_|_87 +c
=— | ———==—=In|u us +—
v7J) [, 87 V7 196
u? + 757
196

Linfes2or [(x+2) + 2l
—7 T 14 *12) T 1%

[pumep 43. Haiftu unTerpan

2x+5
dx
V7 + 8x — 11x2

Pemenne. Brinecem mox kopHem 11 3a ckoOKy, 1 B ocTaBIIEMCS
BBIp)KEHUH BBIJICIIUM TIOJTHBIN KBaIpaT:
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7 8
V7 +8x —11x2 = 11( — —2>
+ 8x X \] 11+11x X

3aMeHa
2x+5 di = 4 _ 4
'[ = X = X 11 X =Uu-+ E
- ) dx = du
f 2Uu + 8 + 5
du
\/_
121
f udu f du
/93 i 11« [93
121 121 ¢
uz + 63 +C
= - arcsm—
V11 121 11v11 \/
2 93 — 121u? + 63 11u
=— — u arcs
11v11 11v1 \/

+C

[IpousBens oOpaTHYIO 3aMEHY, ITOITYUUM:
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4
I 2 93 121( 4>2 63 i 11(x_ﬁ)
= — - X —— arcsm—
11v11 11v1 V93
+C
N rrpe C11x—4
= X — X arcsin
11 11v11 V93
+C
Hurerpanl B2 fL
P (x+k)v ax2+bx+c
dx
I[JIH BBIYHCJICHHA UMHTCrpajia BUaa fm HYXHO CJ€J1aTb
3aMCHY NEPEMCHHBIX
1
x+k=-
t

IIpumep 44. Haiitu nunrterpan

dx
1=f—
xVx2+3

Pemenune. IIpumeHuM 3aMeHy NIEpEMEHHBIX

1 1
x =—;dx = ——Zdt.
t t
—dt f f
fi 1 [1+3t2 1,/714_3,52
2 tZ
- V3t +1
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f dt 1[ dt 11 t+’t2+1+C
= — _— —_— = —— N —_

V3 V3 3
V3 t2+% ’t2+%

BO3BpalljaeMcsi K CTapo

= 111+ 1+1+C
_\/§nx x? 3

1 |W3++V3+x?

:—ﬁln x\/§

L1
[epMEHHON t=§

+C

IIpumep 45. Haiitu naTerpan

I_J‘ dx
xV4 — x2

Pemenne. Ilpumennm 3aMeHy epeMEHHBIX

BO3BpalljaeMcsl K CTapon

Lo 1
[epMeHHOU t=§
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1 |1 V4-—x?
I = C=—=In|-+——|+C
2 2x
1. |24+V4—x?
=—=In x +

Unrerpans Buaa [ R (x, Jax?+ bx + C) dx

J1 BBIYMCIIEHHUS WHTETpalioB, HE COJEpKAIMX APYrod upparu-
OHAJILHOCTH, KPOME KBaJPAaTHOTO KOPHS U3 KBaJPaTHOTO TPEXUJICHA,
MPUMEHSIOTCS TPUTOHOMETPUYECKUE MTOJCTAHOBKH, KOTOpPBIE TIPUBO-

natT uHTerpan [ R(x, Vax? + bx + c) dx K WHTerpamy OT paluo-
HaJIbHOW (DYHKIIUH CHHYCa U KOCHUHYCA.

st npuMeHeHust 3TUX MOJICTAHOBOK CIEIYET:

1) u3 KBagpaTHOTO TpeXdIeHa, HAXOAAMIErocs IMOJ KOPHEM,
BBIJICJIUTD MOJTHBIH KBA/IPAT;

2) cpmenath NWHEHHYIO 3aMeHy, B pe3ylbTaTeé KOTOPOH IO
KOPHEM TIONMy4HTCS OJHO U3 CIEAYIOMX BBIPAKEHHIL:
y? +k?, k? —y?, y?2 — k? (31ech mos y moHUMaeTcs mepe-
MeHHasi, a moJi k — 4ucio)

3) Cpaenarb HEOOXOAMMYIO TPUTOHOMETPHUUECKYIO IOJCTAHOB-

Ky
Buo nooxopennozo Tpuzonomempuueckasn
Buipascenus HOOCHAHOBKA
y=ktgt
dy = dt
y*+k? Y= cos?t .
[~/2 + k2 =—
Y cost
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Buo nooxopennozo Tpuzonomempuueckasn
Buipasicenusn nooCmanoexa
k
y _kcos t
2 _ 2 tgt
v -k dy = —>—_dt
cost
VY2 —kZ=ktgt
y = ksint
k% —y2 dy = kcostdt
k? —y2 =kcost

OCHOBHBIMU HUHTErpajlaMu paCCMaTpuBa€MOI'o Buaa SABJIAIOTCA:

X
= arcsin—+ C;
a

J‘ dx
Va? — x?

f—,}%=ln|x+\/xzia2|+&

2
x a X
f a? — x%dx = =+/a? — x? + —arcsin— + C;
2 2 a

2
x a
j\/xz-_l-azdx=— xzia2i7ln|x+\/xzi-a2|+6.

2

Ipumep 46. Beruncnutpb

Pemenue. BripaxxeHue, cTosiee mMojJ KOpHEM, UMEET BUTT x>+ 4=
x? + 22. IIpuMeHUM MOJCTAHOBKY:

179



dt

x=2tgt; dx =
& cos?t

\/(x2+4)3=(\/x2+4)3=< - )3— 8

cost)  cos3t
2
I_j dx _fcoztdt_fz-cos3tdt_1f C s
AN e 8 8cos2t  4) °°
cos3t
—1 int +C
= sin

Juis Toro, 9T0OBI BO3BPATUTHCS K MEPBOHAYAIBLHONW MMEPEMEHHON X,
HaJ0 BBIpa3uTh Sin t uepes x. M3 moacTaHOBKU

x
x=2tgt; tgt =—;

2
sint =tgt-cost;

1 . 1
= ————;C0St = |—/——;
1+tg2t 1+1tg2t

X
int=tgt t=1tgt 1 2 X
sint = -cost = . = =
® 8t [T+we xZ VA +x2
1+

HOBTOMy OKOHYAaTCJIbHO

;cos?t

2 1
1+tg t:COSZt
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X

|=———+¢C
44 + x2

Ipumep 47. Beruncnuthb

I_J‘ dx
RN EEDE

Pemrenue. Bripaxenue, crosuiee noJ KOPHEM, UMEET BU x%—-5=

2
x? — (\/g) . [lpumeHNM NOACTAaHOBKY:

V5 V5tgt
=280 g

; dx
cost cost

J(x%2-5)3 = (\/xz - 5)3 = (V5tg t)3 = 5v5 - tg3t

t
- | ka4 [
m 5\/_ tg3t ~5) cost- tg?t
J‘ f cost du
=5 sm2 t 5 sm2 uz
"Ccos2t u= smt

du=costdt

1— 1 +C
5u  5sint

Jiis Toro, 4ToOBI BO3BPATUTHCS K MEPBOHAYAIBLHOW MMEPEMEHHOU X,
HaJlo BbIpa3uTh sin t uepe3 x. M3 mopcraHOBKU
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V5 V5
x

X =——;cost =
cost
- 5 x2-5
sin“t =1 — cos t=1——2= =
x x
_ x%2—75
sint = =
x
[TosTOMY OKOHYATENBHO
I L)
5x

[pumep 48. Berancants

I_f dx
“laseise

Pemenue. Bripaxenue, crosiiee MmoJ KOpPHEM, UMEET BUJ x2 —1.
[IpuMeHnM OICTaHOBKY:

x =sint; dx = costdt;

(1—x2)y1—x2= (1 — sin® t) cost = cos3t;

I_f dx _jcostdt_j dt et
) a—x)Vi—x2 J cosdt ) cos?t 8

Jiis Toro, 4ToOBI BO3BPATUTHCS K MEPBOHAYAIBLHOW MMEPEMEHHOU X,
HaJ0 BbIpa3uTh tgt uepes x. M3 moacTaHOBKH
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x=sint;cost=\/1—sin2t=\/1—x2

sint X

tot = =
5 cost \/1—x2

[TosTOMY OKOHYATENBHO

X

iz

I = +C.

3ameuanue. nTerpupoBanre GyHKINHA BUaa R(x, vax? + bx + c)
B 0o0meM ciydae NPHBOIUTCS K HHTETPHUPOBAHHIO PAIMOHAIBHO
I[pO6I/I Y BBIYMCJIICHHUIO UHTETPAJIOB CIICAYIOINIUX TPEX BUAOB!:

dx (P(x)— MHOrousieH);

a J\/ax2+bx+

dx
(Z)J (p — uesoe uucso,p > 0);
(x + k)PVax? + bx + ¢ P P
(Mx + N)dx
(3)f (m — nenoe uucao,m > 0)
(ax? + Bx + y)™ax? + bx + ¢

3agaun

Brruucinuts HUHTCTpalibl:

213. f\/Zx \/Zx 216. J-(2 x)d\/l x

X
214 [ = A7 | iy
215. fx_\/fzdx 218. [V9 — x%dx
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219. [ x?V4 — x%dx 222. [—==
2 X x

x“dx
201 23 e
21 e

33}13‘11/1 AV CAMOCTOATEJIBHOTO PEIICHNA
3aganme 15

Haiinute naTerpans:

dx 5x+ 8
15.1. a)j ; 6)f—dx
V2x +1-23Q2x + 1)2 V5 + 4x + x2

15.2 )f 6“x_3 6)f -1 g
2.a x
Vx (+ V3x—x2+42

Vx + 6dx _ 7x —1

15.3.af 0 6) | ———dx
) Vx+6+2Vx+6 ) V8x —x2 + 12

dx xdx
550 o
Bx+2)2+V3x+2 4 — 6x — 3x?

15 )J‘ dx 6)] x+4 p
S5.a NS — —dx
Vx3(9 + Yx) 3 — 6x — 3x2

+3§/_ 3x+5
15.6.a) dx 6) | —————=dx
V2x%2—-8x+7
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157a)f\/__2‘/_ dx ; 6)]

x+2

dx
V3 + 4x — 4x2

1>8. )f i/_ ﬂ f«m
Vx -1 6x —1
a)f(\/_+2‘{/_) 6] 1—6x —3x? *

\/_ 3x+7
15100) [ =i ©) | ot

4_ 3x+1
1511a)j 1-x dx,6)f 73’;dx

—0X —X

< T 1+4>(3 +1)2

dx

3x+2

15.12.aj :6) | ——dx
) V1i—2x+V1-2x ) Va2 +x+2

dx 3x+5
151361)-[ vm_ T 1, 6) mdﬁc
1514 f 2dx '6f 7xdx
D | v ovir10) V) Vi oar =3
‘{/—_
15-15-a>fs¢—(5_ o) [
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15.16 )f 6) 5 2_
16.a) | ———— S —
(4 + 3\/x)\/x 16 + 6x — x?

1517, a)f dx de
g/—(\/—+\/_+5) VxZ+2x+5
efx — 2 2xdx
15.18.a)fW(4%_%_3)dx,6)fm
1519a)j— 6).[de
\/—(‘{/—_'_1) \m

1520 )j dx 6)[ 3x =5 d
zu.a ; ¥
V2x +1-2V2x+1+2 x? —2x+5

5ol )f i/_ 1 )J‘ 8x+1 d
a X
VxZ+2x+5
. )f 6)[ 2x+5 d
X
A{/—(\/—_ VOx2Z + 6x + 2
6 — +4 8x —11
15.23.a)f \/4} i d’“G)jx—dx
Vx — 63Vx3 — 7x V5 + 2x — x2

15.24 f 2t ¥ d'6f e
24.a) Va(¥x + 2% +Vx) O | T

dx x+2
;6)f dx
TGS ) e
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Vx+2d +1
15.26.a)f rred . 6 fx—dx
(VcFz+Y@+27) ") Valtx+1
1527 )f 4dx 6)f xdx
27.a ; —
(\/x+2—\/x—2)2(x—2)2 V8 — 2x — x?
3x—1
15.28. a)j ————dx
(x+2)2 x+1 V3x?%+ 6x + 4
1—%x+2
15.29. a)f \/_ \/_dx 6)[
m
15.30. )f = 6)f xt3
a X; x
V5 + 4x — x?

6.7 HHTerpupoBaHue TPUrOHOMeTpHuYe-
CKUX QYyHKIMHA

Unterpass Buaa [ sin ax cos fx dx, [ cos ax cos fx dx,
[ sin ax sin Bx dx

W3 tpuroHoMerpun HM3BECTHO, YTO MPOM3BEACHUS TPUTOHOMET-
pUUeCKUX (QYHKIUHA, HAXOISIIMECs MO 3HAKaMH paccMaTpHUBaeMBbIX
HWHTETPaNoB, IPeoOPa3yroTCsa B CYMMEI 110 CIEAYIOUIMM (HOopMyJiaMm
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N| =

sin ax cos Bx = = [sin(ax — Bx) + sin(ax + fx)]

cos ax cos fx = =[cos(ax — Bx) + cos(ax + Bx)]

N| -

sin ax sin fx = —[cos(ax — Bx) — cos(ax + Bx)]

N =

[Ipeo6pa3oBaB B paccMaTpUBaeMbIX MHTErpaiax MOJBIHTErpalb-
HbIe QYHKIUH C MOMOIIBIO JaHHBIX (POPMYII, JIETKO BBITIOIHUTH WH-
TErPUPOBAHUE.

Jnst ynoOcTBa 3anMIIeM 37€ch elle pa3 OCHOBHBIE MHTETPAJbl OT
TPUTOHOMETPUUECKUX (YHKLHH, KOTOPBIMH 4acTO MPUAETCS IOJIb-
30BaThCH:

1
f sin(ax) dx = —acos(ax) +C;

1
f cos(ax) dx = Esin(ax) +C;

fdx = tgx +C;
cos2x 8% ’

[EC—
sinx | BXTL

dx x
pree = ln|tgz| + C;
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[ =ml(G+])]+c
cosx  IB\Z7TYy '
Tpumep 49. Haiitu I = [ sin 2x cos 4x dx

Pemenue.

1
I = j sin 2x cos4x dx = Ej(sin(Zx — 4x) + sin(2x + 4x))dx

1 1
= Ef sin(—2x) dx + Ef sin(6x) dx

1 1
= —EfsiHZxdx+Efsin6xdx
1
= Zcost —Ecos6x + C.

Mpumep 50. Haiitu I = [ sin 2x cos 5x sin 9x dx

Pemenne. IlpeoOpaszyeM noabIHTErpaabHYIO (QYHKIHIO:

1
sin2x cos 5x sin9x = 3 [sin(2x — 5x) + sin(2x + 5x)] sin9x
= —[sin(—3x) + sin 7x] sin 9x

= —[—sin 3x + sin 7x] sin 9x

N RN =

1
= —Esin3xsin9x +§sin7xsin9x;

: . 1
VuureiBas, 4TO sin 3x sin 9x = 7 [cos(—6x) —cos12x] wm

, . 1
sin 7x sin9x = > [cos(—2x) — cos 16x], OKOHUYATENBHO MOIYYAEM:
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sin 2x cos 5x sin 9x

I

__12 6 +1 12 +1 2 ! 16
= ZCOS X ZCOS x ZCOS x ZCOS X

1 1 1

1
= ——sin6x + —sin12x + —sin2x —asin 16x + C

24 48 8

Unrerpasnt Buaa [ sin® x - cos™ x dx

Ilpu wmHTerpupoBanuu (QyHKIMA Buma sin™x - cos™x ciemyer
HPHIEPKUBATHCS CITEIYIOMINX MTPABHUII:

1)

2)

3)

4)

5)

[lokasarenp cTeneHyn CUHyca N — HEYETHOE IMOJIOKHUTEIBHOE
yucio. B 3ToM ciydae oTaenuTh MepBylO CTENEeHb CHHYCa,
OCTaBINYIOCS YacTh MOJBIHTEIPAILHONW (YHKIHUH BBIPA3HTh
yepe3 KOCHHYC, CAeTaTh 3aMeHy t = COS X;

[loka3arenp creneHn KOCHHYCa M — HEYETHOE MOJIOKHUTENb-
HOe 4ncio. B 3ToM ciydyae oTAenuTh NepBYIO CTENEeHb KOCH-
HyCa, OCTaBIIYIOCS YacTh IMOJBIHTETPATbHON (DYHKLIUH BbI-
pasuTh Yepes CUHYC, cAearh 3aMeHy t = sinx;

Cymma rokazarenei n + m — 4eTHOE OTPULIATEIbHOE YUCIIO.
B aTOoM cityuae ciaenath 3ameny t = tgx unu t = ctgx;
CymmMa nokazateneit n + m = 0 (mpexnnonaraercsi, YT0 m U
n - uensle yncna). IlomyunTcs oguH U3 CAENyIOIIUX HWHTE-
rpanos: [ tg™ xdx wm [ ctg™ xdx. B pamHOM ciyuae ¢
[IOMOIIbI0 OCHOBHOTO TPUTOHOMETPUUYECKOTO TOXKIECTBA
HEO0OXOJMMO TIOHM3WUTH CTETEeHb IMOABIHTErPaIbHON (YyHK-
v,

O06a mokaszarenu CTeneHd N U M — 4€THble uucia. B sTom
cllyyae ¢ IOMOUIbI0 (hOpMyIT

o 1 — cos2x ) 1+ cos2x
sin x=T;cos sz;
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cosxsinx = Esin 2x

MTOHU3HUTH CTETICHb MTOIBIHTErPATbHON (QYHKIIHH.

Mpumep 51. BeraucanTs HHTETPAITHL:

a)jcossxdx;6)fsin3xdx;B)fsin4xcos3xdx;

sin3 x cos3 x
r) ™ n) | ————=dx
cos smx sinx

Pemenune. a) CTeneHb KOCHHYCA — HEYETHOE MOJIOKUTEILHOE YHC-
JI0, TIO3TOMY B TOABIHTErPAbHON (YHKIMH OTJEINsIEM MEPBYIO CTe-
[IEHb KOCHHYCa W BBIPAKacM C IOMOIIbI0 OCHOBHOTO TPHUTOHOMET-
PHUYECKOr0 TOXKIECTBA OCTABIIYIOCS YaCTh NOJBIHTEIPAIBHON (PyHK-
LU YePEe3 CHHYC!

I:fc055xdx=fcos4’x-cosxdx=f(coszx)2-cosxdx

(1 —sin®?x)%2cosxdx = | (1 —t?)?dt

t=sinx;dt=cos xdx

2 t°
(1—2t2+t4)dt=t—§t3+E+C
. 2 . 1 .
51nx—§sm x+§sm x+C

6) CrereHp CHHyCa — HEYETHOE MOJOXKHUTEIHHOE YHCIIO0, TO3TOMY B
MOIBIHTETPaIbHON (YHKIMH OTHAEISEM TEPBYIO CTENEHb CHHYyCa U
BBIPQ)KAEM C IOMOIIBI0O OCHOBHOI'O TPUTOHOMETPHYECKOTO TOX[E-
CTBa OCTABUIYIOCSI YacTh MOJABIHTETPaJbHON (PYHKIMU Yepe3 KOCH-
HYC:
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I—fsm xdx—fsmzx smxdx—f(l—cos x) sinx dx

t=cosx;dt=—sinxdx

t3 cos3 x

(1—t2)dt——t+ 3 +C=—cosx +—— 3 +C

B) CTeneHh KOCHHYCA — HEUETHOE MOJIOKUTENEHOE YHCIIO, O3TOMY
B MOJIBIHTETPAIBHOM (DYHKIIUH OTAENSACM MEPBYIO CTENICHb KOCHHYCa
¥ BBIPAXKAEM C TIOMOIIBI0 OCHOBHOT'O TPUTOHOMETPHUYECKOTO TOXKJIE-
CTBA OCTABIINYIOCS 4acTh HOABIHTErPATbHON (GYHKINN Yepe3 CHHYC:
sin? x cos® x dx = sin* x cos? x cos x dx
= sin* x (1 — sin? x) cos x dx
= (sin* x — sin® x) cos x dx;

I = fsm X CoS xdx—f(sm x — sin® x) cos x dx
t=sinx;dt=cos xdx

1 1
=|(t*—tDdt ==t>—=t"+C
[ -t =ceo -3
1 5

. . 7
=—sin>x —=sin’ x + C.
5 7

r) CreneHp cMHyca — HEUETHOE IMOJIOKUTEIbHOE YUCIIO, IOITOMY B
MOBIHTETPaIbHON (YHKIMH OTHAEISIEM IEPBYIO CTENEHb CHHYCa H
BBIPAKaE€M C IIOMOILBK) OCHOBHOI'O TPUIOHOMETPUYECKOrO TOXKIE-
CTBa OCTaBUIYIOCSI YacTh MOJABIHTETPaJbHON (PYHKIMH Yepe3 KOCH-
HyC:

X =

sin3x sin?x - sinx (1 — cos?x) sinx
pdx = [ ————dx = 1
cos*x cos*x cos* x
t=cosx;dt=—sinxdx
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—ftz_ldt—f(t‘z t™) dt = 1+ ! +C
B t4 B Tt 33
1 1

=———t—+C
cosx 3cos3x

1) CreneHp KOCHHYCa — HEYETHOE IOJIOKUTEIBHOE YHCII0, T03TOMY
B MOJBIHTETPATBLHON (QYHKIIMH OTAENSAEM MEPBYIO CTENEHb KOCHHYCa
U BBIPA)KAEM C MOMOIIBI0 OCHOBHOTO TPUT'OHOMETPHUUECKOTO TOXKe-
CTBa OCTaBIIYIOCS YaCTh MOJBIHTETPATIbHOM (DYHKINHU Yepe3 CHHYC:

. 3/ dx = 1 =
sinx /sinx sinx - sin3 x
j (1 — sin? x) cos x dx

; f cos3 x cos? x - cos x dx

7 dx
sin3 x

4 4
= -f (1 —sin? x)sin 3 x cosx dx = f(l —t3)t 3dt

t=sinx;dt=cos xdx

1 5
_4 2 t'3 t3
—f(t 3—t3)dt—j—?+6
3 3
3 35 3 3 .5
=__l_§t3+(:=_ T ——=sin3x+C
t3 sin3 x

Ipumep 52. BeruncnuTh UHTETpaIbL:

)fsin3xd 6 fcos3xd )fsin7xd )j 6 v d
a X ———dx;B) | ——dx:r) | ctg®xdx
cos5x sin® x cos? x &

Pemenne. a) 3gece n = 3,m = —=5,n + m = —2 — deTHOe oTpHUIa-
TEJNBHOE YMCII0. B uncnuTene creneHb KOCHHYCa, TI03TOMY OTIIEIAM
KBaJIpaT KOCHHYCA, BBIPA3UM C MOMOIIBI0 OCHOBHOTO TPUTOHOMET-
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PUYECKOTO TOXIECTBA OCTABIIYIOCS YacTh MOJBIHTETPATbHON (yHK-

LMY Yepe3 TAHI'eHC U BOCTIONIb3yeMCs 3aMEeHOM t = tg X!

sin3x sin3 x dx sinx\> dx dx
_ _ — 453 )
5. 0X = 3 2. ’ 7o = g 2.’
cos°x cos3 x - cos? x cos X cos?x cos?x
sin3x 2 dx 2 t* tg*x
I= —dx=| tg°x - —— = [ t3dt=—+C==—+C
C0S°x COS* X 4 4
_ L. dx
t—tgx,dt—coszx
0) 3nece n=-9,m=3,n+m =—6 — 4YeTHOE OTPHUIATEIILHOE

yuciao. B yucnurene creneHp cuHyca, IO3TOMY OTAENIHUM KBajpaT
CHHYyCa, BBIPa3UM C IIOMOIIBI0 OCHOBHOTO TPUTOHOMETPUYECKOTO
TO/IECTBA OCTABLIYIOCS YacCTh IOABIHTETPajbHON (GYHKIMM uepes

KOTaHT€HC M BOCIIOJIb3yeEMCS 3aMeHoM t = ctg x:

cos3 x cos®x dx o3 1 dx
- X = — C = =cC X = 5
sin® x sin” x sin?x g sin*x sin?x

o 1 2 dx

= ctg® x - - - —

& sin? x sin? x
——

Sin2x=1+ctg2x ;
X
= ctg3x - (1 + ctg?x)?-
grx( g x) sin? x
I fcos3xd ft3 (1 + ctg? x )? dx
= —ax = C X C X .
sin? x & & sin? x
t=ctgx;dt=—si?l—)2€x
= —jt3(1 +t2)%dt = —f t3(1 + 2t?
4 46
=— [ +2t°+t)dt = —————
( ) 4 3
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ctg*x  ctgbx ctedx
_ o'y cgtx ety
4 3 8

B) 3nece n = 7,m = —7,n+ m = 0. Ilepenumem uHTErpan B cie-
IYIOLIEM BHUJE:

I_fsin7xd —ft7d
~ ) cos”x =) eaax

[IpeoOpazyeM MOABIHTETPATBHYI0 (QYHKIUIO, BOCIOJIE30BABIINCH
OCHOBHBIM TPUT'OHOMETPUUYCCKUM TOXIACCTBOM!

1+ tg2x = — gty = —
& " cos?x’ & " cos?x
tg”xdx = tg°x - tg?x dx = tg°x - (cosz e 1) dx
tg>x
= —tg°x |d
<coszx & x) x
tg>x
= —tg3x - tg?x |d
<c052x & X8 x> x
tg°x 1
= —tg? ( — ) d
<c052x & X cos? x ) x
tg®x  tgix s
= - d
<coszx c052x+ grxax

tg®x  tgix oy ( 1 1) p
= - x- — x
cos?x cos?x 9 cos? x
(cos2 X co0s?’x cos?x

tg®x  tg3x  tgx >d
X;

Takum o6pazom
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p fsin7xd J‘ tg°x tg3x tg x p
= X = — - X X
cos” x cos? x coszx cos? x tg
tgdx tg3x tg x
=f( gz — gz + gz )dx f X
cos?x cos?x cos

dx
ustg xidu=s7~
6 4 2

== —Z +Z fnjcosx|+C
—6 4 5 IZlCOSX

_tg®x tg'x N tg?x
6 4 2

+ In|cosx| + C

r) 3gecb n = 6,m = —6,n + m = 0. [IpeoOpa3yeM HOABIHTETPAIIb-
Hy!0 (YHKLUIO, BOCIIOJIb30BaBLIMNCh OCHOBHBIM TPHUIOHOMETpHYE-
CKHM TOXJIECTBOM:

1

sin? x

2, __ L .
1+ ctg x_sinzx'Ctg x = -

1
t6d=t4-t2d=t4-( —1)d
ctg®xdx = ctg®x - ctg°x dx = ctg”x SinZx X

ctg*x .
= (sinz o ctg x) dx =

_ [ctgtx 2 ( 1 1) p
~ \sin?x e x sin? x X

+ ctg2x> dx

sin?x sin?x

ctg*x  ctg?x 1
=<g2 - .gz + ) _1>dx,
sin2x sin2x  sin?x

3 <ctg4x ctg?x

Takxum oOpazom
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ctg®x  ctg’x 1
I = f —— -5 - t-5-—1]dx
sinx sin?x  sinZx

ctg*x  ctg’x
= —————|dx—ctgx—x+C
sinZx sin?x

dx
sinZ x

u=ctg x;du=—

w oud
=—?:-?—c3tgx—x+C
ctg>x ctg’x
= — gS + i —ctgx—x+C

IIpumep 53. Berancnute HHTETpaIbL:
a) f sin*x dx ; 6) j cos® x dx; B) f sin? x cos? x dx

Pemenne. a) [IpeoOpaszyem HOABIHTErPAIBHYO (QYHKIHIO:

IIOHUXXaeM
CTelneHb
1—cos2x\? 1 —
— =—|1—2cos2x + cos*2x

sin* x = (sin®x)? = ( 2

_1(1 ) ) +1+cos4x)_1(3 ) ) +1 4)
=2 cos 2x > =23 cos2x 2cosx
—3 ! 2 +1 4
=3 2cosx 8cosx
[Toatomy

I—f“*d—f(g)l 2+1 4)d

= | sin*xdx = 3 2cosx 8cosx X
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=3 Ldinax+ Lsinax+c
—8x 4-Sll’l X 3251n X

0) [IpeoOpasyem moAbIHTErPATbHYIO ()YHKITHIO:

1+ cos 2x>3

cos®x = (cos? x)3 = ( 5

= 1+ 3cos2x + 3 cos2 2x + cos3 2x

noHmwxaem  OTAe/IAEM
CTeneHb CcoS 2x

BBIp&KaeM
4epe3 sin 2x

1+ 3cos2x+ = (1 + cos4x) + cos?2x - cos 2x/|

oolv—x

o
\
i

1/5 3 ,
=§<§+4c052x+§cos4x—sm2 2x-c052x)

3
+ 3cos2x + Ecos 4x + (1 — sin? 2x) - cos Zx)

oolb—x
N| U1

[Toatomy

I=fcoséxdx
—1_[(5+4 2 +3 4 in? 2
=3 > cos2x 2cos x — sin® 2x
-cost)dx

—1(5 + 2sin2 +3'4 1'32>+C
—8 ZX SIn 2Xx 8Sll’l X 6Sln X
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B) IIpeobpa3yem moabHTErpaTbHYIO (HYYHKITHIO:

. ) 1, 1 1—cos4x 1
sin“ x cos x:Zsm 2x=—-—=——§cos4x

IToaToMy

1 1
Izjsinzxcoszxdx=§fdx—§fcos4xdx
1

1
—§x—§SIH4X+C

HUurerpaast Buaa [ R(sin x, cos x)dx

3anuck R(sin x, cos x) 03HAYaeT, 4TO HAJL CHHYCOM M KOCHHYCOM
[POHM3BOSATCS TOJBKO PAIMOHAIBHBIE OMEPAIUH: CIOKEHHE, BBIUH-
TaHWe, YMHO)KCHHE HA YHCIIO, BO3BEICHHE B LIEIYIO CTEICHb, Jelie-
Hue. JIpyruMu ClioBaMH, TOA CHMBOJIOM R(Sinx,cosx) criemyer

MOHUMATh PAMOHATIBHYIO (QYHKIHUIO CHHYCa U KOCHHYCA.

ITpu wunTerpupoBanuu ¢yHkiwii Buga R(sinx,cosx) ciemyer

NPpUACPIKUBATHCA CICAYIOIIHNX ITPAaBUIIL:

1) Ecmu R(sinx,cosx) MeHseT 3HaK MpU 3aMeHE Sinx Ha
—sinx, T.e. ecnmu R(sinx,cosx) - HeyeTHas (QYHKUIUS OT
sin X, TO NOABIHTETrPAJIbHOC BBIPAXKCHUC IIPUBOJUTCA K palu-

OHAITLHOW (DYHKIIMHU C TIOMOIIBIO 3aMEHBI t = COS X;

2) Ecmum R(sinx,cosx) MeHseT 3HaK MpH 3aMEHE COSX Ha
—cosx, T.e. ecnu R(sinx,cosx) - HeueTHas (GyHKIHS OT
COS X, TO MOJBIHTErPATHLHOE BBIPAKCHUE IPUBOIUTCS K PAIH-

OHAILHOW ()YHKIIMH C TIOMOIIBIO 3aMEHBI t = Sin x;

3) Ecmu R(sinx,cosx) He u3MEHsETCS NPH OTHOBPEMEHHOI
3aMeHe Sinx Ha —sSinXx W COSX Ha — COSX, TO IOJBIHTE-
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I'paJIbHOC BBIPAKCHHUE IMPUBOJUTCA K pallMOHAJIBHOMY BUAY C

dt
MOMOIIIBIO 3aMEHBI t = tg x (dx = 1+t2) :

4) B o0iem citydyae JaHHbIA HHTErPall IPUBOIUTCS K HHTETPATY
OT paMoOHATBHOH (QYHKIMH C IOMOILBIO YHUBEPCANbHOU
mpuzoHomempuueckoii HOOCHMaAHOBKU.

x 2t 1—t2 2dt
t =tg§;smx =m;cosx :m;dx =T

IIpumep 54. Borancnutb UHTETpAIBL:

(cos®x + cos® x)dx dx
o | |

sin2 x + sin* x 4sinx +3cosx+5’

) f dx
r . ,
sin? x + 2 sinx cosx — cos? x

_ 1
Pemenne. a)3xech R(sinx,cosx) = sin x

naHHast PyHKIWIO HedeTHOW (yHKIIHEeH OT Sin x:

1 1
(-sinx)5 " sinSx

R(—sinx,cosx) = = —R(sinx, cosx),

T.e. R(sinx,cosx) - HeuerHass ¢pyHkuus ot sinx. [Toatomy Boc-
MI0JIB3YEMCSI 3aMEHOM MEPEMEHHBIX t = COS X!

I_f dx _j sinx dx f
) sinSx sm6 (1—t2)3

T=cosx; cos x;
dt=-sinx dx;
sinZ x=1-t2;

sin® x=(1-t2)3

200



dt
B f (t—1)3(t + 1)3

1 3 1 3 1 1 1 3 1
Tak kKaK, ————=—+———- + 2. S A
(t—1)3(t+1)3 16 t-1 16 (t—-1)2 8 (t—-1)3 16 t+1
3 1 1 1 o

— —— . T
16 (t+1)2 8 (t+1)%

3 dt 3 dt 1 dt 3 dt
=16 t——1_1_6f—(t—1)2+§f—(t—1)3_1_6 i1
3 dt 1 dt
_1_6f(t+1)2_§f(t+1)3
3 3 1 1 1 3 3
:Elnlt—ll+1—61'tT11—E'1m—Elnlt+1l+E

tr1 16 (t+1)2+

Bo3sBpaiuasics k cTapoil nepeMeHHOH, NOIyYuM

[ = 3 In| 1)+ 3 1 1 1
~ 16 108X 16 cosx—1 16 (cosx —1)?

3 njcosx + 1] +— t
16 nlcosx 16 cosx+1 ' 16

——+C
(cosx + 1)?

0) 31ech MmoabIHTErpaibHas (PYHKIMSA SBJISAETCS HEYETHOW OTHOCH-

TENBHO COSX. I09TOMy BOCHONB3YyEMCS 3aMEHOM IIEPEMEHHBIX
t =sinx:

_ [ (cos®x + cos®x)dx

sin? x + sin* x
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cos? x(1+cos? x)
3 f (cos?x +cos*x)cosxdx (1 —t?)(2—t?)dt

sin? x + sin* x t2(1+t?)
t=sinx;dt=cos xdx;
cosZ x=1-t2

TS PN

Taxk kak —
t2(1+t2) 1+t2’

TO

2 6 2
=j<1 +t_2_ 1+t2)dt = t—?—6arctgt+C.
Bo3sspaiuasics k cTapoil NIEpeMEHHOH, MOIYyYUM
I =si : 6 arctg (sinx) + C
= sinx Sinx arctg (sinx .

B) K paccmarpuBaemoii noapiHTerpasibHas GyHKIus npasmia 1) — 3)
HE TPUMEHSIOTCS, CJIEJI0BATEIHHO, BOCIIOIB3YEeMCS YHHBEPCAIBHON
TPUTOHOMETPHYECKOW TTO/ICTAHOBKOM:

2dt
I -[ dx f 1 + t2
~ ) 4sinx+3cosx+5 2t 1—t2
4. +3- +5
X_,. o 2dt 1+t2 1+t2
tgz=t dx=1 17 * *
. 2t 1-t2
sinx=r-5c0sXx=7""

2dt

_J. 1+t2 _f Zdt
) 8t+3—-3t2+5+5t2 ) 2t2+8t+8
1+t621

+C.

=_[(t+2)2=_t+2

BosBpamascs k ctapoil nepeMeHHOM, MoTydyuM
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1
tg%+2

I = +C.

r) Tak kak nmojsIHTErpagbHas GYHKIMS HE MEHsET 3HaK NPH OJHOBPEMEH-
HOM 3aMeHe SinXx Ha — SinX W COSX Ha — COS X, TO MOJbIHTErpaIb-
HOE BBIPAKEHUE NPUBOJUTCS K PALMOHAIBHOMY BUAY € IOMOIIBIO
3aMeHbl t = tg Xx:

J‘ dx
sin? x + 2 sinx cosx — cos2 x

dt
tg x=t; dx_1+t2 5

sinx=

t 1
;COS X =
V1+t? Vi+t?

dt

N t2 2t 1 Jt2+2t—-1

T+ T 1+e2 T+¢2
t+1—-+2

+
t+1++2

f dt L
= = n
(t+1*=2 2¢2
1 tgx+1—-+v2
I Skl L
2V2 ftgx+1++2

3agauu

Brrancauts HUHTETpalibl:

224. [ sin? g dx 229. [ sin® x cos® x dx
225. [ cos?Z dx 230. [ sin® x cos® x dx

' 52 231. [ sin3 x cos? x dx
226. [ cos® x dx 4

232. [ sin? x cos* x dx
233. [ cos® 3x dx
234. [ sin® x cos® x dx

227. [ sin® x dx
228. [ sin” x cos® x dx
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235. fcos x dx
236 fCOS X
237 fSln x
238. fsm 10x sin 15x dx
239. fcosfcosfdx

3
240. [
241, |
242. [
243. |

3+5 cosx

sinx+cosx
Cosx
dx

1+cosx
sinxdx

1-sinx

sinx+cosx

244. |

245. f1+3coszx
246. [ tg*xdx
247. ctg *xdx

248. [ 2
249. [ 2
250. |

251. fsm5xcos3x
252. [ tg 5xdx
253. [ ctg3xdx

cos x sinx

sm4

cos6

sin2 x cos4 x

3anaqn AJIA CAMOCTOATEC/IBHOIO PCIICHUA

Haitnure naTErpas:

3aganue 16

16.1. a)fsin4xcos7xdx; 6)fsin 2x sin 5x dx

16.2.a)j\/sin3xcos5xdx; 6)_[sin3x cos 8x dx

16.3.a)fsin6xcos3xdx; 6)fcosxcos4x dx

16.4.a) f sin® 2x cos® 2x dx ; 6) f sin 7x sin 6x dx



16.5.a)f\/mcosxdx; 6)fsin 5x cos3x dx
16.6.a)fsin3xmdx; 6)fsin 3x sin 6x dx
16.7.a)fsin5xc058xdx; 6)fcos4x cos 5x dx
16.8.a)fsin2 2x cos’ 2x dx; 6)fsin 5x cos 7x dx
16.9.a)fsin5x\/mdx; 6)fsinx sin 3x dx
16.10.(1).[sin3 3x cos?3xdx; 6)fcos 7x cos 8x dx
16.11.a)fsin4 3x cos3 3x dx;6)fsin4x cos 8x dx
16.12.(1).[sin5 2x cos? 2x dx;6)fsin3x sin 7x dx
16.13.a)fsin4xcos5xdx;6) fcosxcos 7x dx

16.14.a) f Vsin3 x cosx dx ; 6) f sin 7x cos 8x dx

16.15.01)fsin3 3x cos3 3x dx;6)_[sin 5x sinx dx
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16.16.a)fsin2 2x cos3 2x dx;6)fcos4x cos 2x dx
16.17.a)fsin5x\/mdx;6)fsin 2x cos 7x dx
16.18.a)jsinzxcoséxdx;6)fsin 3x sin 2x dx
16.19.a)fsin5xc055xdx;6)fsin 7x cos 5x dx
16.20.a)f\/sin—3xcos3xdx; 6)fcos 2x cos 6x dx
16.21.(1).[sin2 2x cos? 2x dx ; 6)fsin 5x cos 8x dx
16.22.a)fsin4xc056xdx; 6)fsin 2x sinx dx
16.23.(1).[mcos3xdx;6)fsin4x cos 7x dx
16.24.a)fsin3xcos6xdx;6)jcos 2x cos 8x dx
16.25.a)jsin3dex; 6)fsin4x cosx dx

16.26.a)fsin5xcos7xdx; 6)fsinxsin 5x dx
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16.27.a)fsin6xcoszxdx; 6)fsin 3x cos 5x dx
16.28.a)f\/sin 5x cos5xdx; 6)fcos 7x cos4x dx
16.29.a)jsin4xcos4x dx; 6).[sin 5x sin 2x dx

16.30.a)fsin3xcos4’xdx; 6)fsin4x cos 6x dx

3ananue 17
Haiinure nnTerpanst:
171 f dx 17.7 f dx
" ) 1—2cosx —2sinx " J 1+ cosx+3sinx
17.2. 17.8 f dx
1+ 3cosx +sinx ) 1—-3cosx +sinx

dx
17.3. 17.9. f

2+ 2cosx —sinx 1—2cosx —sinx

17.5.

dx
17.11. f

1—2cosx+ 2sinx 1+ 2cosx + sinx

17.6.

dx
17.4. jl—cosx—Bsmx 17.10. fZ—cosx+Zsinx

dx
17.12. f

2+ cosx —sinx 1+ 3cosx + 3sinx
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17 13[ dx

) 1—=2sinx + 2cosx
17.14 dx

' 'f2+Zsinx+cosx
17 15f dx

") 1+ 3sinx —cosx
17 16f dx

"7 ) 1—sinx + 2cosx

dx

1—3sinx + 3cosx

dx

2—2sinx + cosx

J
J
J
J

1+ 2sinx 4+ cosx

dx
1 —3sinx 4+ cosx

dx
1+ sinx 4+ cosx

dx
17.22.—[ -
2 +sinx —cosx

17.23.
1—sinx —cosx

17.25.

.24,
17.2 f1+351nx—2cosx

2+ sinx —2cosx

17.26.
1—2sinx + cosx

17.28.

17.2
7 7_[2—251nx—cosx

1+ 2sinx + 2cosx

dx
1 —sinx + cosx

17.29.

1730f dx
) 1—=2sinx —cosx




6.8 Teopema Kowmwu. I[loHsaTHe 0 «HebGepy-
IMXCSI» UHTErpaiax

Jlo cux mop MbI BecbMa yIa4HO JJIsI HEKOTOPBIX HEHPEPBIBHBIX
¢ynkumit  f(x) HaxogMIM WX HEONpPEAENCHHBIC HWHTETPabl

[ f(x)dx.

Bosznukaer Bompoc, Bcerna jau 3To OyAeT Tak, T. €.: 1) Beskas Ju
HenpepbiBHAsE GyHKIUS f (X) UMeeT HeonpeAeICHHBIH HHTErpal 1 2)
KaKHM CIOCOOOM MO)KHO HaWTH 3TOT MHTETpajl, ecid OH CYIIecT-
ByeT?

OTBETOM Ha MEPBYIO YACTh ATOrO BOIpPOCA CIyKUT TeopeMa Ko-
LY, SIBJISIOLIASACS OCHOBHON TEOPEMOM MHTETPAIbHOTO UCUUCIICHHUS.

Teopema Komm. Bcskas HenpepbiBHas (GYHKIHS HMEET Iep-
BOOOpa3HYIO.

WHBIMU CITOBaMHU, JUIs KaX0N HerpepbiBHOW B uHTEpBaje (a; b)

¢bynkunu f(x) cymectByeT GpyHkms F(x), Npou3BoagHAs KOTOPOH B
uHTepBasie (a; b) B TOYHOCTH paBHA AaHHOM GyHKIWMH f(X), T. €.

F'(x) = f(x)
TeM caMbIM CYLIECTBYET U HEONPEAECICHHBIA HHTETpall
[ f(x)dx = F(x) + C,
rae C — Ipon3BOJIbHAS TOCTOSTHHAS.

Jloka3aTenbCTBO ATON TEOPEMBI BBUY €T0O CIOXKHOCTU HE MOXKET
OBITH 3/1€Ch NTPUBEICHO.
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OTUM He pelraeTcss BTOpas 4acTh HAIero BOMPOCA: €CIH JlaHa
HenpepbiBHas QyHKIUS f(x), TO Kak HANTH ee HeONPEIeICHHBIN UH-
terpan. Teopema Komm BoBce He yTBepKIaeT, 4TO MEpBOOOPA3HYIO
JAHHOW (DYHKIIMK MOXXHO (JAKTUYECKU OTHICKATH C MIOMOIIBI0 KOHEY-
HOTO YHCJia U3BECTHBIX OMNepaluii U BBIPa3UTh OTBET B dJIEMEHTap-
HBIX QyHKIMAX (areOpandecKux, MoKa3aTeIbHbBIX, TPUTOHOMETPH-
YeCcKHX U T. 11.). boliee Toro, UMErOTCs HEMPEPhIBHBIC AIEMEHTAPHBIC
(YHKUIWY, MHTErpaibl OT KOTOPBIX HE SIBIAIOTCS DJIEMEHTAPHBIMU
¢yHkuusmu. Takue UHTErpaibl 4acTO HA3BIBAIOT «HEOEPYU{UMUCA»,
MoJ{pa3yMeBasi MOJA 3THUM, YTO TaKOTO POJa WHTErpajibl HE MOTYT
OBITh BBIPAKEHBI C TOMOINBI0 KOHEYHOTrO YHCIa 3JIEMEHTAPHBIX
GyHKIHH.

Hamnpumep, MOXHO TOKa3aTh, YTO UHTETPAIIBI

2 sinx cosx dx
fe * dx,f dx,f dx, | —
x X In x

U PSIJl IPYyTUX HE CBOMATCS K KOHEUHOH KOMOWHAIIUK 3JIeMEHTap-
HBIX (QYHKUUHA H, CJIEAOBATEIbHO, SBISIOTCA «HEOCpYLIMMHUCS» B
HaIlleM CMBICIIE CJIOBA.
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[taBa 7. OnpeaesieHHbIN HHTErpaJl

7.1 OnpeaeseHHbId HUHTerpaa. Beluucie-
HHE onpeeIéHHOr0o HHTerpasia

PaccmoTpuM HemnpepblBHYIO GyHKIUIO y = f(x), HEe NMPUHU-
Malolly0 OTpULlaTeJbHbIX 3HAYE€HUH, TaK 4TO rpaduk ee Lesu-
KOM JIEXKUT Bbllle ock Ox, HO MOXeT KacaTbCsl 0cl Ox B HEKOTO-
pbIX To4dKax. [IycTb a U b - Takde 4HcCa, YTO QYHKIMSA ONpeje-

JieHa Ha oTpe3ke [a, b].
Kpusonuneiinoii mpaneyueit Ha3piBaetcsi GUTrypa Ha TIIOCKOCTH,

orpaHuucHHas ceepxy rpaduxkom QyHkimu y = f(x), chuzy orpes-
KoM [a,b], ¢ Hoxoé BepTUKATBLHBIMU MIPSIMBIMH X = @, X = b.

Y4

y=f®)

Puc.7.1
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Pa306bEM 0Tpe30K [a; b] ToukaMu a = Xy < X1 < Xp < =+ <
X, =b Ha n vdyacrel [xp_1; xx], 1<k <n; o603HaYUM
Axy = X — Xp_1.

Y B
y=fx)
D ol C
e] Xo=a X; X, xg X Xy xn—b X
Puc.7.2

Ha Ka0M M3 MOJIy4eHHBIX OTPE3KOB MPOM3BOJBHBIM 00Pa3oM
BBHIOEPEM TOYKY tj M COCTABMM TaK HA3bIBAEMYIO UHIMEZPANbHYIO
CyMMy, COOTBETCTBYIOLIYIO JAHHOM Pa3sOMBKE X M BBIOOPY TOYEK
ty:

o= FtAx
k=1

O6o03Haunm yepe3 A = maxAxy, 1<k <n, te. A - nuuna
HaHOOJIBIIETO U3 OTPE3KOB [Xj_1; X |-

Ecmu npu 4 — 0 cymecTByeT KOHEUHBIH MpeAes WHTErpabHBIX
CYMM 0, TO TOT IIPEJEIl HAa3bIBACTCS ONPEOEIEHHbIM UHMEZPATIOM

¢yuxyuu f(x) Ha [a; b] n obo3HauaeTCs f: f(x)dx.
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Ecmu cymectByeT onpeneneHHbli uHTErpan GyHkmun y = f(x)
Ha HEKOTOPOM OTpe3Ke, TO (YHKLMS Ha3bIBACTCS UHMeZPUPYeMoi
Ha 3TOM OTpE3Ke.

K uHTerpupyemMpiM (QYHKUIUSAM OTHOCSTCS HENpEepbIBHBIC (QYHK-
IIH, OTPAaHMYCHHBIE W MMEIONINE KOHEYHOE YHCIIO TOYEeK pas3phiBa
(YHKIMHY, MOHOTOHHBIE (PYHKIIHH.

I'eomeTpuyeckuii cMbICJI ONIPEAEICHHOT0 HHTErpaJia

Ecmu f(x) = 0 Ha [a; b],T0 unTEerpan f; f(x)dx uwucnenHo paBeH
TUTOLIA I KPUBOJIMHEWHOH Tpaneuu S (puc.7.1).

DKOHOMHYECKHiT CMBICJI OTIPEIeJIEHHOT0 HHTerpajia

[ycth ¢pyHkuus z = z (t) onuchIBacT MPOU3BOAUTENHLHOCTD B 3aBH-
CUMOCTH OT BpeMmeHHu t. Torna o0vem V nmpomyKiun, mponu3BeIeHHON
3a MPOMEXYTOK BpEMEHU C MOMEHTa t = ty g0 MomeHTa t = T,
BBIpaXKaeTcs HHTErpasioM oT Z (t) Ha oTpeske [ty, T]:

T

v=jéamt

o

CaoiicTBa OMpeaCJICHHOI0 HHTErpaJia

) [fdx=b-a

2) Ecnu ¢yskuums f(x) uHTerpupyema Ha oTpeskax [a;c| u
[c; b], To oHa mHTEerpHpyema U Ha BCeM oTpeske [a; b], npu
3TOM
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3)
4)
5)
6)
7)

8)

9)

ff(x)dx = facf(x)dx + fcbf(x)dx

Jy FGdx = = [ f(x)dx

I fGoydx = 0.

LI + g(oldx = [ f(x) dx + [ g(x) dx
f:c-f(x)dx =c- f:f(x)dx

Ecmu |f (x)| uarerpupyema Ha [a; b], To f(x) Taxke UHTe-
rpupyema Ha [a; b] u ipu 5TOM

b
sfvwwu;

b
ff(x)dx

Ecmu f(x) u g(x) unrerpupyemsl Ha [a; b] u f(x) < g(x)
Vx € [a; b], TO

b b
[ reax < [ geodx;

Ecmu  f(x) wunrerpupyema Ha [a; bju m<f(x) <M
Vx € [a; b], TO

b
m(b —a) < ff(x)dx <M(b — a).

10) Eciu f(x) —yetHass (yHKIus, TO

faf(x)dx =0.

11) Ecnu f(x) — HeueTHast (GYHKIHS, TO
a a

Jf(x)dx = 2ff(x)dx.
-a 0
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®opmyaa Hootona—Jleiionuna

Ecmu F(x) — nepBooOpasnas ¢pynkimu f(x), HempepbIBHOW Ha
[a; b], TO

b
ff(x)dx =F(b) — F(a)

Pasocts F(b) — F(a)  3ammcwBator cumBonmoMm  F(x)[B.
(«mBoifHas IOACTAHOBKA OT a 10 b»).

b
Takum 00pazom, 4TOOBI BBIYHCIHTH fa f(x)dx Hamo BBIYHCIHUTH

[ f(x)dx (maiitu F(x) + C) u Bocnonb3oBatbest popmynoit Heroto-
Ha-JleiiOHuIA.

Ipumep 1. Haiitn
3
I = f V2x dx
-2

Pemenne. Boruncaum [ 32xdx

1 X 3 4
fVZ_xdx=J§/§-x§dx=3{/§'1 +C=32'Zx§+C=>
§+1
3 4 3
F(x) = %-Zaﬁ =ZS\/2x4

Bocnonszyemes popmyinoit Hetorona-JleiiOuuiia
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3

I= ffzm dx =%3\/2x4|
~(3¥6—-2va)

=3(V2 3 -2(-2%) =

-2

pumep 2. Haiitu

3

[(2 =5+ )
X x 1+ x2 x

1

Pemenne. Bocnonb3yemcs dopmyioir Herorona-Jlerionuia

3

3 2 4 5 _ (1. 3 1
I=[ (x —;+1+x2)dx—(§x —41nx+53rctgx)|1—§
33 —4ln3+5arctg3—G—4ln1+5arctg1) =2 _4In3+

1 5 26 57
5arctg3—§—zn—?+5arctg3—T.

@opmyJia 3aMeHbl NepeMeHHoi (jopMyJia HHTErPUPOBAHUS
MO/JCTAHOBKOI1)

Ecmu ¢ynkums f(x) HenpepbiBHa Ha [a; b], dyHkuus @(t) He-

npephIBHA BMECTE CO CBOEH mpou3BojaHOM ¢’ (t) Ha orpeske [a; ],

rae a = @(a),b = @(B), u upu >rom crnoxuas dyukius f(@(t))
olpejieNieHa U HenpepbIBHA Ha [a; f],T0

b B
f f)dx = f fle®)o'Mat.
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IIpumep 3. BeIUUCINTH HHTEIPAIBL:

2 2
a)l = fx(?ax— 1)7dx;6) 1 = fxzx/l}—xzdx
1 0

Pemenne. a) Caemaem 3ameny mnepemenHoro: 3x — 1 =t. Torma
t+1, 1

X == dx = gdt;

HoBblie npenienbl MHTErpUPOBAHUS:
npux =1:3—-1=¢t,t =2
mpux =2:6—1=t¢; t=5.

Takum o0pa3oM, HOBasl MepeMeHHAs U3MEHseTCsl Ha oTpe3ke [2; 5].
Nmeem

5 5
t+1 1 1
I = —-t7-—dt=—f t8+t7)dt =
| sdt =5 [0 +07)
2

3
2
5 9 8 9 8
_15+5 29 2
~9\9 "8 9 8

1 t9+t8
~9\9 8
2

0) Cnenaem noacraHoBky X = 2sint, rorna dx = 2 cost dt.

HoBblie npeienbl MHTErpUPOBAHUS:
mpux = 0: 0 = 2sint; t = 0;

npux = 2:2 = 2sint;sint = 1;t=§.
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[Tonywaem, uto

4sin®t+/4 —4sin?t - 2costdt

O\Nl:

2
I:fo\/4—x2dx=
0

TT TC

2 2
16Jsin2tcosztdt = 4fsin2 2tdt =

0 0

n
2

T
H 1
2 f(l — cos4t)dt = <2t —Esin4t)| =T
0
0

[pumep 4. Berancnuth

4
I_f\/de
_1 1++x

Pemenune. CphenaeM DOJICTAHOBKY X = t? (t >0), torma dx =
2tdt.

HoBrle npenensl MHTErpUpPOBAHMUS:
npu x = 1: 1=t%t=1;
npux = 4:4 = t%;t = 2.

[Tomyuaem, uto
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2

2
tz
=2 t—1 — Jdt=2(=—t+m|t+1
f +1+t> (2 +nle+ |>
1

1
=2<2—1+ln3—(§—1+1n2)>

=2 1+13 In2 —1+213
=2({5+In n2 | = ns.

lnf

1

(I)OpMyJ'Ia HHTErpUPOBAHUA 110 YaCTAM

ITycts u(x) u v(x) HENpepbIBHBI BMECTE CO CBOUMH MPOU3BOI-
HBIMHU Ha OTpe3ke [a; b], Torna

b b
ju(x)dv(x) =u-v|b - f v(x)du(x)
Wi
b b
ju(x)v'(x)dx =u-vl? - J. v()u'(x)dx

IIpumep 5. BeuucnuTe MHTErpabl:

e 1
a)l =fx21nxdx;6)1 = jarcsinxdx
1 0
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Pemenne.

dx
e u=lInx, du =—
a)I:flenxdxz x3x
1 dv = x?dx, V=g
e
_x31 ¢ x3 1d
=3 Inx 7
13
e3 1 1 1 1 ¢
=?lne—§ln1—§fx2dx=§e3—§x31=
1
1 1 2e3+1
= — 3 __ 3_1 —
3¢ "9 =D 9
1 _ ] du = dx
6)I:farcsinxdx= w=aresiy, au=rr—s
0 dv = dx, v=x
1
- xdx
= xarcsinx|} — | —
0 0\/l—x2
1 7
=arcsin1—0+\/1—x2|0=§+(0—1)
T

=——1
2

Teopema o cpeaHeM 3HauYeHud QYHKIMH HA OTPeE3Ke
ITycts f(x) nempepsiBHa Ha orpeske [a; b]. Cpennee 3HaYeHME
¢dyuxmun f(x) Ha otpeske [a; b] ob6osnauaercs uepes f(c) U BbI-

YHCISIETCS CICTYIOLUIIM 00pa3oM:
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fl@) == f F (.

Ipumep 6. Haiiti cpennee 3HaveHue QyHKIMH y = sin 3x Ha OT-
pe3ke [0, g]

Pemenne. [1o popmyne momyuaem, 4to

s
fl) = j CE I S |
c)= sin3xdx = ——-—=c0S 3x
%—0 0 T 3 0
1 1 2
= —;(cosn— cos0) = —;(—1 -1) = -
= 0,6366.
3agaun
254. f13x3 dx 264. J-el+lgx dx
2 2 i 1
255, fll (x +x4) dx - f”"
256. |, \/1+xdx 266f
257. f —_— \/1 (lnx)2
2 (11+5x)3 267, f
258. f \/_dx 1+Inx
268. [+sin4x dx
259. f) == ; fozn y
260. fl (x? —2x +3)dx 69. fon cosZdx
261. fs(m'i' W)dx 270. fozcoszxdx
262. flj]% 271. [2sin® x dx
41+y e sm(ln x)
263. [ —2dy 272. [, dx
1 yZ
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T In2
273, ['atgx dx 281 [, Ver —Tdx

274, f‘* dx 282. f23+2cosx
0 1+vx
275. f (x;c-ﬁ)z 283. f4 1+sm2
276, fz xdx 284. fo xe *dx
2+1 n
277 f1n3 e*dx 285. [z x cosx dx
verst 286. [ Inx dx
278, V¢ _fxdx o1
xy/1-(Inx)* 287. [, In(x +1)dx
279. fe1+lnx

280. fo (e* — 1)*e*dx

3anaqn OJd CAMOCTOATECIBHOI'O pemeHml
3ananue 18

Brprunciute uHTErpaIbL:

18.1. a).[ f dx; 6)fx(5x— 3)*dx

4 2
3 6 . X ) 6
18.2. a)](;—;—sm?)dx; 0) fx (3x — 8)°dx
2 0

222



3

18.3 a)f<i+z—ezx)dx'6) fx2(2x+3)5dx

3. =t ;
1

4 3

18.4. a)f (6& — g + 24X) dx; 6) 0fxz(5x —2)%dx

3

4 1
7 X
18.5. a)f (\/Zx -1+ ol 3cosT) dx;6) fx(3x + 4)%dx
0

1

5 2
8
18.6. a)f (3\/4x +1-— Zt 263") dx; 6) fx2(4x — 5)*dx,
0

3

3

4
18.7. a) f(z i/ﬁ+x—3—

1

2
=) dx;6) fx(5x+2)6dx
1

5 3
9 X
18.8.a)f <V6x -5— =t sin%) dx; 6) fxz(Zx — 3)%dx
2 2
-1 3 1
18.9. a) f (\/Zx ¥5-Z- e4x) dx ; 6) fx(4x +3)5dx
-2 0
6 4 2
18.10.a)j (3 Vx — — -5 2x> dx; 06) ij(Sx —3)7dx
x
1 0
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3 2

5 8 3 .

18'11'3)[(F+;+—16+x2>dx; 0) fx(4x—3) dx
2 1

2 1

18.12 f(z >34 “x)d . 6 f 2(3x + 1)5d

12.a) x Vi sm3 x; 6) | x*(3x X
1 0

1
2

18.13.a)f(m+
0

2

1

N + ezx) dx; 6) fx(Sx + D*dx
1—x 5

-1

1
7 4
18.14.a) j (\/—3x+2 _FJ’—) dx;6) fx2(4x+ 3)*dx
-3 0

9 + x2

0 3
18.15.a) f(\/4x + 125 — 8x% — 7e**)dx ; 6) fx(3x — 5)%dx
-3 2
5 , —1
18.16.a)f (3x2 -2t 23") dx; 6) f x2(5x — 2)*dx
2 -2

5 1
2
18.17.a)f (\/Bx +1-— el cosﬂz—x) dx; 6) fxz(Zx —3)%dx
3 0

. TX
— sin—

3
Vax +1 6

6 0
18.18.a)! (2x7 — )dx;6) _[ x(5x — 2)7dx
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18.19.a)f 4x3 +— 2e—3x) dx; 6) fxz(Zx + 3)*dx
1

4x +1
5 -2
18.20.a) f ——= + Zsm—) dx ;6) f x(5x + 3)*dx
-31
T
4 ) 0
18.21.a)f (3\/_ )dx;6) fx2(3x+ 1)%dx
cos2x
0 =2

6 2
2 3
18.22.a)f (2\/3x -2+ ") + ;) dx; 6) fx(4x — 7)%dx
2 0

-1

18.23. a)f 3x +i—e )dx 6) fx(Sx—3)6dx

18.24 a)J (4x4 — — sinE) dx;6) fx(Bx +2)7dx
o x% + 25 3 ’
3
18.25. a)f <2x2 _ 1 + Se‘zx) dx;6) jx2(4x + 3)%dx
Vi + x2 ,

-2
2
18.26. a)f \/3x—2——+2cos—)dx 6) jx(Zx—l)‘*dx
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18.27. a)f 3x)dx 6) f x2(3x — 4)%dx

18.28.a) f: (\/Zx +1- — sin— )dx 6)f x(5x — 2)%dx

Vx?+25
5 3
X
18.29.a)f (F —-3V2x—1-— ef) dx; 6) fx(Zx +3)7dx
2 1

2 2
9 X
18.30. a)j (\/Sx -1- < + 25in7) dx; 6) fxz(Bx — 8)*dx
1 0

3ananue 19

Brruucnure WHTCIpaIbl.

e T
19.1. a) -f VxInxdx; 6) f(xz — 3x) sin 2x dx
1 0

In? x dx

4
2

19.2. a)fxsm?;xdx 6)]
0

1

X
19.3. a)_[xefdx; 6)-[()62 — 2x + 1) cos 3x dx
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19.4.

19.5.

19.6.

19.7.

19.8. a)

19.9.

21

1
x
a) f xcoszdx; 6) f(xz—Bx—l)ezxdx
0

0

Inx
a)f—dx 6) (x +x—2)sm dx

s
X 5
a)fxsingdx;6) f xZ1n? x dx
0

1
x
a) jxe‘zxdx; 6) j(xz +3x + 4)cos§dx
0

Vs
2
X
f x cos 4x dx ; 6) f(x2 —2x + 2)ezdx
0 0

e3

a) f VxInxdx;6) f(xZ—Zx—l)singdx
1

19.10. a) stm dx;0) f—dx

-1

X X
19.11. a)fxe§dx; 6)-[()62 —3x+05) coszdx
0 0
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T 3
X X
19.12. a) fxcosgdx; 6) f(x2 + 4x — 6)e3 dx
0 0

s

e 2
19.13. a) fi/xz Inx dx;6)f(x2 + 2x + 2) sin4x dx
1 0

3

s X e
19.14. a) fxsinzdx;6) f x3In’x dx
0 e

T

2 2
X
19.15.a) Jxe_fdx;6) f(xz — 5x + 3)cos2x dx
0 0

0 1
2
19.16. a) fxcosgx dx; 6) f(xz —2x —7)e?* dx
-7 0

3

e 2T

x
19.17. a) J xInxdx; 6)f (x? — 6x + 10) sinZ dx
e? 0

0 e
2
19.18. a) fxsingxdx;6) f VxIn? x dx
_r 1

2
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n
2

2
19.19. a)fxe?cdx; 6) f(x2 — 7x + 2) cos 2x dx
1

s
3
X
19.20. a) fxcos 3xdx; 6) f(xz —5x — 7)eZ dx
0

e 0
x

19.21. a) f\/ﬁlnx dx; 6) f(xz —3x — 2)sin§ dx

1 -7

s e

- 3x

19.22. a) fxsm7dx; 6) fx“’lnzxdx

0 2

X
19.23. a) fxe_§dx; 6) f(x2 + 4x + 10) cos 2x dx

_r
2

Vs
2

19.24. fxcos—dx 6) f(x + 5x — 2)e3*dx
0

E
2e

19.25. a)JxZInxdx 6) j(x —3x 4+ 11) sin 2x dx
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& e
19.26. a) fxsin3xdx;6) flenzxdx
0 2
2 ™
19.27. a) fxe‘3"dx; 6) f(x2 —4x + 1)cos; dx
0 0

n 3
2x x
19.28. a) jxcos?dx; 0) f(xz —6x —7)e3 dx
0 0

e 0
x
19.29. a) fx‘* Inx dx; 6) f(xz —7x+ 1) singdx
1 -1

2m e?
X
19.30.a) J xsingdx; 6) f Vx3In2 x dx
0 e

7.2 TeoMmeTpuyecKkue IPHUJIOKEHHUA oOIpe-
AEJIEHHOT0 MHTerpaJa

BoruuciieHue JJMHBI KPUBOii

[ycTh KpuBasi 3a1aHa siBHBIM ypaBHeHueM Y = f(x), x € [a, b].
Torna nnuna kpuBoi [ Beruucnsercs no popmyie:
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b
l= f V14 [f(0)]?dx.

Ecnu kpuBasi 3asiaHa mapaMmeTtpuuecku: x = x(t), y = y(t),
t € [a, ], TO AIMHA KPUBOU BBIYUCIIsIETCS 110 popMyJie:

B
1= [ JWOF + b OF

Eciu kpuBasi 3ajlaHa B MOJIIPHBIX KoopJuHartax: 1 = (),
a < ¢ < f5, To AIMHA KPUBOU BBIYUCJISETCS 110 GOpMYyJIe:

B
= f JI@F + r@)]2de.

2
Ipumep 7. Haiiti anuHy KpuBoid y = x? Ha yuactke x € [0,4].

Pemenue.

HamomaumM, 9To

2
x a
f\/x2+a2dx=— x2+a2+7ln|x+\/x2+a2|+C

2
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ITosTOoMy

1yx 9 *
l:—[— x2+9+—ln|x+\/x2+9|]|
312 2 0
11 9 1
=§[E-4-\/9+16+51n(4+\/9+16)—§-0

-\/9+0—§ln(0+\/9+0)]

M0+ 2o~ 23l =20 33
=3 2Rz T T Ty
2ln3

Mpumep 8. Brruncnute MHY TUKIOHAB: X =t —sint, y =1 —
cost, t € [0,2m].

Pemenne. Haiinem npoussoansie: x; = 1 — cost, y{ = sint.

2

l= J(1 —cost)? +sin? tdt
0

2m
= J1—2cost+cos?t +sin? tdt
0

= \/2—2costdt=f ZSinEdt
0 e 0
= -4 cosz| = —4(cosm —cos0) = 8.
0

Ipumep 9. Beruancnuts niuHy kpusoii r = 1 + cos @, ¢ € [0, ).

Pemenne. 7, = (1+ cos )’ = —sing;
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T s
l:f \/(1+cos<p)2+sin2<pd<p=f J2+2cospde
0 0

T s
14 P T
=2 —dp =4sin-| =4 = —sin0
LCOSZ Q@ 51n2|0 (sm2 sin )
=4,

Boruucienue miomaau miockoi Gurypbl B IpsiMOYTroJibHbIX
KOOpAMHATAX

Iycts y = f(x) HenpepsiBHa Ha otpeske [a; b] u f(x) = 0 npu
V x € [a, b]. Torna mwiomans S mox rpapukom ¢yukmuu f(x) (mro-
1a1b KPUBOJIMHEHHON Tpamnelyy) YUCIeHHO PaBHA ONpeAesICHHOMY
unHrerpainy (puc.7.1)

S= fbf(x)dx

Mpumep 10. Haiitn mnomans GUrypsl, orpaHiYeHHON Napabooi
y = x?, npsambiMu x = 0,x = 1 1 ockio Ox.

Pemenne.
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Ecmu xxe pynknust y = f(x) HempepbIBHA U HE MOJIOKUTEIbHA Ha
orpeske [a;b], T.e. f(x) <0V x € [a,b], TO orpasuB QyHKIHUIO
y = f(x) orHOcuTenbHO ocu Ox, moiayduM QyHKIuo y = —f(x),
pacrnionokennyo Haa oceto Ox (puc.7.3). Ilmommaap moa KpuBOM

y = —f(x) Oyzner paBHa
b b
5= [ rondx == | foodx

Y a

y=—f(x)

£ =

y=f(x)

Puc. 7.3

Mpumep 11. Haiitn mnomans GUrypel, orpaHHIeHHON MapadoIIoi
y = —x?, npambiMu x = 0,x = 1 1 ockio Ox.

Pemenue.

1 31
S = —f (—x?)dx = —
0 3

0
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Iycte pynkmun y = f;(x) u y = f,(x) HeNpepbIBHLI HA OTPE3KE
[a,b], npuuem f,(x) = fi(x) npu V x € [a,b] (puc.7.4). Toraa
wiomaaps ¢GUrypsl, OorpaHM4eHHON rpadukamu QyHKUMH X = a,
x=b,y=fi(x) uy = f,(x), Berunicnsiercs no Gopmyie

b
5= [ (e - fi)ax

Y y = f2(x) Y
of 1e yopw Gb x
} y=f) :
o box y = Hi®)
’ y = () ’ y = H&)
17 2
0 ab Y 0
y=h0)

Puc. 7.4

Mpumep 12. Haiitu riomans GUrypsl, orpaHIIeHHON JTUHHSIMHA

{y=2—x2
y=-x
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Pemenne. Haiinem Touku mepeceueHus rpaduKoB 3aJaHHBIX (YHK-
umit: 2 — x? = —x, oTkyga x; = —1,x, = 2.

Hckomas momais:

= 4,5.

2 3 2
S:f_l(z—xz—(—x))dx=<2x—%+x7> )

Beruncienue mjiomanm miockoi Gurypsl, orpaHu4eHHONl KpH-
BOM, 32ITaHHOM MapaMeTPUYeCKOoil U NMOJSIPHOH popme

[lnomwaab KpUBOJMHENHON Tpaneuuyd B cjay4yae, Korja 3aja-
Ha B mnapamerpudeckod ¢opme: x = x(t), y =y(t), t € [a, B]
BbIUMC/AETCA 10 popMmy.ie:

B
S =J. y(t) - x'(t)dt.
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[l10omaab KPUBOJIMHEWHOTO CEKTOPA B MOJISIPHBIX KOOPZMHA-
Tax:r = r(p), @ < ¢ < B, BbuUCIsIeTCs 0 popMmy.Jie:

1 B
s=3] r@rde

Ipumep 13. Bpiuucauth IUIOMIAAL HHMKIOMIBL: X = t —sint,
y=1-—cost,t € [0,2m].

Pemenne.

21 2
S = (1 — cost)?dt = (1 —2cost + cos? t)dt
0 0

2T 3 1
=J;) (§—2c05t+§c052t)dt

21

= 3m.

—<3t 2 si 1:+1 i 2t>
=13 sin 4sm .

Hpumep 14. Bpruucouts miomans kapauouasl r = 1+ cos g,
@ € [0,2m].

Pemenue.

2m

S = (1+ cosp)?de = f

0 0
- G 2sng+ henay) =
= (30 +2sing +sin2¢ O—Zn.

21 3 1
<§+ 2cos @ +§c052<p> do

O0beM Tes1a BpalieHus

IMycte Ha otpe3ke x € [a,b] 3amaHa HempepbIBHAS HEOTPHIIA-
tenbHas ¢yHknusa y = f(x). O6bem V, Tena, 0O6pa3oBaHHOTO TPU
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BpallleHWH BOKPYT OCH aOCIHCC KPUBOJIMHEWHOW Tparmenuu, orpa-
HU4YeHHON nuHusMu y = f(x), y = 0, x = a, x = b, onpenensercs
13 CIenyromend (OpMyITbL:

b
/4 =f mf2(x)dx

a

3ameHuB (hopManbHO B AaHHOW (QopMylie MEepeMEHHYI0 X Ha Y.
[Homyuum popmymy

d
v, = f ng?(y)dy
c

Omna BbIpaxkaeT 00beM Teia, MOJYYEHHOTO OT BPAIICHHUs KPUBO-
JIMHEHHOU Tpamneuuu Bokpyr ocu Oy.

3ameuanue. JIns HaxoxIeHHs oObEMa Tejia, IMOJYYEHHOTO OT
BpallleHus] KpUBOJIIMHEIHON Tparenuu Bokpyr ocu 0y Takxke mpume-
HsETCS cleayromias Gpopmyna:

b
v, = an xf (x)dx

a

Mpumep 15. Haiitn 00beM Tena, MOTYYCHHOTO BpaIleHHEM BOKPYT
ocu Ox 00IacTH, OrpaHMYEHHON Mapabonol Yy = X2 ¥ HPAMBIMH
y =0,x =1 (puc.7.6).

Pemenne.

1 1 1
V, = nf (x®)2%dx = nf x*dx = —m.
0 0 5
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Y ya

1 1

0 1 ’x 0l 1 ’x

Bparmaemas gurypa TEJIO BpalleHuA
Puc. 7.6

Ipumep 16. Haiiti 00beM Telna, MOIyIEHHOTO BpalleHHEM BOKPYT
ocu Oy 06acTH, OrpaHHYEHHON Mapabonoi y = x? U NpAMBIMU
y=1,x=0

A Y4
1 y=1 I ——
yF x?
0 1 x 0 1 x
epamaemad Gurypa TEJIO BpalleHAA
Puc. 7.7

1 5 1 1
Vy=nf (ﬁ) dy=nfydy=5n.
0 0
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3agaun

Beruncnuts momanu (le"yp, OrpaHUYCHHBIX JIMHUAMMU:

288. y—l,x—lx—ey—O

289.y =x%,y=1.

290. y = x2%,y = 2 — x2.
291.y=x>-1,x=2,y=0,rmex > 1.
292.y=51n3x,y=0,rneOSxSE

293. y =sinx,y =sin®x,tme 0 < x x <7

294,y = x%,y = x.
295. y = arcsin2x,x =0,y = —g.
296. y =sin2x,y =1,x =n,

2
297. x2—y2=1,x=2.
298.y =x3,y=-1,x=0.

299.y=%(ei+e7),x =1Lx=-1,y=0.
300y =x(3—x),y=x—3.
301.y=3x—x%y=x%—x.

302. xy =5,x+y==6.

303. xy=—-2,y=x-—3.

04. xy=4,x=4,y=4,x=0,y=0.

Bbruncnuth 00beMBbI TEJ, 00pa30BaHHBIX BpallieHHe QUIYypbl, orpa-
HUYEHHOU JTMHUSAMU:

305.y =4—x2%y=0,x=0, tie x > 0 Boxpyr: 1) ocu x; 2) ocu
y.

306. vy = x — x2,y = 0,x = 0 BOKPYT KaXI0i U3 CIEIYFOIIUX TIpsi-
Meix: D)y =0; 2x=0; 3x=2; dx=-2; 5y=-1;
6)y = 2.

307.y =e*,x =0,x =1,y = 0 Bokpyr: 1) ocu x; 2) ocu y.
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308.
309.
310.

311.
312.

313.

314

315.
316.

317.

318.

319
320

y=x%y=4,x=0,r1e x = 0 Bokpyr: 1) ocu x; 2) ocHu .
y=x%+1,y=0,x =1,x = 2 Bokpyr: 1) ocu x; 2) ocu .
y =x3,y =1,x = 0 Bokpyr: 1) ocu x; 2) ocu y.
2 2
%+2’—2= 1,y = 0, rne y = 0 BOKpyr ocH x.
y=Inx,y =0,x =e BOKpYr KaXIOH M3 CICAYIOUIHX IMps-

y
Meix: 1) y=0; 2) x=0; ) y=-1; dx=1; Sx =—1;

y=sinx,y =0, tne 0 < x < 7 BOKpPYr KaXIOH U3 CIELYIO-
mmx npsMeix: 1) y=0; 2) x=0; 3)x =2m;, 4)x =—1;
S5)x =-2;6)y=1;7)y =-2.

.x%? —y2 =4,y =2,y = 0 BOKPYT OCH X.

y = x,y = x? Bokpyr: 1) ocu x; 2) ocu y.
y=cos2x,y=0,x=0,tne 0 <x < % BOKpyT: 1) ocu x; 2)
ocH y.

y =sinx,y =0, rae 2m < x < 37 BOKPYT KaXIOH H3 Cleny-
formux npsameix: 1) y = 0;2) x = 0; 3)x = m; 4)y = —2.

y = 2x — x2,y = 0 BOKPYT KaXIOH U3 CIeAYIONHUX MPIMBIX:
DNx=0;2)y=0;3)x=-1;4)y =1

Ly = %,x =1,x =4,y = 0 Bokpyr: 1) ocu x; 2) ocu y.

1

20X = Lx=—1y =0 Boxpyr: 1) ocu x; 2) ocu y.

Brluncnuth IuHYy 1yru KpUBOI:

321.

322

323.

324

325
326
327

y? = x3, orceuennoii npamoii x = 1.

o s
-y = Incos x, orceuenHoi npsameivu X = 0,x = —.
y? = (x + 1)3, orcedenHoii npsamoii x = 4.
4 . .
Ly? = 5 (2 — x)3, orceuennoii mpamoii x = —1
af X _x
Ly = E(ea +e a) MEK/1y OCBIO Y U NPSIMOW X = a.
.y = x? — 1, OTCEYEHHOH OCBIO X.
. T 2m
.y =Insinx or x =ZA0X =—.
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3aga4uu AJ151 CAaMOCTOSITEILHOTO pelleHust

3aganue 20

Haiigure uromans Gurypsl, orpaHIYeHHON THHUSIMIL:

20.1.
20.2.
20.3.
20.4.
20.5.
20.6.
20.7.
20.8.
20.9.

20.10.
20.11.
20.12.
20.13.
20.14.
20.15.
20.16.
20.17.
20.18.
20.19.

y=x*+4x+3,y=—-2x—05.
y=x2+3x—-5y=3x—1.
y=x2-2x+2,y=x+6.
y=-—x2-5x+6y=—-3x—2.
y=x*+4x+1,y=—-2x—4.
y=x2+3x—-2,y=x+1
y=x*4+6x—-9,y=2x—4
y=—x?+x—-3,y=—4x+ 1.
y=-x%4+3x—4,y=2x—6.
y=x*+x—-1y=-3x—1.
y=x%-3x—-10,y = —x + 5.
y=—-x%—4x+6,y = —6x — 2.
y=-—x?2-3x+2,y=x+5.
y=x%-2x+2,y=2x—1.
y=—x?—6x—2,y=2x+13.
y=x?—x-—10,y = —3x + 5.
y=—x?+2x+4,y=x—2.
y=x*—-x+1y=-2x+7.
y=x%—-x-7,y=2x+3.
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20.20.
20.21.
20.22.
20.23.
20.24.
20.25.
20.26.
20.27.
20.28.

y=—x?-2x+3,y=3x+3.
y=x—-4+1y=-2x+4
y=x*+5x—1,y=3x—1.
y=—x?—4x—-2,y=x+2.
y=x%-5x—2,y=—x+3.
y=—x?-3x+1,y=-2x—-1.
y=x*—-x—-1,y=—4x+3.
y=x%?—4x+1,y=-2x+4
y=x2+x-9y=2x+3.

2029.y = —x?—x+7,y = 2x — 3.

20.30.

y=x%—4x+2,y=2x-3.
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['taBa 8. Heco6CcTBEeHHBIE HHTETrPaJIbl

BBons moHsATHE OmpeneIeHHOr0 MHTErpalia, Mbl MpEInoJaraiu,
YTO OTPE30K WHTETPUPOBAHHS KOHEUEH, a IMOABIHTErpajIbHas (yHK-
LMs OTpaHUYEHA Ha STOM OTpe3Ke. PaccMoTpuM ciydau, KOTrJa XOTs
OBl OJTHO W3 ATHX YCJIIOBUM HE BBITIOJHACTCS.

8.1 HecoGcTBeHHbIe HHTErpaJjibl ¢ GecKo-
HEYHBIMH Npeae/aMu

Iycts Gyukmus f(x) omnpeneneHa Ha [a; +00) U UHTErpHpyeMa
o . A
B JIF000W KOHEYHO# ero yactu [a; A], TO ecTh MHTErpai fa f(x)dx
HMMeEET CMBICI TipH J1Io0oM A > a.

Hecoocmeenuvim unmezpaiom nepeozo pooa ot Gpyukuuu f(x)
10 MPOMEKYTKY [a; +00) HaswiBaeTcs mpejel (€CIHM OH CYLIECTBY-

. A
er) lim [ f(x)dx, ero Benuuuna 0603HavaeTCs
A—+o0 -

To f(x)dx = Al—iHloo f f(x)dx.

Ecau cymiecTByeT KOHEUHBIN Npeea B 3TOM PABEHCTBE, TO UHTE-
rpajl Ha3bIBACTCS CXOOAULUMCA, B TIPOTUBHOM CIydae — pacxoosn-
wumcs.
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1.

2.

CBoiicTBa HeCOOCTBEHHOT0 HHTErpaja

Ecnu cymecTByroT HECOOCTBEHHBIE MHTETPAJBI OT (QYHKIHUI
f(x) u g(x) Ha npomexytke [a; +00), TO 1St JTFOOBIX TOCTO-
SIHHBIX & ¥ B CTIpaBeINBO PaBEHCTBO:

+00

f (af(x) +Bg(x))dx = af f(x)dx + ,[)’f g(x)dx

a

ITycts a < ¢ < +00, U cymecTByeT HECOOCTBEHHbIM HHTe-
rpai ot ¢pyukuumu f(x) Ha [a; +0), Toraa

jrof(x)dx = ff(x)dx + Tof(x)dx

[Tycts ¢ynkums f(x) HempepsIBHA HAa POMEKYTKE [a; 4+00),
TOrJa JIs JIO6Oro CTPOr0 MOHOTOHHOM M HENPEPHIBHO (-
depennmpyemoii Ha [a; ) oyukuuu @:[a;B) - [a; +0)
CIIPaBE/IJINBO PABEHCTBO

+o0 B
f f)dx = ff(w(t))w’(t)dt-

4.  Ecmu ¢ynkuuu f(x) u g(x) HenpepblBHO nudde-
PEHIPYEeMbl Ha MPOMEXYTKE [a;+00) u CyIecTByer

limy_ ;0 f(x)g(x), TO  wHTErpaisi fa+°° f(x)dx m
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+o00
fa g(x)dx oqHOBpEMEHHO CXOISATCS WM PACXOMAATCS, U B
CIIy4ae X CXOJUMOCTH UMEET MECTO PABEHCTBO

[ gt = Feg@iz - [ gt

400
3ameuanue. AHATOIMYHO HHTETPAILY fa f(x)dx ompenensrorcs

HECOOCTBEHHBIC HHTEIPAJIbI f_boo f(x)dx u f_+:)o f(x)dx:

b b
[ reax = jim_ [ reoax;
A J

TO f(x)dx = Bl_i)rpOo f f(x)dx.

A->+o B

[eomeTpuuecky, sl HEOTPHLATENBHOW Ha [a; 400) byHKImH

6 i T f(x)d Goii

f(x), HECOOCTBEHHBIH WHTErpa fa f(x)dx nmpencraBnsier coboit

TUIOINAAb KPUBOJIMHEHHON (QHUTYpHI, OTpaHUYEHHON JaHHOW JIMHUEH
y = f(x), ocbto Ox U BEPTHKAIBIO X = d.

[Iycts F(x) — mepBooOpasHas GyHKUUHU AJISI [TOJBIHTETPaTbHOM
¢ynkuwmu f(x). Ha ocHoBanuu Gpopmyis

Tof (x)dx = lim f f(x)dx

Nmeem
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| reodx = Jim 1FG) - F@)]

Ecnu BBectu ycnoBHoe o6osnauenue F(400) = limy_ o F(b),
TO MOJTYYUM JUTS CXOMAIIETOCS HECOOCTBEHHOTO MHTETpasia ¢ 6ecko-
HEYHBIM BEPXHHUM IIPEIEIOM HHTETPUPOBAHUS 0000uieHHy0 (hop-
myny Hotomona-Jleiionuua:

f f()dx = F(+0) — F(a),

rae F'(x) = f(x).

IMpumep 1. PaccMoTpuM HHTETpaT f0+ *_ ®ynkums f(x) =

1422 1+x2

Ha iro0oM npomexytke [0, A] uaTerpupyema

+ 00

A
f f = lim arctgA ==
Tia2 Al ) T2 AR arced=y
0 0

s
Ilo OMMPEACICHUIO UHTCTPAJI CXOAUTCH U €ro BCIMYMHA paBHA E

Ipumep 2. PaccmoTpuM HHTErpai f0+°°sinx dx. Oyukuust f(x) =
sinx wuHTerpupyema Ha irooom npomexytke [0, A]. Tak kak

A

lim | sinxdx = lim (—cosA)
A-+o0 A-+o0

0

+o0
HE CYIIECTBYET, TO MO ONPEAEIIEHHUIO | o Sinxdx pacxomures.
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Ipumep 3. PaccMoTpuM HHTErpal f teod Oyuakuust  f(x) = xiv

_p
UHTErprpyeMa Ha JoboM npomeskyTke [1, A]. Tak kak

A

1
dx _|——@r-1p=*1,
— - 1_p

1 x Inp, p=1,

TO UHTETpal f cxoamca npup > 1 upacxomurca mpup < 1.

Ipumep 4. PaccMoTpuM HHTETpa f —. Oynxius f(x) = W

Ha J11000M npomexyTtke [B, 0] HHTerppreMa

0

0

/s

_[1+x2 B f =Bgmm—arcth—§
B

s
Ilo OMPEACICHUIO UHTCTPAJI CXOAUTCA U €ro BCINYMHA paBHA E

IIpumep 5. PaccMoTpum uHTErpat f o %
+oco 0 + 00
f dx -[ dx 4 f dx
—_— =1
14 x? 14 x? 1+ x?
—00 —00 0

ITo onpeneneHunto UHTErpajl CXOJUTCS U €r0 BeJIMYMHA PaBHA TT.
IlepBblii MPU3HAK CXOAMMOCTH

llycte f(x) u g(x) onpexeneHsl Ha [a; +00), Ajis J1IOGOrO
b>a f(x),g(x) uarerpupyemnl Ha [a; bl u 0 < f(x) < g(x)
Vx € [a; +). Torga umeem
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1) ecin f:m g(x)dx cxonutcs, TO CXOIUTCS U fa+oo f(x)dx;
2) ecnu f;oo f(x)dx pacxoaurcs, TO pacxomuTci U
+00
J,  g9(x)dx.

Bropoii mpu3HaK cX0AMMOCTH

Ilycte f(x) u g(x) ompenenensl Ha [a; +), f(x) >0,
g(x) >0 Vx € [a; +00) u myCcTh CYIIECTBYET KOHEYHBIN Mpeiesn

. fx) +o0 + 00
xl_ljrnoog ok 0. Torna unrerpanst [ f(x)dx, [/ g(x)dx Bemyr

ce0sl OJMHAKOBO B CMBICJIC CXOAUMOCTH (T.€. OJHOBPEMEHHO CXO-
JISITCSL WITH PACXOJISITCS).

AOCOJIIOTHAA CXOAUMOCTh

Ecnu fa+°o| f(x)|dx cxomutes, To cxoauTes U fa+°o f(x)dx (B ra-

+
KOM CJIydae TOBOPSAT, YTO fa ® f (x)dx cxonutcst abCOJIOTHO).

AHaNIOTHYHBIE YTBEPXKICHHSI CIIPABEUIMBBI I HECOOCTBEHHOTO

HHTErpaja f_boo f(x)dx.

Ipumep 6. Beruncnute Ui yCTaHOBUTH PACXOAUMOCTD

+00

J‘ dx
xVInx
e

Pemenne.
+o0 A A
dx dx 1
J = lim j = lim f(lnx) 2d(Inx) =
J X Inx A—>+°°e xVInx A*+°°e
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A

= lim 2v1nx| =2 lim (\/lnA —\/lne) =400 —1=+00,
A-+ e A-+o00

CrenoBaTelbHO, HHTETPAT PACXOIUTCS.

IIpumep 7. BEIYUCTUTH WITH YCTAHOBUTH PAacXOIUMOCTh

0

fxe"‘zdx

—00

Pemenne.
0 0 0
2 . 2 1 .2
jxe_x dx = lim xe X dx = - lim | e “d(—x?)
—0o0 1B 1 B 1
- 1 2% = _ 2 §; —
- 231—1>r_noo (e B) - 231—1>r_noo (1 eBz)
_ 1
=->

8.2 Heco6cTBeHHble MHTerpajbl OT He-
OrpaHU4YeHHbIX QYHKIUN

[lycte Qynxuus f(x) ompenerneHa Ha KOHEYHOM IPOMEXYTKE
[a; b], HO HeorpaHuYeHa B HTOM MPOMEXKYTKe. [10I0KHUM, 9TO B ITEO-
oom mpomexyrke [a;b —¢e] (0 <e<b—a) f(x) orpannyeHa u
UHTErpHpyEMa, a Ha MPOMeEXyTKe [b — €; b] Heorpanuuena. Touka b
B 3TOM CIIy4ae Ha3bIBaeTCsl 0COOO0H TOUKOM.
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Hecoocmeenuvim unmezpanom om gyuxkuyuu f(x) na npome-
. (b=
srcymrke [a, b] waspiBaercs mpejen llr% fa ¥ f(x)dx, ero Bemmuuna
E—

00o03Havaercs

b—¢

f feodx = lim [ feods.

Ecau cymecTByeT KOHEUHBIN IIpeien B 3TOM PaBEHCTBE, TO FOBO-
b
PAT, YTO HHTErpai fa f(x)dx cxoaurtcsi, B MPOTHBHOM Clydae —
PacxXoauTCs.

3ameuanue. B cnydae, ecnu f(x) orpaHdveHa W HHTETpHpPyeMa B
1000M MpoMeKyTKe [a + €; b] u HeorpaHWYeHa B KaXIOM MpOMe-
KyTKe [a;a + €] crpaBa oT Toukd a (ocobast TOUKa), TOrjaa Hecoo-
CTBeHHbIN uHTEerpan pyukuuu f(x) Ha mpomexytke [a,b] ompene-
JISIETCSI PABEHCTBOM

b b
[rwax=1m [ reax

a+te

3ameuanue. Tlycte ¢ € [a,b] u Gpyukuus f(x) HeorpaHuueHa B
TOYKE C, MPUYEM Ha MPOMEXKYyTKax [a;c —&] (0<e& <c—a)m
[c +&;b] (0 < &y < b —c) dpyukuus f(x) uaTErpUpyema, Toraa

€

1 b
f(x)dx + elziT0 f f(x)dx.

c+e,

DOopMyYIUPOBKH TMPU3HAKOB CXOJUMOCTH JUISI HECOOCTBEHHBIX
WHTETPAJIOB OT HEOTPAaHMUEHHBIX (DYHKIIHIA, 1T0 CYIIECTBY, HUYEM HE
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OTIMYAIOTCSA OT (OPMYITHPOBOK MPHU3HAKOB CXOAMMOCTH JJISI HECOO-
CTBCHHBIX MHTETPAJIOB HA OECKOHEYHBIX MTPOMEKYTKAX.

l'[pnMep 8. Beraucinuts uiamn YCTAaHOBUTL PACXOAUMOCTH MHTCIrpaJia

0

- f dx
__1\/1—x2'

Pemenne. x = —1 — ocobast TouKa.
0
dx
[ =lim ——— = limarcsinx |2,
£-0 V1 — x2 £-0
~1+e

lirré(arcsin 0 — arcsin(—1 + €))
E—

/s
—arcsin(—1) = >

s
I/IHTCI‘paH CXOJUTCA U €0 BCJIMYMHA paBHA E

Ipumep 9. BerunciuTh WM yCTAaHOBUTh PacXOJUMOCTb HHTErpasia

1
= J‘ dx
J V1—=x2%
Pemrenne. x = 1 — ocobas Touka.

1-¢
dx
[ =lim | ———==limarcsinx |}~¢
£-0 V1 —x2 -0
0
. . 0 0 7T
= lmfl)(arcsm(l — &) —arcsin0) = arcsinl = >
E—
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T
I/IHTCI‘paJ'I CXOOUTCA U €ro BCJIMYMHA paBHA E

IMpumep 10. BeaucIUTh WK YCTAHOBUTH PACXOAMMOCTH HHTETPAja

8
f dx
Tx
21

x €0 i/; £2-0 i/;
-1 - +é&y
2178 218 9
= lim —x3 + lim =x3| ==
£,-0 1 £,-0 2 & 2

9
I/IHTCI‘paH CXOJUTCA U €0 BEJIMYKMHA paBHA E

Ipumep 11. BeruucnuTh WM yCTaHOBUTh PACXOAMMOCTH MHTETpaja

; dx
- [

Pemenune. x = a — ocobas Touka.

a—¢&

=1 dx _ 1 dt

-in | o) 5
-1
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1
=lim{1-p

-0

Ina—Ineg,

(@ —e"P), p=1

p=1

Takum oOpazom, uHTErpan cxomuTcs, ecid p < 10 u pacxoautcs,

ecmup = 1.

3amauu

Brerauciours:

328. [ e ¥dx
329, f+00dx
330. [

+00 dx
—4x

331. f arctg xdx
dx
333. fo sinx dx

+00 1+Inx

332. f;

334. [° xe*dx

3 dx

336. f )
337. fo Inx dx
338. [ In? x dx
339. f%ctgxdx
340. f2 i

341, f
342. [}

3)2
T 3 )2
343 fzslnx
344, [T7E
345. fo X sinx dx

3anaqn AJIA CAMOCTOATC/IBHOIO PCIICHUA

Saganmue 21

YcTaHOBUTE CXOAMMOCTD WJIM PacXOIUMOCTh HECOOCTBEHHBIX WHTE-

rpajoB:

254



21.1.

21.2.

21.3.

21.4.

21.5.

21.6.

21.7.

4
5)
a) f1+4x2' ) _[Tcoszx

4

+00

s
4

a) f x2+6x+10 6)fctg2xdx
0

T

a) —Toxe_zx dx; 6).[&

2
o cos x+4)

+ 00 6
J‘ xdx f

A ) wro 2 _7x+ 10
3

+00 0
J dx & f dx

a) x\/xz—ll ) x2—2x—3
NGy )

a)f T fvdew

2) J(x2+1)2' )_[ —x3
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1
arctg x dx xdx
21.8. a) f ;6)

T 14x% 05\/1_x2
21.9. a) f 3x1dx; 6)] —
V—x*+4x—3

21.10. ) f 1+9x2' )fxlnz
+00 e

21.11 f dx ; 0 f dx
l -a) x2—4x+7' ) xVIn3 x
—00 1

cosx dx

4 1/(x2—3)2’ _g\/sinx+1

21.12. a

LA
%
2113 j‘lnx+1d f dx
13- 9) X *;0) arctg? x - (1 + x2?)

1

0

0
xdx
21.14. a) Jxe‘xzdx;6) _[

— 00

dx

2115a)f e )fx +\/__2
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21.16.

21.17.

21.18.

21.19.

21.20.

21.21.

21.22.

21.23.

+00

1
xdx 6 xdx
a)f x2 -1’ )fx‘*—l

2 0

x%dx dx
a)of 5x3+1° 6)!(x—l)ln(x—l)

Vs
+00 2
)J‘ 6) fsmxdx
a ;
J \/lnx+1 ) cos3 x
-1 3
a)fx2+9x+13 ,[ 2—x—6

0

+o0 6

3) fx2+4x+9 f Vinx —1

+0o0 1
a dx
)f lnx of Vx2
+o00
J -[ 2x — 7
3) x2+2x+5 2 _7x+10°%
2

+00

J x3dx '6f 2x — 1 4
V| 5019 frm ™
3

1
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+00 0

dx dx
21.24. ———:0 _—
a)f x(Inx +1)3° ) f\/5+4x—x2
e S

dx

1
P ZInx =1 141
21.25.2) f —nx dx;6)f xnx

0

21.26. xdx x—1 p
' a)f P fmx

+00

T
2
smx dx
21.27.

1 —Ccosx

21.28. x

2x —
D) fx2—2x+10 )f\/ixz 6x +5

+00 1

dx arccosx — 1
a) J —_—

—————, 0 d
x2+8x+7 ) 1—x2 g
0

21.29.
1

cosx dx

Vsin® x

; 6)

21.30.2) f

VInZ x

|
NTE R P

258



OTBeThI

o 2 2
+y“=1
3.xy=0,|x| <2. 4.x* + 2<4.5.{x
i %] Ty x2+y2<4
x> 4 _ _ 3
{x +y2<16 12——3x —14xy,— 6y? = 28x2y3.
6z_l_ylaz_ 9,0z _ 9
kT yz 14——10x,—ay—10y.

0z . _
15. P —2sin(2x + 3y), 5 = —3sin(2x + 3y).

siny-1.
7

0z 0z . 0z .
16.5 =ycosx; = sinx + cosy. 17. 5, = Siny-x

0z siny ou ou
—=x -cosy-Inx.18. —=yz*Inz;— =xz*"¥1nz;
ay y ox y ay
du 9z x 0z 0z
_xyzxyllg — s Z = Y _ __:L;
oz ox Jx2+y2’ 0y [x24y2 ox  x%2+y?
9z —__*_ o1 oz __ earctglx Y ; 9z _ earctgzx o x
oy x24y? ox x2+y2’ oy x24y?
op Ou _ ¥4z  ow_ _ xy  ow_ _ xz
Tox J(xZ+y2+z2)3 ' Ay J(x2+y2+22)3 ' 0z J(x2+y2+22)3
93 02 _ _2x 0z _ 2% 9z _2x 2y, 0z _ _x 1
Tox x2+y2 ’ 9y x2+y2’ "9x y x3’ 3y  y2 @ x2
0z 62 x+y 0z 3 y
25. = — 26.—-= — ;
1/2xy+y2 T J2xy+y? dx \/; 2vVx3

259



0z 1 Y 62 1 2
_=_ = 2 (__L) nE=le
ax

3 vz )¢y T
25 2 = (1——xy)e‘XY; §§--—x e 29, —-—-y(14-x)ex+2y;
= x(l + 2y)eX*2y 30 = (6x — y)23**+2y* =2y |n 2,

a_

Z_ — (4}/ x)23x +2y? —xy1 2.31. Z_’;‘ — 3x2y + ZZ;
ou

dy

=x3 +2yZ, g—u=2X2+y2, 32. z_uZCOS(X-l-zy)-}-\/%;

du xz, 0u yx _ 6u -1 .
a_ = 2cos(x +2y) + \/7 \/7 33. 2 = Xy = Triao)
az= m34.——3xyz+3——2xyz—5
ou _ 3 o 5(xdy-ydx) _ x
% _xyr 41 38 dz 7§Ev.w.@_@+wﬁwr
(1 - —) e§d 40. dz = 2xye* Vdx + x2e*Vdy . 41, z = 2229
5 y . 40. y y . 41. Sxr2y
3
42. du = —(xdx + ydy + zdz)/(x? + y? + z%)2
_ (1+x?)dy—2x(1+y?)arctg y dx
43. du = Dy .
2 2 _ xV2(ydx—xdy)
44, du = ysin%" dx ) sin27x dy.45. du = it
46. du = le%lx - (e§ S ter- iz) dy +~evdz
y y y
49, = (t—2)—cos— 50. %— 3e3* + e*(sinx + cosx) +
sin2x. 51. Z—z 2v+y+ ve*. 52. Z—Z—ny + 2x%y - 2 aZ—
siny mno__ l
ny +2x y(_ _) 53. y xcosy+siny—2 sin2y’ .y7 = 3

55.. zyy = 0; zy), = 1; 2}, = 0. 56. Z;c,x — 25e5%+3Y,

2 2
S — 5x+3y — 5x+3y _ yo-x°
Zyy = 15e Zyy = 9e 57. 2% 6x2 =2 iy
9%z xy 9%z x2—y2
=4 -5 =2 .58. 2. = y?e™,;
9xdy (x2+y?)2’ 9y? (x2+y2)? xx =Y
ZJ’C’y =e Y (xy + 1);Z3,;’y = x2e*¥ 59. Uy =Y 2524

xyz.

260



2 eXyz.

uy, = x? Uy, = X2y2e7 uy, = z(xyz + 1)e*V%;
noo__ XYZ-. — XyZ
Uy, = y(xyz + 1)e**uy, = x(xyz + 1)e’2,
2 2 2
no_ _ (Y ﬂ nmo_ _ (X XY (XY XY
60. Uy, = (Z) sin=; u,, = (Z) sin—= uz; = (Zz) sin=
x xy? . x
Uyy = ( ) sm Y 4o cos—y Usy = Z%sm%—lcos—y
" x2y xy x+y
u ——sm———cos— 6l. zyy = Zyy = Zyy = —————7
vz w = Iy = Iy = GGy
8 2 2(x+
= (2 () )
(x—y)3 sin== x+y x=y x-y

"o 4

" 8x ( 2y (2(x+y)) )
Zyy = —— o \1—— ctg(——) );
yy (x-y)3 sin2&tY) x=y & x=y

Zxy = 2(x+y)

x=y
. 4 2+ .
o (3x 4 x—y Ctg( x—y ))’
63. z;, = 2y — y3) cosxy — xy?sinxy;

12

zyy = —(2x + x3) sinxy — x%y cos xy;
Zyy = (2x —y*) cosxy — (2y + x*y) sin xy.

(x—y)3sin

o 3x2+4yx, ,, _ x2 ., x%+42xy
64.z, =2In(x +y) + (x+y)2 L2y = T Y = Gy
65. zyy = 2sin,[y; zy), = (sm\/_ + cosvx); zy, = —cosﬁ

66. zy, = y(y — 1)x¥~ Z,Zyy = xY(Inx)?%; zy, = x¥~ 1(lnx +1)

11 3 1 203 \/— \/—
67. _T 68. —— 69 —= 70 —71 ——. 72. —. 73. —? 74.

\/_l+\/,—_] 75 f f] 76\/_ r] 77.26.78.2\/_.79.

2v/14. 80. 2. 81. 7. 82. (1; 2) — max. 83. (0; 3) — max. 84.(1,2)
— skctpemyMma Het, (—1,2) —max. 85. (0,0) — skcTpemyma Her,
(2,2) min. 86. (2,—3) — max; (2,3) — akcrpemyma HeT. 87.
(0,0) — skcTpeMyMa Her, G’%) —min. 88. (3,2) — min, (-3,-2) —
max. 89. (—4; 1) — min. 90. skctpemyma Het. 91. (0; —g) —min. 92.
skctpemyma Her. 93.  (—2;0) — min. 94. (0;0) — max. 95.
(=2; 1),(2;-1) - max, (1; 2),(—1;—=2) — min. 96. HauGonsluee
261



V5’ \/—) \/_ HaMMCHBIICC 3HAYCHHUEC Z (— T' — %) —

—+/5. 97. Hambosbluee 3HAYCHHE Z (\/—15,%) =z (—71_, —\/ig) =4,

D=(ad) =2

2
HaMMEHbIIeE  3HaYeHue Z(——=;—=
( V5 ’\/E)
Hambonbmiee 3Hadenwe z(2;0) =4, HauMeHbllee 3HAUYCHHE

3HA4YCHUC Z (

z G,\/Z—g) = ZG; —?) = —%. 99. nanbosnsiee 3HayeHue z(4;0) =
13, nanmensiiee 3navenue z(1;2) = —4. 100. nauGoneluee 3Have-

Hue: 6, HanMeHblnee 3HaueHue: —1. 101, mamOosbilnee 3HAaYCHHE
16
16, HanMeHbIlIee 3HAYEHUE -5 102. mamnOombmiee 3Hauenue 11,

HauMmeHblree 3Hadenne 5. 103. Haubospmiee 3nauenue z(2;—1) =

4

13, naummenbiree 3navenue z(1,1) =z(0,—1) = —1. 104. XT—
2
X3+ —dx+C. 105 SVa? - ——8Vx— Va2 +C. 106,
153x — 2xv/x + 14VxZ + €. 107. —%+—3——2+c 108,
axt ' 323 2x

4 2 4 21 g U7
X Foxr - X +—x12+C109 —4cosx + 2x* —

25
11tgx+C. 110. —=+=+C. 111 —+21n|x|—%+€. 112.

2\/_arctg +C. (V8 = 2V2) 113. o=

\/W|+C 115. \/_arcsm =+C. (\/_2_2‘/_)116 1(2)

C—1+l 2+C 117. 4x%83 + C. 118. —x2+x+Cll9 ——x 2 —
e* +1In|x| + C. 120. 3x—2-—+C. 121, =2 —2lnu+u+C.
In1,5 u

5
122, x — cosx + €. 123. S 4 €. 124, — Linjcos(2x - 3)| + C.
125. —1cos(2x +5)+C. 126 11n|2x +3|+C.  127.
1 V13x 2\/— 1
\/—_\/—_a th +C. 128 ?arcsmT +C. 129, — 9+

3
7x2)% + C. 130. 5\/x3 +7+C. 131. g(4x +8x)z+C. 132.
3
§1n|x2 + 7| + C.133. —§(1 —x)2+C. 134 — +C. 135.
262

1
6sin® x



%lnx\/lnx+C. 136. —%\/1—x4‘+C. 137. éarcsin3x+C. 138.

4
Zarctg§x+ C.139. 2v7 — cos? x + C. 140. —%\/1 —3x%2+C. 141.

In|tg x| + C. 142. In|arctg x| + C. 143. —;1n|5 + 7cosx| + C. 144.
ln|1 + In x| + C. 145 lnlarcsinxl +C. 146. eSi"* 4 (. 147.

—e4 +—elz +144612—32€ 4+C 148. ™ 99" S+6x?43x 4

149. i ((Z)x - (§)x) —2x+C. 150 e 4C. 151

InZ \\8 7
8
§e5+sin22>C+C. 152. —%cosx2+C. 153. —cosln|x| + C. 154.

Sine* + C. 155. 2sin+/x + C. 156. —tgl+ C.157. —2In|cos x| +

1 \J3sinx 5
C. 158. Tgarc51n 7 + C. 159. \/_arcsm (\Earctg x> + C. 160.

1 . (3 1 [x?
garcsm(glnx)+C. 161. 7ln(x—1)—z[x7+x+ln(x—1)]+

2
C. 162. %(5x+6)sin2x+%c052x+(}. 163.xT+1arctgx—§+C.
164. %(x—%)e2x+(]. 165. %e"(sinx+cosx)+€. 166.
-xctgx +In|sinx|+C. 167. xtgx+In|cosx|+C. 168.

%(x\/ —x2 + arcsinx) + C. 169. xarcsinx + V1 —x2 + C. 170.

Inx

————+C 171. 2vxInx —4Vx + C. 172. x(Inx — 1)?> + x +

2x2

c. 173. 2\/1 Tx-arcsinxy + 41 —x + C. 174. -"—“ +C. 175.

x1In2+1 x x x

Sy +C. 176, -——+In|tg3| +C. 177, T—1n|tg G+

3| +c. 178 \/%_Oarctgj_i+C 179. rarctgzj_3+c 180.

2 2x—9

ﬁarctgﬁ+6 181. \Farctg \/_ +C 182. \/_arctg\/_ +C.

183. \/%arctgljﬁ9+C 184 — J_ tg1;g1+6 185.
6x—11

arctg = +C. 186. —ln(x +8x +18) — \/_arctg\/_ +C.

2x+11
T +C. 188. Eln(x —

r
187. —ln(x +11x +42) + — arctg

263



2x-9 Z 2
9x + 23)2++1_arctg =+ (6] 3 189.12 lr16(Jfr1 +x+9)+
X X X
\/_arctg 735 + €.190. 83(3x2+x+7) 53783 arctg 753 +C. 191.
x5 41 arctg—+C 192. —+x +4x+8In|x — 2| + C.
4(x2+2x+5)

193. ?—Ex +9x — 27 In|x + 3| + C. 194. 7—4x+8arctg5+
3

C. 195. "—+§1n|x3—8|+c. 196. In|x+2|—Inlx + 3| +

c(:l x+2|+c) . 197 Zlnfx+1]=3lInjx+3[+C. 198,

2In|x — 2| —In|x = 3|+ C. 199. 3In|x — 1| — In|x + 2| + C. 200.

3In|x| +1In|x— 1| —In|x + 1| + C. 201. §+1n|x—2|—1n|x|+

2
C. 202. - +4x+8Injx— 1| —In|x| +C. 203. 5x+§1n|x|+

£1| —4|—§1n|x—1|+c. 204. ﬁ+ln|x|—ln|x+1|+€.
205. Injx — 1| —In|x| +=——+C. 206. gln(x2+2x+10)—
arctgE + C 207. ilnlx -2| - 2—141n(x2 —2x+4)+

1
4\/_arctg L. 208 —ln(x + 1| — ln|x+1|—m+arctgx+
c. 209. Eln(x —2x+5)—31n|x|+2arctgx—_1+C 210.

1
_m+0 211. — 2(1 )+C 212. In|2x3 + 5x% + 2x| +

C. 213 (1+%¥2x—1) +2In|¥2x—1—1|+C. 214, ;(x—
7 3 1
1)5+§(x—1)5+2x(x—1)5+C. 215. Zﬁ—Zﬁarctg\/§+C.

216. —2arctgvl—x+C. 217. Z2arctgvx+1+C. 218.
gv —x2%+ garcsinf +C. 219. 2 arcsinf — lsin (4 arcsing) +C.

x3 .1
220 m + C. 221. arcsin \/_+C 222, —arcsm;+C.

223.— /%"+c. 224, ’2—“—5‘“+c 225, §+S""‘+c 226.

sinx—isin3x+C. 227. —cosx+§cos3x—§cos x + C.228.

264



1 1 3 1 1.
—=cos’x+=cos’x —=cos'tx + =cos¥x + C229. =sin®x—
L7 NE T 13 3
Esin5x+;sin7x+C. 230.§sin3x—gsin5x+C. 231. Ecossx—
1 X sin4x sin3 2x 1 .
Ecos3x+C. 232. < Tt m TC 233. —x+ﬁsm6x+

L sin12x — —sind 6x + C. 234. Lsin*x — ZsinSx 4+ C. 235.
64 144 2 P

sinx—sin3x+§sin5x—lsin7x+C. 236. —Sinx—sinx+C.
237. —cosx+cos 4. 238 —Sisin25x+isin5x+c. 239.
3 . 5x . 1, [2+te3 1+f
Esm?+351ng+C.24O. Zln " g_ \/_

C. 242. x—tg§+C. 243. —lnlcosx—

: 1 tg x
sinx| + C. 245. Sarctg (T)

ctg? tg® x

—Tx—ctgx+C. 249.

+

3
2tg” x+tgx+C 250 2tgx+thx—ctgx+C. 251. %tg2x+

—_4C. 252. —tg5x—x+C. 253.
2tgZx 4tg x 5
——ctg 2x —In|sinx| + C. 254. 20.255. 21/8 . 256. Z(\/_—1) 257.

7/72. 258. 14/3. 259. m/6. 260. 7/3. 261. 100/3. 262. ;In “W.
263.7/4.264.1 +lge. 265. ¢ — e. 266.7/2.267. 2. 268. 1. 269.

0.270. % + 2. 271. 2/3. 272. 1 — cos 1. 273. 0. 274. 4 — 2In 3. 275,

1/4. 276. ZIn2. 277. 4 —2v2. 278, larcsinl 279. 1,5. 280.

0,2(e —1)°. 281 2 —7. 282, farctg f 283. Tarctg\/_ 284.

1—— 285. ——1 286 1. 287 1. 288 1. 289. 2. 290. 2. 291. 5.
292 2. 293..294. 295 = 296 T2 297.2v3 - 1n(z ++/3). 298.

299 2e-1) 300, 32 301 2 302 12—51n5 303. %~ 21n 2. 304.

\/_
256 m mw w 57 11m 19w

4ln(4e) 305. 2%, 8. 306. £, 7, %, % 1% 1% g7 M) om,
3006°2° 6 30

265

31n|tg x| —




1281 178w 21w 6m 3w 4mab?

308. - 8m. 300. STIUCE . 310. —,—. 311. —— 312. (e —
7r(e +1) e, n(e? —3) n:(e +5)

2 7 e 313. ™ 2, 6n,
2n(m + 2), Zn(n +4), n(s n) n(n+16) 314. (2\/_ 1). 315.
2_7[ E 316 - - (T[ _ 2) 317 n- 107_[ 61 2 7T(7T+16) . 318, 877.', 161
15’ 6 . e

wnt 319, 12n 247, 320, ”(’”2) nin2. 321. = (13V13 - 8).

322.2In3.323. . 324 ? 325, ( 1) 326, V5 +21n(2 + V5).
327. ln 3.328. 1. 329 T Tipu @ > 1 pacxoautcs mpu @ < 1. 330.
Zln 3. 331. PaCXOILI/ITCSI. 332. Pacxomurcs. 333. Pacxonures. 334. -1.
335. ﬁ, mpu a < 1; pacxogures ipu a = 1. 336. % 337.-1. 338. 2.

339. Pacxomutcs. 340. 0. 341. Pacxomutcs. 342. 63/2. 343. Pacxo-
nurcs. 344. Pacxogurcs. 345. %

266



Jlutepartypa

[1] Bepman I''H. COopHuK 3agay 1Mo Kypcy MaTeMaTHYeCKOro
anamm3a // CII0.: «IIpodeccus», 2007 1.

[2] Ky3uenoB JI.A. COOpHHK 3amad IO BBICIICH MaTeMaTHKE
/ICII6.: «Jlanby, 2005 r.

[3] Manyrun B.A. MaTtemaTika jisi 5KOHOMHCTOB: MaTeMaTH-
yeckuit ananm3. Kypc nexmuii / M.: «9kemoy, 2005 .

[4] Munopckuii B.I1. CoopHEK 33124 10 BBICIICH MaTeMaTHKE //
M.: HM3patenbctBo PU3UKO-MATEMATHYECKON JIMTEPATYPHI,
2009 r.

[5] Coopuuk 3ama4 1Mo BbICIIEH MaTeMaTHKE ISl SKOHOMUCTOB
nox penakuueii B.M. Epmakosa// M.: UHD®A-M, 2003¢

[6] Mumauer B.C. Beiciras matemaruka // M.: «Bricias mko-
ma», 1990 r.

[7] Kamtan W.A. TpakTiyeckue 3aHATHsI IO BBICIICH Marema-
TUKe // XapbKOB: U3JI-BO MPH XapbKOBCKOM T'OC. YHHUBEPCH-
tete, 1967r.

267



OrsaB/ieHHe

I'naBa 5. OYHKIHMH HECKOIBKUX MEPEMEHHDIX ... vviiuveissriiireesressneeeeees 3
5.1. [NouaTne QyHKIINA HECKOTBKUX HEPEMEHHBIX .. .eerveerreanreanrerneenns 3
5.2. TTOBEpXHOCTHU M JIMHUU YPOBHS ....oovvviiieiieiisie s 11
5.3. [penen GpyHKIMN HECKOIBKHUX MepeMeHHbIX. HenpepbiBHOCTD 12
54. YacTHBIE TPON3BOIHBIC TIEPBOTO TTOPSIIKA .vcvveererrerieeseeeseeannes 17
5.5. TTOIMHBIN TUPPEPEHIIIAT ...c.veenveeireeieesieesreeiee e 27
5.6. JuddepeHnnpoBaHre CI0KHON U HEABHOW QYHKIHH............. 34
5.7. YacTHbIe MPOU3BOJIHBIE BBICIIMX MOPSIAKOB ....evvveeerreeernererennnnes 47
5.8. [Ipon3BoaHas 10 HATIPABICHUIO. ['PATTHCHT ....vevveeveie i 58
5.9. OkcrpeMyM (QYHKIMH ABYX NepeMeHHbIX. Hanbonpmee u
HavMeHbIIee 3Ha4eHUsI (QYHKIUH ABYX IIEPEMEHHBIX B 3aMKHYTOH
OOJTACTH .ttt e e 71

I'maBa 6. HeonpeaemeHHBIN HHTETPATL ...c.vvrvvereeerieerreereseesnresneenreesresnesnens 87
6.1. ITepBooOpa3nas ¢pyHkunu. OCHOBHBIE CBOWCTBA

HeonpeneN€HHOro HHTerpana. HermocpeactBeHHOe HHTETpUpoOBaHue ... 87

6.2. HHTerpupoBanne METOIOM MOACTAHOBKH (3aMEHBI
5701 (23 15 (0) o) TP PSR PR 103
6.3 VHTETPUPOBAHUE MO HACTSIM ....oovviiviiiriiiisiie e 123

268



6.4 WHTerpans! oT HEKOTOPHIX (YHKINH, COIEpIKaINX KBapaTHBII

TPEXUIICH .t siee sttt s sb e sa e a s s be s sb e sb s sr e ae s 132
6.5 HuaTerpupoBanue qpoOHO-PAIMOHATBHBIX (QYHKIHUH ............. 141
6.6 aTerpupoBanmne HEKOTOPHIX HPPAIIMOHATBHBIX (YHKIUH .......... 163
6.7 WHTerpupoBaHue TPUTOHOMETPUUECKUX QYHKLIHUH. .......c.vveee. 187
6.8 Teopema Komm. ITonsiTre o «HeOepymnxcs» HHTErpaiax ..... 209
I'maBa 7. ONPEICTCHHBIA HHTETPAT «..ceuveerreerrensressnesieesreesseesseansesseesseesseenes 211
7.1 OrmpeneneHHbI UHTETpall. BeIYHCcIeHNe ONpeenéHHOro
105 41y o ;1 c: PR PSP PR PP 211
7.2 ['eomeTpryeckne MPUIIOKEHUS ONpeIeNIEHHOr0 HHTerpana ... 230
I'maBa 8. HECOOCTBEHHBIE MHTETPAIIBI ......vevveereinesieesieesreesresneeereseeenneenns 244
8.1 HecoOcTBeHHBIC HHTETPAIBI C OECKOHEYHBIMU TPEACTIAMH .... 244
8.2 HecoOcTBeHHBIC MHTETPAITBI OT HEOTPAaHUYSHHBIX (GyHKIHH .. 250
(03 T 5 S ST O TP OPROVPPOPRPPPN 259
JIITEPATYPA ...t 267

269



Cs. man 2013, mo3. 175
NmxansH Maprapura Biragumupossa
MATEMATUYECKUI AHAJIU3

Yacte I
YuebHoe mocooue st Hanpasierus 080100.62 «IkoHOMHKAY

[Moanucano B nevath ®dopmar 60 X 84/ 16
3aka3 Ne VY. - mew. 1. -

Tupax -150 k3.




